
 

 

 
 

 

 

รายงานการประชุมวุฒิสภา 
คร้ังที่ ๑๓ 

(สมัยสามัญประจ าปีคร้ังที่สอง) 

วนัองัคารที่ ๒๒ ธันวาคม ๒๕๖๓ 
 

 

 



สารบัญ 
 

รายงานการประชุมวุฒสิภา 
ครั้งที่ ๑๓  (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง) 

วันอังคารที ่ ๒๒  ธันวาคม  ๒๕๖๓ 5 
ณ ห้องประชุมใหญ่วุฒิสภา อาคารรัฐสภา (เกียกกาย) 

_______________ 
 

          หน้า 
ระเบียบวาระท่ี ๑  เรื่องทีป่ระธานจะแจ้งต่อที่ประชมุ   10 
 เรื่องทีไ่ม่ปรากฏในระเบียบวาระการประชุม     ๑   
 - รบัทราบรายงานความคืบหน้าในการด าเนินการ     
ตามแผนการปฏิรูปประเทศตามมาตรา ๒๗๐ ของรฐัธรรมนญู 
แห่งราชอาณาจักรไทย (กรกฎาคม – กนัยายน ๒๕๖๓)  
 15 
ระเบียบวาระท่ี ๒  รับรองรายงานการประชุม  ไม่มี      ๒ 
 
ระเบียบวาระท่ี ๓  กระทูถ้าม  ไม่ม ี      ๒ 
 
ระเบียบวาระท่ี ๔  เรื่องที่คณะกรรมาธกิารพิจารณาเสร็จแล้ว      20 
 - รายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง ข้อเสนอเชิงนโยบาย   ๒ 
ต่อการพัฒนาและขยายส่ือดีส าหรับเด็ก เยาวชน และครอบครัว  
คณะกรรมาธิการการพัฒนาสังคม และกิจการเด็ก เยาวชน สตรี  
ผู้สูงอายุ คนพิการ และผูด้้อยโอกาสพิจารณาแลว้เสร็จ 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



- ๒ - 

 

วุฒิสภา (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      ครั้งที่ ๑๓ 
           
          หน้า 
 ผู้อภิปราย 
 - นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ์      ๓, ๓๓, ๔๒ 5 
 - ผู้ชว่ยศาสตราจารย์มรรยาท  อัครจันทโชติ (ผู้ชีแ้จง)   ๕ 
 - ศาสตราจารย์เกียรตคิุณไกรสิทธิ์  ตนัติศิรนิทร์    ๑๙ 
 - นายเจตน์  ศิรธรานนท ์      ๒๒ 
 - นายออน  กาจกระโทก      ๒๕, ๓๖ 
 - วา่ที่ร้อยตรี วงศ์สยาม  เพง็พานิชภักด ี     ๒๗, ๓๘ 10 
 - นายชาญวิทย์  ผลชีวนิ       ๒๙ 
 - นายวันชัย  สอนศริ ิ       ๓๙ 
   
ระเบียบวาระท่ี ๕  เรื่องที่คา้งพิจารณา  ไม่ม ี     ๔๓  
  15 
ระเบียบวาระท่ี  ๖  เรื่องทีเ่สนอใหม่        ๔๓ 
 - รายงานประจ าป ี๒๕๖๒ ศาลรัฐธรรมนญู (ตามมาตรา ๑๔  
แห่งพระราชบญัญตัิส านกังานศาลรฐัธรรมนูญ พ.ศ. ๒๕๔๒)  
 ผู้อภิปราย 
 - นายเชาวนะ  ไตรมาศ (ผู้ชี้แจง)     ๔๔, ๗๖ 20 
 - นายกล้านรงค์  จนัทิก (ประธานคณะกรรมาธิการ)    ๕๐ 
 - นายปานเทพ  กล้านรงคร์าญ (กรรมาธกิาร)    ๕๒ 
 - พลเอก เลิศรัตน์  รัตนวานชิ      ๕๙ 
 - นายดิเรกฤทธิ์  เจนครองธรรม      ๖๒ 
 - นายเจตน์  ศิรธรานนท ์      ๖๗ 25 
 - นายเสรี  สุวรรณภานนท ์      ๗๐ 
 - ศาสตราจารย์พิเศษกาญจนารตัน ์ ลวีิโรจน์    ๗๓ 
 
 
 30 

 

 

 



- ๓ - 

 

วุฒิสภา (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      ครั้งที่ ๑๓ 
           
          หน้า 
ระเบียบวาระท่ี  ๗  เรื่องอืน่ ๆ          
 ๗.๑ ตั้งกรรมาธกิารในคณะกรรมาธิการการต่างประเทศ    ๗๘ 5 
แทนต าแหน่งทีว่่าง          
 ๗.๒ ขอขยายเวลาการพิจารณาศึกษาของคณะกรรมาธิการสามญั   ๗๙ 
เพื่อท าหนา้ที่ตรวจสอบประวัต ิความประพฤติ และพฤติกรรมทางจริยธรรม 
ของบคุคลผู้ได้รบัการเสนอชือ่ให้ด ารงต าแหนง่ผู้ตรวจการแผ่นดนิ 
ออกไปอีก ๓๐ วนั  10 

    
 
 

 

 

 



รายงานการประชุมวุฒิสภา 
ครั้งที ่๑๓  (สมัยสามัญประจ าปีครัง้ที่สอง) 

วันองัคารที่  ๒๒  ธนัวาคม  ๒๕๖๓ 
ณ ห้องประชุมวุฒิสภา อาคารรัฐสภา (เกียกกาย) 

   5 
 

เริ่มประชมุเวลา  ๑๐.๒๕  นาฬิกา 
 

จ านวนสมาชิกที่มาประชุมทัง้หมด  ๒๓๓  คน 
 10 
  ประธานวฒุิสภา   :   ท่านสมาชิกครับ ขณะนี้มีสมาชิกลงลายมือชื่อ 
เข้าประชมุ จ านวน ๑๙๙ ทา่น ครบองค์ประชมุ ผมขอเปิดประชมุวฒุิสภา ครั้งที ่๑๓  
(สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง) วันองัคารที่ ๒๒ ธันวาคม ๒๕๖๓  
  ระเบียบวาระที ่๑  เรือ่งที่ประธานจะแจ้งต่อทีป่ระชุม   
  ท่านสมาชิกครับ ในวนันี้มเีรือ่งแจ้งต่อทีป่ระชุมซึ่งไม่ปรากฏในวาระการประชุม 15 
ดังนี ้ 
  ด้วยคณะรฐัมนตรไีดม้ีมติเมือ่วันที ่๑๕ ธนัวาคม ๒๕๖๓ รับทราบรายงาน 
ความคืบหน้าในการด าเนนิการตามแผนการปฏริูปประเทศ ตามมาตรา ๒๗๐ ของรัฐธรรมนูญ 
แห่งราชอาณาจักรไทย (กรกฎาคม - กันยายน ๒๕๖๓) ตามที่ส านกังานสภาพัฒนาการเศรษฐกิจ
และสังคมแห่งชาต ิในฐานะฝ่ายเลขานุการคณะกรรมการยุทธศาสตรช์าตแิละคณะกรรมการปฏริูป20 
ประเทศเสนอ และได้เสนอมายังวฒุิสภาเพื่อพิจารณารบัทราบ ดงันัน้ เพื่อประโยชน์ในการตดิตาม
เสนอแนะ และเรง่รดัการปฏิรูปประเทศ และการจัดท าและด าเนินการตามยุทธศาสตร์ชาติ รวมทั้ง
การเสนอข้อคิดเหน็และข้อเสนอแนะต่าง ๆ ในวาระการพิจารณาของที่ประชุมวุฒิสภาส านักงาน
เลขาธกิารวฒุิสภาจะด าเนินการแจกรายงานดังกล่าวใหแ้ก่ท่านสมาชกิ เพื่อพิจารณาศึกษาลว่งหน้า 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๒ 
ว. ๑๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      จิตตมิา ม่วง  ๑/๒ 
 
ก่อนบรรจุระเบียบวาระการประชมุ โดยในวันนี้ท่านสมาชิกสามารถรับรายงานดังกลา่ว 
ได้ที่บริเวณหน้าหอ้งประชมุวุฒิสภา และหลงัจากนี้สามารถติดต่อขอรับไดท้ี่ส านกัการประชุม 
ส านักงานเลขาธิการวฒุิสภา อาคารรฐัสภา ชัน้ ๒  5 
  อนึ่ง ขอให้ทา่นสมาชิกวุฒิสภาได้โปรดเกบ็รักษารายงานฉบบันีไ้ว ้เพ่ือน ามาใช้ 
ประกอบการพิจารณาในที่ประชุมวุฒิสภา ซึ่งประธานวฒุิสภาจะได้ก าหนดวันประชมุของวุฒิสภา 
เพื่อพิจารณาต่อไป จึงขอแจง้ให้ที่ประชุมทราบ 
  (ที่ประชมุรบัทราบ) 
  ประธานวฒุิสภา   :   ระเบยีบวาระที่ ๒  รับรองรายงานการประชุม  ไม่มี  10 
  ระเบียบวาระที ่๓  กระทูถ้าม  ไม่ม ี
  ระเบียบวาระที ่๔  เรือ่งที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสรจ็แล้ว   
    รายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง ข้อเสนอเชงินโยบายตอ่การพัฒนาและขยายสื่อดี
ส าหรบัเดก็ เยาวชน และครอบครวั คณะกรรมาธิการการพัฒนาสงัคม และกิจการเดก็ เยาวชน สตรี 
ผู้สูงอายุ คนพิการ และผูด้้อยโอกาส พิจารณาเสร็จแลว้  15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๓ 
ว. ๑๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      จิตตมิา ม่วง  ๑/๓ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   คณะกรรมาธิการมหีนงัสือขออนญุาตให้บุคคลภายนอก  
ซึ่งเป็นคณะท างานเสริมสร้างการรู้เท่าทนัสื่อออนไลน์ในเด็กและเยาวชน เข้ารว่มประชุม  
เพื่อชี้แจงประกอบการรายงานการพิจารณาศึกษาฉบับนี้ ดงันี ้ 5 
  ๑. นางธรีารตัน์ พันทวี  วงศ์ธนะเอนก 
  ๒. ผู้ชว่ยศาสตราจารย์มรรยาท  อคัรจันทโชติ 
  ๓. นายธนวนั  ทองสุกโชต ิ
  ๔. นางสดุใจ  พรหมเกดิ 
  นอกจากนี้ คณะกรรมาธกิารไดม้ีหนังสือขออนุญาตฉายเพาเวอร์พอยต์ 10 
(PowerPoint) ประกอบการน าเสนอรายงานการพิจารณาศึกษาฉบับนีด้้วย เพื่อประโยชน์ 
ในการพิจารณา ผมอนญุาตตามข้อบังคับ ข้อ ๕๕ และขอ้ ๖๒ 
  (ฉายเพาเวอร์พอยต์ประกอบการอภปิราย) 
  ประธานวฒุิสภา   :   เชิญคณะกรรมาธิการเขา้ประจ าทีค่รับ  
  (คณะกรรมาธิการเข้าประจ าที่) 15 
  ประธานวฒุิสภา   :   ถ้าท่านประธานคณะกรรมาธิการพร้อมแลว้ ขอเชญิแถลง 
ต่อที่ประชมุครบั  
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์ (ประธานคณะกรรมาธกิาร)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ์สมาชิกวฒุิสภา ในฐานะ 
ประธานคณะกรรมาธกิารการพัฒนาสังคม และกิจการเด็ก เยาวชน สตรี ผู้สูงอาย ุคนพิการ  20 
และผูด้้อยโอกาส ขอเรียนทา่นประธานว่า คณะกรรมาธกิารการพัฒนาสังคม และกจิการเด็ก 
เยาวชน สตรี ผู้สงูอายุ คนพิการ และผูด้้อยโอกาส ได้ด าเนินการตามบทบาทในรัฐธรรมนญู 
และขอ้บังคับทีร่ัฐสภาก าหนดไว้ให้นอกเหนือจากการก ากับการบรหิารราชการแผ่นดิน  
การพิจารณาร่างพระราชบญัญตัิที่เกี่ยวข้องแลว้ บทบาทหนึ่งที่ได้ถูกก าหนดเอาไว้ คือ  
การศกึษาเรือ่งรายงานต่าง ๆ ที่นา่จะจ าเป็นต่อการพัฒนาสังคม เด็ก เยาวชน สตรี ผู้สูงอายุ  25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๔ 
ว. ๑๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      จิตตมิา ม่วง  ๑/๔ 
 
และคนพิการ คณะกรรมาธกิารได้เคยน าเสนอรายงานผา่นที่ประชุมของวฒุิสภามาประมาณ  
๑๐ เรื่อง มีเรื่องหนึง่ที่เชื่อมโยงกับการรายงานผลการศกึษาในวนันี ้เรื่องเดิมที่ได้เคยผ่านสภาแห่งนี้
ไปแลว้ คือ เรื่อง การสร้างสงัคมแห่งการเรียนรู้และเสรมิสร้างการรู้เท่าทนัสื่อส าหรบัเดก็ 5 
และเยาวชน ในการประชุมคราวนั้นรายงานฉบับนั้นไดน้ าเสนอถึงสถานการณ์ของสื่อต่าง ๆ  
ที่เปลี่ยนแปลงดว้ยความรวดเรว็ และสื่อเหล่านั้นไดม้ีผลกระทบต่อกลุ่มเป้าหมายชวีิตผู้คน 
โดยเฉพาะเด็กและเยาวชนเป็นอนัมาก ในการเสนอคราวนัน้ได้มีการน าเสนอถึงสถานการณ์ 
แห่งความรนุแรง และได้น าเสนอถึงทางออก ทางเลือก และทางรอดที่เด็กและเยาวชน 
จะไดรู้้เท่าทนัสื่อและใช้ประโยชน์ได้ -------------------------------------------------------------------------- 10 
  
         - ๒/๑ 
 

 

 

 



๕ 
ว. ๑๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)         ลัดดาวัลย์  ๒/๑ 
 
ส าหรบัเรื่องที่จะน าเสนอในวันนี้อาจจะกล่าวได้ว่าเป็นภาคที่ ๒ ที่สืบเนื่องต่อมา คือ  
เป็นการรายงานเรื่อง ข้อเสนอเชิงนโยบายการพัฒนาและขยายส่ือดีส าหรับเด็ก เยาวชน  
และครอบครวั ขออนญุาตเรียนท่านประธานว่า รายละเอียดทั้งหมดคงจะมีอยู่เป็นจ านวนมาก  5 
แตก่่อนทีก่ระผมจะขออนญุาตท่านประธานให้ผู้ชว่ยศาสตราจารย์มรรยาท  อัครจนัทโชติ  
ซึ่งท่านเปน็อาจารย์อยู่ที่คณะนิเทศศาสตร ์จุฬาลงกรณม์หาวิทยาลัย ในฐานะคณะท างาน 
ไดน้ าเสนอรายละเอียดต่อทีป่ระชมุ กระผมขออนุญาตเรียนสรปุสั้น ๆ ว่า โดยมีประกาศฉบบัหนึ่ง 
ของคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน ์และกิจการโทรคมนาคมแหง่ชาต ิ
หรือ กสทช. ได้ระบุไว้ในเรือ่งหลักเกณฑ์การจดัท าผงัรายการส าหรับการใหบ้รกิารกระจายเสียง 10 
หรือโทรทัศน์ พุทธศักราช ๒๕๕๖ ได้มกีารระบไุวอ้ย่างชัดเจนในข้อ ๗ ว่า ผู้ประกอบกิจการ 
กระจายเสียงและกิจการโทรทัศนต์้องก าหนดให้ระหว่างช่วงเวลา ๑๖.๐๐ – ๑๘.๐๐ นาฬกิา  
ของทุกวัน และระหว่างชว่งเวลา ๐๗.๐๐ – ๐๙.๐๐ นาฬิกา ของวนัเสาร์และวนัอาทิตย์ 
เป็นชว่งเวลาออกอากาศรายการส าหรับเด็กและเยาวชน อนันี้เป็นข้อก าหนดตามหลักเกณฑ์ 
ที่ กสทช. ก าหนดเอาไว ้สิ่งที่ก าหนดเหล่านี้จะเป็นจริงหรือไม่ ขออนุญาตท่านประธานรับฟัง 15 
รายงานของคณะกรรมาธิการจะทราบวา่สิ่งที่ก าหนดนั้นไม่ได้ถกูปฏิบตัิเลย จะได้น าไปสู่
ข้อเสนอแนะต่อไป ขออนญุาตท่านประธานมอบหมายให้ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดอกเตอร์มรรยาท  
อัครจันทโชติ เป็นผูน้ าเสนอรายงานต่อทีป่ระชุม ขอบพระคุณครับ 
  ประธานวฒุิสภา   :   เชิญเสนอรายงานไดค้รับ 
  ผู้ช่วยศาสตราจารย์มรรยาท  อัครจันทโชต ิ(ผู้ชีแ้จง)   :   กราบเรียนท่านประธาน20 
วุฒิสภาทีเ่คารพ ดฉิัน ผู้ช่วยศาสตราจารย ์ดอกเตอร์มรรยาท  อัครจนัทโชติ ซึ่งเป็นอาจารย์ 
คณะนเิทศศาสตร์ จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย ในฐานะคณะท างานเสริมสร้างการรู้เท่าทัน 
สื่อออนไลน์ในเด็กและเยาวชน และไดร้ับมอบหมายจากคณะกรรมาธกิารการพัฒนาสังคม 
และกิจการเด็ก เยาวชน สตรี ผู้สูงอายุ คนพิการ และผูด้้อยโอกาส ให้พิจารณาศกึษา  
เรื่อง ข้อเสนอเชงินโยบายตอ่การพัฒนาและขยายสื่อดสี าหรบัเดก็ เยาวชน และครอบครวั  25 
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๖ 
ว. ๑๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)         ลัดดาวัลย์  ๒/๒ 
 
เพื่อเสนอไปยังรฐับาล ทุกวนันี้เราปฏิเสธไม่ได้เลยว่าสื่อมีอิทธิพลอย่างยิง่ส าหรับเดก็ 
และเยาวชน จากผลการศึกษาพบว่า เดก็และเยาวชนเป็นกลุม่ที่ใช้เวลากับสื่อสงูมาก ๆ  
แต่สิง่ที่เกดิขึน้ คอื สื่อทีเ่ด็กและเยาวชนเปดิรบัส่วนใหญ่มิใช่สื่อส าหรับเดก็และเยาวชน  5 
ส่งผลถึงความคดิ ความเชื่อ ค่านิยม และพฤตกิรรมอื่น ๆ ตามมา นอกจากนี้ ยงัมีปญัหา 
ในเรื่องเกี่ยวกับว่า ครอบครวัเองไม่ได้มคีวามรูค้วามเขา้ใจในเรื่องของการเลือกสรรสื่อ 
ที่เหมาะส าหรับเด็กและเยาวชน ในขณะที่ผู้ประกอบการสื่อเองย่ าแย่ในเรื่องของธุรกิจสื่อ 
อาจจะละเลยหรือว่ามองข้ามในเรื่องของสื่อส าหรับเดก็และเยาวชน รวมไปถงึอย่างที่เมื่อสักครู่ 
ท่านวัลลภ  ตังคณานุรกัษ์ ได้พูดแลว้ คือ มีประกาศและมีแนวนโยบายมากมายที่เกี่ยวกับ 10 
เรื่องของสื่อเด็ก เยาวชนและครอบครวั แตป่ัญหา คือ ยงัไมไ่ด้มกีารน ามาใช้ในทางปฏิบัติ 
อย่างแท้จริง หรือแมแ้ต่สื่อเด็กที่มอียู่จ านวนน้อยมาก ๆ ยังมีสื่อที่อาจจะยังไมห่ลากหลาย  
แล้วมสีื่อที่อาจจะเรียกว่ายังไม่สามารถสร้างความสนใจหรือว่าโดนใจเด็กได้เป็นปัญหา 
โดยภาพรวมที่เกดิขึ้นกบัเรื่องของสือ่เดก็ เยาวชน และครอบครัวในประเทศไทย เพราะฉะนัน้  
ดิฉนัขออนุญาตเป็นตวัแทนคณะท างานที่จะน าเสนอข้อมูลและข้อเสนอเชงินโยบายที่เกี่ยวขอ้ง 15 
โดยที่จะขอผ่านทางเพาเวอร์พอยต์ ต่อไปนี ้ 
  เรื่อง ข้อเสนอเชงินโยบายตอ่การพัฒนาและขยายสื่อดสี าหรบัเดก็ เยาวชน  
และครอบครวั ปญัหาที่ดฉิันได้พูดมา โดยภาพรวม คือ เวลาที่มกีารพูดถึงเรื่องของเด็ก  
ถึงแม้เราจะบอกวา่เดก็มีความส าคญั เด็กเป็นอนาคตของชาติแต่ในแวดวงของสื่อปญัหาทีเ่กิดขึ้น  
คือ เรื่องของเด็กไม่สามารถที่จะมีน้ าหนักเทียบเท่ากบัผลก าไรในเรื่องของการท าธรุกิจสื่อได้  20 
อันนี้คอืเปน็ปญัหาทีเ่กดิขึน้มายาวนาน ดฉินัเคยท าวิจัยเรื่องเกี่ยวกบั ๖๐ ปี โทรทัศน์ไทย  
ยังพบว่ารายการโทรทศัน์ส าหรับเด็กไม่เคยมียุคทอง มแีต่ยุควกิฤติกับยคุวิกฤตมิากเท่านั้น  
อยู่ที่ว่าจะเป็นวิกฤตมิากน้อยเท่าไร นอกจากนี้ หากเราไปพิจารณาถงึเรือ่งเกี่ยวกบัแนวนโยบาย
มาตรการต่าง ๆ ที่ออกมาเกีย่วกับเรื่องของสื่อส าหรับเดก็ เยาวชน และครอบครัว โดยทั่วไป 
จะมุ่งไปที่เรื่องของการปกปอ้ง ควบคมุ จ ากัดการเข้าถึง เรามีการพูดถงึว่าสือ่ที่ไมด่สี าหรบัเดก็ 25 
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๗ 
ว. ๑๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)         ลัดดาวัลย์  ๒/๓ 
 
เป็นอย่างไร เราอาจจะมีการเซนเซอร ์(censor) หรือวา่การจ ากดั มีเรือ่งของเรตติง (rating)  
ต่าง ๆ ที่จะท าใหเ้ดก็ไม่สามารถที่จะเข้าถึงสื่อที่ไมป่ลอดภัยและไม่สร้างสรรค์ แต่ปญัหา  
คือ เมือ่เดก็ไม่สามารถเข้าถงึสื่อเหลา่นั้นได้ ซึ่งเป็นเรื่องที่ดีแต่เด็กจะเข้าถึงสื่ออะไร  5 
ในเมื่อปัจจบุันนี้สื่อส าหรับเด็กและเยาวชนที่ดีทีป่ลอดภยัที่สร้างสรรค์มีจ านวนน้อยมาก  
จึงมาสู่เรื่องของนโยบายทีว่า่เราไม่ควรจะไปสูก่ารออกกฎหมาย ในเรื่องของการปกป้องควบคมุ
จ ากัดการเข้าถงึเท่านั้น แตต่อ้งน าไปสู่การสรา้ง สง่เสรมิ ขยาย และพัฒนา เพื่อท าใหเ้ด็ก 
สามารถที่จะมสีื่อที่ดีส าหรับเขาด้วย นอกจากนี ้ได้มีอนสุัญญาว่าด้วยสิทธิเด็กที่รฐับาลไทยได้ลงนาม
ตั้งแตป่ี ๒๕๓๕ ข้อ ๑๗ ได้ระบุไว้ชดัเจนว่า รัฐภาคีจะตอ้งยอมรบัในหน้าที่ส าคัญของสื่อมวลชน  10 
โดยจะต้องสง่เสรมิการผลิตและการเผยแพร่สื่อที่เหมาะสมส าหรบัเด็กและต้องประกันสิทธขิองเดก็ 
ที่จะเข้าถึงสื่อทีม่ีประโยชน์ ทั้งต่อสขุภาพกาย สขุภาพจิต สังคมและศีลธรรม อันนี้เป็นเรือ่งที่เรา 
ได้ลงนามไวเ้รียบร้อยแลว้ ถา้เรามองภาพรวมจะมีค าพูดอันหนึ่งของศาสตราจารยเ์จมส์  แฮกแมน 
ผู้ได้รบัรางวัลโนเบล สาขาเศรษฐศาสตร์ ท่านได้มกีารวจิัยแล้วท่านออกมาบอกวา่ หากภาครัฐลงทุน
กับเด็กอาย ุ๐ – ๕ ปี คือ เด็กปฐมวัย ดว้ยการสร้างแหล่งเรียนรู้ที่สร้างสรรค์ วางรากฐานการเรียนรู้ 15 
โดยเฉพาะกบัเด็กในครอบครัวที่ขาดโอกาสและความพรอ้มจะสามารถให้ผลตอบแทนต่อสงัคมสงูถึง
ร้อยละ ๗ - ๑๒ ทุกปี ซึ่งสูงกว่าการลงทนุประเภทอืน่ ๆ นั่นจงึเปน็ที่มาที่ท าให้อารยประเทศ
ทั้งหลายเห็นความส าคญัส าหรับเด็ก แลว้ออกมาในเรื่องของการเน้นสร้างเด็กผา่นสือ่ ซึง่ในเรือ่งของ
การสรา้งเด็กผ่านสื่อไม่ได้จ ากัดอยู่เพียงแค่สื่อใดสื่อหนึ่ง เพราะเด็กมคีวามจ าเป็นที่จะต้องใช้สื่อ 
ที่หลากหลาย เพื่อที่จะบรูณาการกนั และสง่เสรมิการเรยีนรู้พัฒนาในทุก ๆ ส่วนไปพร้อม ๆ กนั 20 
เพราะฉะนัน้ ในทุก ๆ ประเทศจึงพยายามที่จะเนน้และมีนโยบายในการสร้างเด็กผา่นสื่อ  
ไม่วา่จะเป็นสื่อสิง่พิมพ์ สื่อเสียงส าหรบัเด็ก สื่อออนไลน ์สื่อออฟไลน์ สื่อกิจกรรม และรวมไปถึงสื่อ
โทรทัศน์ส าหรับเด็กและเยาวชนด้วย อันนี้เปน็สิ่งส าคัญที่เกิดขึ้น นอกจากนี้ เราได้น าค าพูด 
ของรองศาสตราจารย ์นายแพทย์สุริยเดว  ทรีปาต ีผู้อ านวยการศนูย์คุณธรรม (องค์การมหาชน)  
ซึ่งท่านเปน็กุมารแพทย์ บอกว่าสื่อมีความส าคัญต่อการพัฒนาเด็กและสื่อที่จะพัฒนาการเรียนรู้ 25 
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๘ 
ว. ๑๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)         ลัดดาวัลย์  ๒/๔ 
 
ของเด็กได้จะต้องเปน็สื่อแบบบูรณาการ คือ ไมค่วรจะไปเนน้สื่อใดสื่อหนึง่ เชน่ เราเห็นว่า 
ทุกวันนี้เด็กสว่นใหญ่ใช้แต่สือ่ออนไลน์ เลยไปเนน้แต่สื่อออนไลน์ ไม่ใช่แบบนั้น เดก็ยังต้องการสื่อที่
หลากหลาย เพียงแตว่่าวันนีอ้าจจะเปน็ไปได้วา่ สื่ออืน่ ๆ ยังไม่สามารถตอบสนอง สือ่อื่น ๆ  5 
ยังมีจ านวนไม่มากพอ เด็กหนัไปหาสื่อออนไลน์มากกว่า แต่ในความเปน็จรงิแลว้คือจะต้อง 
เป็นสื่อทีห่ลากหลายแพลตฟอร์ม หลากหลายเนือ้หา หลากหลายรูปแบบ อย่างถ้าเกิดเรา 
นึกถงึว่าเราเป็นผู้ใหญ่ยังมีความชอบที่หลากหลายเลย ยังชอบดูรายการทีแ่ตกต่างกัน มีทั้งกีฬา  
ทั้งดนตรี ทั้งศิลปะ ทั้งละคร ทั้งเกม ทัง้การแข่งขนั เด็กก็เหมอืนกนั ไม่จ าเป็นจะตอ้งบอกว่า 
พอมีรายการเดก็แลว้ คือ มแีค่รายการเดียวส าหรับเด็กก็เพียงพอแล้ว เพราะวา่ในความเป็นจริง 10 
เด็กมคีวามชอบและความสนใจที่หลากหลาย อันนี้เปน็ที่มาในการที่เราพยายามที่จะเสนอ 
ข้อเสนอเชิงนโยบายต่าง ๆ ตามข้อมูลจากสถติิสิ้นปี ๒๕๖๒ จะเหน็วา่ถึงแมเ้ราจะเขา้สู่สังคมผู้สงูวัย
มากขึน้แลว้ แต่เดก็ที่เราใชค้ านิยามอนุสญัญาว่าด้วยสทิธิเดก็ คอื ผู้ทีม่ีอายุต่ ากวา่ ๑๘ ปีบรบิูรณ์  
ยังมีอยู่ถึง ๒๐ เปอร์เซ็นต์ และถึงแมว้่าจะมีเปอร์เซ็นต์ทีน่้อยกวา่นี้ยังคงเป็นสิ่งที่ส าคัญ 
ที่ทุก ๆ คนควรจะใหค้วามส าคัญ เพราะเดก็เหลา่นี้ คือ คนที่จะเตบิโตขึน้ไปเป็นทรพัยากรที่ส าคญั15 
ของประเทศ และถ้าเกดิว่าเราพิจารณาเรื่องของจ านวนเด็กเลก็ เด็กปฐมวัยซึง่ถือว่าเป็นชว่งวัยทอง
แห่งการพฒันาของพวกเขา ประเทศไทยมีอยู่ประมาณ ๔ ล้านคน แต่สิ่งทีเ่กดิขึ้นผลส ารวจ
พัฒนาการของเด็กปฐมวัยของกรมอนามัยพบว่า เด็กไทยมีปัญหาตอ้งสงสัยว่ามีพฒันาการล่าช้าถึง
ร้อยละ ๓๒ กวา่เปอร์เซ็นตท์ีเดียว --------------------------------------------------------------------------- 
 20 
          - ๓/๑ 
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๙ 
ว. ๑๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       ศรัญญา  ๓/๑ 
 
เพราะฉะนัน้ อันนี้คือสิ่งทีเ่กดิขึน้ มปีัญหาขึน้แลว้ในประเทศเราว่า เด็กที่มีพฒันาการล่าช้าเหล่านี้ 
เมื่อเติบโตขึน้ไปจะยิ่งมีผล โดยเฉพาะพัฒนาการทางด้านภาษา ซึ่งส่งผลต่อเนื่องไปสู่พัฒนาการ 
ด้านอื่น ๆ และผลส ารวจการอ่านของคนไทย เพราะวา่เกี่ยวข้องเชื่อมโยงกัน พบว่ามีคนไทย 5 
ที่ไม่อ่านหนังสือประมาณ ๒๑.๒ เปอรเ์ซน็ต ์หรือเทียบเท่าประมาณ ๑๓.๗ ล้านคน คือ คนไทย 
ที่ไม่อ่านหนังสือ จากข้อมูลปี ๒๕๖๑ โดยทั้งหมดนี้เป็นเด็กอายุ ๖ – ๑๔ ปี กว่า ๗ แสนคน  
ที่ไม่ได้อ่านหนังสือ โดยเหตผุล คือ อ่านไม่ออก ไม่สนใจการอ่าน และไม่มเีงินในการซื้อหนังสือ 
นอกจากนี้ ประเทศไทยเรามีบันทกึข้อตกลงที่เราบันทกึไว้กบัยูนิเซฟ (United Nations Children's 
Fund : UNICEF) ว่า ครอบครัวทีม่ีเดก็อายุ ๐ – ๓ ปี ควรจะมีหนังสืออยู่ในครวัเรอืน อยู่ในบ้าน10 
อย่างน้อย ๓ เล่ม แต่ว่าเมื่อมีการส ารวจจริงของส านักงานสถติิแห่งชาตริ่วมกับยนูิเซฟ ในป ี๒๕๖๑ 
พบว่า มีเดก็ปฐมวัยเข้าไม่ถงึหนังสอืถึง ๑.๑ ล้านครวัเรือน อนันี้คอืปัญหาที่เกิดขึ้นในบ้านเรา 
นอกจากนี้ ครอบครวัจ านวนมากมีการทิ้งเด็กไวก้ับปู่ย่า ตายาย หรอือย่างทีบ่างทา่นเรียกว่า 
เป็นครอบครวัฟันหลอ เพราะว่าพ่อแม่จะต้องออกมาท างานในเมือง ตอ้งทิ้งลกู ทิ้งหลานไว้กับปู่ย่า 
ตายาย ปัญหา คอื เด็กจ านวนมากต้องอยู่ทีบ่้านและก็ไม่รู้จะท าอะไร เลยใช้สื่อออนไลนเ์ปน็หลัก 15 
ในขณะทีปู่่ย่า ตายาย เองไมรู่้ว่าจะมีวธิีการเลือกสรรสือ่ที่ดีให้กบัเดก็ ๆ ได้อย่างไร เจอปัญหาที่
กุมารแพทย์ได้บอก คือ มีเดก็จ านวนมากในปัจจุบันทีเ่ลน่กับเด็กด้วยกันเองไม่เปน็ หรือไม่รูว้่า 
จะมีกิจกรรมอะไรที่ท าทีบ่้านได้ หรือถา้เกดิวา่ต้องไปรบัสื่อ กลายเป็นว่าเด็กต้องรบัสื่อของผู้ใหญ ่ 
เช่น มีงานวิจัยที่ฟังวิทยุ ในช่วงป ี๒๕๕๖ ซึง่ยุคนัน้เปน็ยุคที่มีวิทยุชมุชน และมีเรื่องเกี่ยวกับ
การเมอืงสูงมาก สิ่งที่เกิดขึ้น คือ เด็กจ านวนมากที่ยังฟังวิทยุอยู่จะได้ฟังรายการของผู้ใหญ่  20 
ซึ่งสว่นใหญ่เปน็ประเด็นทางการเมอืง แลว้ก็น ามาสูว่่าเดก็ที่เตบิโตมาจนถึงทุกวนันี ้คือ การที่รบัสื่อ 
ที่เป็นการปลกูฝังเรื่องของการพูดถงึความรนุแรงต่าง ๆ ในเรื่องของการตอกย้ าความคิดค่านิยม
ทางด้านการเมอืงตรงนั้นเข้าไปดว้ย ซึ่งเราจะเหน็ว่าสง่ผลมาจนถึงปัจจบุันนี้ แล้วเดก็จ านวนมากที่
ใช้สื่อออนไลน์ จากการที่มีการประชุมวิชาการทีญ่ี่ปุน่พบว่า สิ่งที่สื่อออนไลน์สรา้งไม่ได้จริง ๆ คือ 
เรื่องของความเปน็มนุษย ์อนันี้คือสิ่งที่ส าคัญในการที่จะเติบโตขึ้นไป 25 
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หรือแมแ้ต่สื่อออนไลน ์ถ้าเกดิว่าเราเปิดเข้าไปจะเหน็วา่ ถึงแม้ว่ายูทบู (YouTube) จะมียูทูบคดิส์ 
(YouTube kids) ซึ่งให้ส าหรับเด็ก ๆ ได ้แต่ในความเปน็จริงแล้วยงัคงมีสื่อจ านวนมากทีแ่ฝงตัว 
เข้าไป เช่น เดก็ ๆ ที่สนใจเรือ่งของการต์นู แต่ปรากฏว่าการต์ูนที่รนั (run) ขึน้มา บางครัง้จะเป็น5 
การต์ูนทีไ่ม่ใช่ตวัการ์ตนูนัน้จริง ๆ แตว่่าเป็นการท าขึ้นมา เป็นเหมือนกับเฟก (fake) ขึ้นมา  
แล้วจะกลายเป็นตัวการต์ูนเดิมที่เด็ก ๆ คุ้นเคย ไม่วา่จะเป็นการต์ูนของดิสนีย์ การต์นูเปปป้าพิก 
(Peppa Pig) อะไรต่าง ๆ กลายเป็นการต์ูนที่ใชค้วามรนุแรง ฆ่าตัดคอกนั หรือบางทมีีฉากร่วมเพศ
กันแบบตรง ๆ โดยใช้ตวัการ์ตูนก็ม ีถ้าเด็กอยู่กับสื่อออนไลน ์โดยที่ผู้ใหญ่ไมไ่ด้ให้ความส าคัญ  
ไม่ได้สนใจว่าเด็กก าลังรับอะไรอยู่ มีโอกาสที่จะรับสื่อเหล่านี้ได้ เนื้อหาสื่อจ านวนมาก ทั้งบันเทงิ 10 
และขอ้มูลเต็มไปด้วยความรนุแรง เด็กมีโอกาสเกดิพฤตกิรรมการเลียนแบบ สื่อที่เหมาะกบัเด็ก 
มีจ านวนน้อยมาก โดยเฉพาะสื่อที่เปน็ของคนไทยผลิต และยังไมห่ลากหลายในแตล่ะช่วงวัย  
รวมไปถงึเด็กขาดชอ่งทางสือ่ที่รู้สึกว่าเปน็ของเด็กจรงิ ๆ หรือวา่โดนใจเด็ก โดยเฉพาะช่องทาง 
ที่เป็นสาธารณะ หลาย ๆ อนัที่เปน็สื่อด ีๆ หรือแม้แต่สือ่กิจกรรมดี ๆ กลายเป็นว่าต้องเสียเงิน 
ในการที่จะเขา้ เพื่อท าให้เดก็ ๆ สามารถไดเ้ข้าถึงตรงนัน้ได้ ยังไม่มีชอ่งทางที่เปน็สาธารณะ 15 
อย่างแท้จริง แนวทางที่เกดิขึ้นยังขาดการก ากบัดแูลและการน าไปใช้ในทางปฏิบตัิ เมื่อสักครู่นี้ 
ได้มกีารเกริน่ถงึประกาศของส านักงานคณะกรรมการกจิการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน ์ 
และกิจการโทรคมนาคมแหง่ชาต ิ(กสทช.) ทีว่่าดว้ยเรือ่งเกี่ยวกับชว่งเวลาส าหรบัเดก็ เยาวชน  
และครอบครวั ที่บอกวา่ เวลา ๑๖.๐๐ – ๑๘.๐๐ นาฬิกา ของทุกวัน รวมไปถงึเวลา  
๐๗.๐๐ – ๐๙.๐๐ นาฬิกา ของวันเสาร์ วันอาทิตยด์้วย ทั้งวิทยแุละโทรทัศน์ จะต้องใช้เป็นชว่งเวลา20 
ส าหรบัเดก็ เยาวชน และครอบครวั ซึ่งในประกาศฉบบันี้ได้บอกว่า ขอใหช้่วงเวลาดงักล่าวอย่างน้อย 
๖๐ นาที ตามเจตนารมณ์ ขอให้เป็นรายการส าหรับเดก็และเยาวชน แต่สิง่ที่เกดิขึน้ ออกประกาศ
ตั้งแตป่ี ๒๕๕๖ มกีารส ารวจในปี ๒๕๕๗ พบว่า ถ้าเปน็รายการโทรทศัน ์ในชว่งเวลาที่บอกใหเ้ป็น
ส าหรบัเดก็ เยาวชน และครอบครวั กลับมีเนื้อหาสื่อทีไ่ม่เหมาะสมส าหรับเด็ก เยาวชน  
และครอบครวัจ านวนมาก และที่บอกว่าตอ้งมรีายการส าหรบัเดก็อย่างน้อย ๖๐ นาทีต่อวัน 25 
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ส าหรบัโทรทศันว์ิจัยออกมาแล้วพบว่า มีประมาณ ๓๗ นาทีครึ่ง คือ ไม่ถงึเกณฑ์ที่ก าหนด และ
ส าหรบัวิทยุย่ิงน้อยลงไปอีก วิทยุมีรายการส าหรบัเด็กเฉพาะในช่วงเวลาที่บอกว่า ตอ้งมีรายการเด็ก
เพียงแค่เฉลี่ย ๑๔ นาทตี่อวนัเท่านั้น คือ การส ารวจเมื่อปี ๒๕๕๗ แต่วา่ถ้าส ารวจ ณ ปีนี ้สิ่งที่5 
เกิดขึ้น ทีวีจากที่เดิม ๓๗ นาทีครึ่ง ลดลงครึง่หนึ่ง โดยเฉพาะจากการทีท่ีวีส าหรบัชอ่งเดก็ได้มี 
การคนืใบอนญุาตไป รายการส าหรับเด็กในชว่งเวลาดังกล่าวลดลงครึง่หนึ่ง  เหลือเพียงแค ่๑๙ นาที
ครึ่ง ในขณะที่วิทยุย่ิงแลว้ใหญ่เลย จากที่เดมิ ๑๔ นาทตีอ่วัน ซึง่ถือว่านอ้ยมากอยู่แล้ว ออกมาเฉลี่ย  
ณ ปัจจุบนันีม้ีรายการส าหรบัเดก็เฉลี่ยเพียง ๑ นาทตี่อวนัเท่านั้นนี่คือสิ่งทีเ่กดิขึน้ว่า ไม่สามารถ 
ท่ีจะมีการก ากับดูแลในเชิงรปูธรรมได้ เราเลยน ามาสู่การขอเสนอเรื่อง ข้อเสนอเชงินโยบาย 10 
ต่อการพัฒนาและขยายส่ือดีส าหรับเด็ก เยาวชน และครอบครัว ซึง่การเสนอนโยบายต่อไปนี้ 
อยู่ภายใต้พ้ืนฐานที่น ามาใช้ในการเสนอนโยบาย ดังนี ้ 
   ข้อ ๑ ขอให้นโยบายนีเ้ป็นการมุ่งเป้าหมายการเพิ่มพ้ืนที ่และคุณภาพของส่ือ
ส าหรบัเดก็และเยาวชน คือ ไม่ใช่แค่มีจ านวนมากเท่านั้น แต่รวมไปถึงคุณภาพดว้ย และน ามาสู่ 
การเพิ่มอ านาจในการสือ่สารของเดก็และเยาวชนไทย 15 
   ข้อ ๒ ตอ้งเป็นการค านึงถึงความหลากหลายของเด็กและเยาวชนในทกุมติิ 
ไม่วา่จะเป็นมติิในเรื่องของเพศ วัย มิติเรื่องของถิ่นที่อยู ่มิติในเรื่องของความชอบ รสนิยมดว้ย 
   ข้อ ๓ ค านึงถึงแพลตฟอร์มสื่อที่หลากหลาย เพื่อให้สามารถเข้าถึงเด็กและเยาวชน
ได้อย่างทั่วถึง 
   ข้อ ๔ เชื่อในพลังทางบวกของเดก็และเยาวชน และต้องเปิดโอกาสให้เดก็ 20 
และเยาวชน ได้มโีอกาสเข้ามามีส่วนร่วมในการพัฒนาสือ่ตามศักยภาพและความสนใจ 
   ข้อ ๕ ซึง่เปน็ข้อที่ดฉิันมองวา่ส าคัญมาก ๆ คือ อยากใหง้านทางดา้นเด็ก 
และเยาวชนเปน็งานที่ควรด าเนินการอย่างต่อเนื่องเพื่อความมั่นคงและยั่งยนื ในความเปน็จริง 
ประเทศไทยมีแนวนโยบายเกี่ยวกับเรื่องของเดก็มายาวนานตั้งแตป่ี ๒๕๒๒ ซึ่งเป็นปีเดก็สากล 
ตอนนั้นเรามแีผนพัฒนา มกีฎหมายพูดถงึเรือ่งเกี่ยวกบัสือ่ แต่วา่จะเป็นการน ามาใช้ 25 
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เพียงแค่ชัว่ครัง้ชั่วคราวและหายไป ไม่ได้มีการน ามาใช้อกี หรือขึน้กับนโยบายของคณะรัฐมนตรี 
ในบางสมัยอาจจะมีการพดูถึง พอมกีารเปลี่ยนคณะรฐัมนตรี ท าให้นโยบายต่าง ๆ เหล่านัน้ 
สูญหายไป  5 
   ข้อเสนอเชิงนโยบาย 
   ๑. ขอให้รัฐบาลก าหนดใหเ้รือ่งสื่อของเด็ก เยาวชน และครอบครัว เปน็วาระ
แห่งชาต ิทีต่้องด าเนินการอย่างเร่งดว่น จริงจงั และต่อเนื่อง ซึ่งการที่จะเปน็วาระของชาติได้  
เราอาจจะพูดมาอยู่แลว้ว่าเด็กมคีวามส าคญั เด็กในวนันี้คือผู้ใหญ่ในวนัหน้า เรามีงานวนัเด็ก  
มีแผนพฒันาเดก็อย่างทีบ่อก แต่ในความเปน็จริงมีหลายหน่วยงานมากทีไ่ม่สามารถท างาน 10 
บูรณาการรว่มกันได้ ถ้าเป็นวาระของชาติจะน ามาสูก่ารท่ีมีการพดูถึง และน ามาสู่การปฏิบตั ิ
อย่างจริงจงัการที่จะน าไปสูว่าระของชาติได้  
      ๑.๑ จะตอ้งมเีจ้าภาพ มีองค์กรรับผดิชอบหลัก ซึง่ในที่นี้มองว่าอาจจะเป็น 
กสทช. กไ็ด ้หรือวา่อาจจะเป็นกองทุนพัฒนาสื่อปลอดภัยและสร้างสรรค์ คือ องคก์รที่มีอยูแ่ล้วก็ได้  
ท าหนา้ที่เปน็ศนูย์กลางในการด าเนนิการร่วมกบัทุกภาคส่วนทีเ่กี่ยวข้อง เชน่ กสทช. จะไม่ได้เปน็ 15 
องค์กรที่ดูเฉพาะวิทยุหรือทวีี แต่เมื่อเปน็องค์กรเจ้าภาพหลัก คือ ท าหนา้ที่ในการเชญิสื่อทั้งหมด 
และหนว่ยงานที่เกี่ยวข้องทั้งหมดที่ท างานเกี่ยวกบัเรื่องของเดก็มารวมตวักันเพื่อที่จะผลักดัน 
เป็นวาระแห่งชาต ิให้เรือ่งสือ่เด็ก เยาวชน และครอบครวั ให้เห็นผลอย่างเป็นรูปธรรม  
      ๑.๒ องคก์รรบัผิดชอบหลักจะเปน็กองทุนพัฒนาสื่อปลอดภัยและสร้างสรรค์ 
หรือว่าจะเป็น กสทช. กแ็ล้วแต ่จะต้องบรรจบุทบาทหนา้ที่นั้นเป็นพันธกิจส าคัญขององคก์ร 20 
มีแผนปฏิบตัิงานที่ชัดเจน และเปน็หนึ่งในตัวชีว้ดัการท างานขององค์กรนัน้ ว่าองค์กรนั้นท างาน 
ได้มปีระสิทธิภาพหรือไม่ในรายงานประจ าปดี้วย  
      ๑.๓ ก าหนดแผนปฏิบตัิการที่ชัดเจนในการเพ่ิมสัดสว่นและช่องทางสื่อ 
ที่คุณภาพหลากหลายทุกแพลตฟอร์ม และค านึงถงึความหลากหลายของเด็กและเยาวชนในทกุมติิ  
 25 
           - ๔/๑ 
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๑๓ 
ว. ๑๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       อมลวนัท์  ๔/๑ 
 
  ๒. เสนอไปยัง กสทช.  ซึง่มกีฎ กตกิา ประกาศออกมามากมาย ดังนั้น  
จึงขอให ้กสทช. ก ากบัดแูลให้ผู้รับใบอนุญาตประกอบกจิการด าเนินการตามประกาศหรือ 
แนวปฏิบตัิตามหลกัเกณฑ์ตา่ง ๆ เหล่านัน้อย่างจริงจงั แต่ถ้าเกิดมองว่ายังไม่สอดคลอ้งกับ 5 
สภาพปัจจุบัน ต้องมีการปรบัปรุงแกไ้ขระเบียบ หรือประกาศให้สอดคล้อง ต้องด าเนินการ 
อย่างเรง่ดว่น โดยเปดิโอกาสให้ภาคีที่เกี่ยวข้องได้มีสว่นร่วมในการเสนอแนะเนื้อหาในประกาศ  
และการที่จะปรบัตรงนีไ้มไ่ดค้ านึงถึงเรื่องความอยู่รอดทางธุรกิจเปน็หลกั แตต่้องค านึงถงึ 
เรื่องเด็กและเยาวชนเปน็หลกัมากกว่าเหตุผลดา้นความอยู่รอดทางธรุกิจ 
  ๓. ขอให้รัฐบาล และ กสทช. สนับสนุนการจดัตัง้สถานวีทิยุกระจายเสียงและ10 
สถานโีทรทัศน์ส าหรับเดก็ในรูปแบบของสื่อประเภทบรกิารสาธารณะ ซึ่งมีภาครฐัเป็นผู้ลงทนุหลกั 
เพราะจะเหน็แลว้วา่ถ้าเกิดให้ภาคเอกชนลงทุน สิ่งที่เกิดขึ้น คือ ภาคเอกชนจะค านงึถึง 
เรื่องความอยู่รอดทางธุรกิจ แล้วไม่สามารถอยู่ได้ ดังที่โทรทัศนช์่องหมวดเด็ก เยาวชน  
และครอบครวัตดัสินใจคนืชอ่งหมด จนท าใหไ้ม่เหลืออกีต่อไป เพราะฉะนัน้ ถ้าเราไปดูจาก 
หลายประเทศ ภาครัฐมองวา่การที่จะมีสื่อส าหรบัเด็กและเยาวชนถอืเปน็การลงทนุส าคัญ 15 
ของภาครัฐ เพราะคือการลงทุนทางสงัคมที่ให้ผลตอบแทนสูง ท าไมดฉิันจึงพูดถงึเรือ่ง 
สถานวีิทยุกระจายเสียงและสถานโีทรทัศน์ส าหรับเดก็ เพราะว่าเปน็สื่อที่ภาครัฐ 
ก ากับได ้เปน็สื่อที่ยังมีการก ากับในเรื่องเนื้อหาต่าง ๆ ในส่วนวิทยุถงึแม้วา่เดก็อาจจะไมไ่ด้ 
ฟังมาก แตเ่รื่องสื่อเสียงเป็นเรื่องทีค่นท างานด้านเด็ก คนท างานดา้นสมองของเด็กบอกแลว้ว่า  
เป็นสื่อทีม่ีประโยชน์อย่างมาก และมคีุณค่าอยา่งมากตอ่การพัฒนาเด็ก ส่งผลในเรือ่งทักษะการฟัง 20 
เพราะฉะนัน้ ถ้ามีสถานีวิทยกุระจายเสียงส าหรับเด็กจะสามารถท าให้เด็กพฒันาทกัษะในการฟัง  
มีสื่อส าหรับเด็กทีด่ีที่เป็นสื่อเสียงได้ดว้ย ส่วนสถานโีทรทัศน์ส าหรับเดก็ บางคนบอกว่าเด็กทกุวนันี้
ไม่ดโูทรทศันแ์ล้ว ซึ่งในความเป็นจริงไม่ใช่อย่างนั้น มีผลส ารวจออกมามากมายที่บอกว่าเด็กยงัคง 
ดูโทรทัศนอ์ยู่ เพียงแต่อาจจะไมไ่ดดู้ผ่านจอโทรทัศน์แบบเดมิ แต่บางครั้งดูผ่านสือ่ออนไลน์นัน่เอง 
รวมไปถงึไทยพีบีเอส (Thai Public Broadcasting Service : Thai PBS) ไดม้ีผลส ารวจออกมา 25 
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๑๔ 
ว. ๑๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       อมลวนัท์  ๔/๒ 
 
เพื่อศึกษาการรบัสื่อของเด็กพบว่า เด็กเล็กอาย ุ๓ – ๕ ปี ยังคงดโูทรทศัน์เป็นอนัดบั ๑ หนังสือ
อันดบั ๒ และยูทูบ อันดับ ๓ ในขณะที่เด็กอายุ ๗ – ๑๒ ป ีดูยูทูบอันดับ ๑ คือ ๒๑ เปอร์เซ็นต์ 
และดูโทรทัศนเ์ปน็อันดับ ๒ คือ ๑๗ เปอร์เซน็ต์ หมายความว่า เด็กยงัคงรับสื่อทีเ่ปน็โทรทศัน์อยู ่5 
และโทรทัศน์ยังเป็นสื่อเดียวที่สามารถครอบคลมุประเทศไทยได้ทั้งหมด ขณะที่สื่อออนไลน์ 
ยังไม่สามารถ เพราะฉะนัน้ การที่เรามีสื่อโทรทศัน์ส าหรบัเดก็ที่ด ีๆ จะสามารถช่วยส่งเสริมได ้
โดยเฉพาะเราเห็นแล้วว่าในกรณีที่เกดิการแพร่ระบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙  
แล้วก าลังจะมารอบใหม่ ตอนนี้มหีลายโรงเรียนทีป่ระกาศแล้วว่า ให้เด็ก ๆ หยุดเรียนอยู่กับบ้าน 
เด็ก ๆ ไมรู่้ว่าจะไปที่ไหน ถา้สมมตุิว่าเรามรีายการโทรทัศน์ส าหรับเดก็ สามารถที่จะท าให้เด็ก10 
สามารถรับสือ่ที่ด ีมีคุณภาพไดด้้วย อันนี้คือสิ่งที่ส าคญัส าหรับการมีสถานีโทรทัศน์ส าหรับเดก็  
หรือแมแ้ตบ่ีบีซ ี(British Broadcasting Corporation : BBC) ไดม้ีการปรบัช่องต่าง ๆ  
มาเปน็ออนไลน ์แต่บบีีซียงัคงยืนยันที่จะให้มโีทรทศัน์ส าหรับเดก็เล็กอยู ่เพราะว่ายงัไมต่้องการ 
ผลักเดก็ไปสูโ่ลกออนไลน์ที่เร็วจนเกินไป แต่ใช้สื่อออนไลน์ในการช่วยสง่เสรมิสนับสนุน เช่น มาท า
แบบฝกึหดัเพิ่มเติมหลังจากที่ดูรายการโทรทัศน์แลว้มากกว่า แลว้เป็นสื่อประเภทบริการสาธารณะ 15 
การที่จะเกดิขึน้ได ้
       ๓.๑ แตง่ตัง้คณะท างานเพื่อศึกษาแนวทางการจดัตัง้ ซึ่งจริง ๆ แล้วมีงานวิจัย
ออกมามากมาย แตน่่าจะมกีารแต่งตั้งออกมา เพื่อที่จะท าให้เกดิผลในเชงิรูปธรรม โดยมคีณะท างาน
จากนักวิชาการ นักวิชาชีพ ผู้ท างานด้านเด็กและเยาวชน รวมถึงมตีัวแทนเยาวชนดว้ย เพื่อท าให้
สถานนีั้นเป็นของเด็กและเยาวชนอย่างแท้จริง  20 
       ๓.๒ จดัสรรงบประมาณรายปีในสดัส่วนที่เพียงพอต่อการบรหิารงาน 
ในระดับมืออาชีพ  
       ๓.๓ สง่เสรมิและสนับสนุนการพัฒนารายการส าหรบัเดก็ เชน่ ทนุส าหรับ 
การผลติรายการ ทนุส าหรับการพัฒนาศกัยภาพ ทุนส าหรับการศกึษาวิจัย ปญัหา คือ ที่ผ่านมา 
จริง ๆ แล้วเรามกีองทนุอยู่ คือ กองทุนพัฒนาสือ่ปลอดภัยและสร้างสรรค์ รวมไปถงึกองทนุ 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๕ 
ว. ๑๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       อมลวนัท์  ๔/๓ 
 
ของ กสทช. ที่สนับสนุนในเรื่องการส่งเสริมผลติรายการเด็กด้วย แต่สิ่งที่เกิดขึ้นปรากฏว่า  
มีแต่จ านวน แต่หลายสื่อที่ได้รับทนุจากกองทนุไป เด็กไม่ได้สนใจ เด็กไม่ไดดู้ อนันี้อาจจะท าให้เงิน 
ที่ออกไปตรงนัน้ไม่ได้เกดิผลในเชิงรปูธรรม เปน็การมองในเชิงปริมาณอย่างเดียวว่า มีการใหทุ้น 5 
ไปกี่รายการ กี่ผลงานสือ่ จ านวนเงนิเท่าไร แต่ไมไ่ดม้องในเชิงคุณภาพ อันนี้มกีารปรบัดว้ยว่า 
ท าอย่างไรจะท าให้การให้ทนุตรงนัน้สามารถสง่เสรมิและสนับสนุนให้เกดิการผลิตสือ่และขยาย
พัฒนาสื่อส าหรบัเด็กและเยาวชนไดอ้ย่างแท้จริง  
       ๓.๔ ในกรณขีองสถานวีทิยุกระจายเสียง ซึ่งนา่จะง่ายกว่าสถานโีทรทัศน์  
มีคลื่นหนึง่ คือ เอฟเอม็ ๙๘.๕ เมกะเฮิรตซ ์(Frequency Modulation : FM 98.5 MHz)  10 
ซึ่งเป็นคลืน่ของ กสทช. ในความเป็นจริง กสทช. เป็นหนว่ยงานก ากบัดแูล หนว่ยงานก ากับดูแล 
ไม่ควรจะเปน็เจ้าของคลืน่ความถี่ เพราะวา่เปน็เรือ่งผลประโยชน์ทบัซ้อนกนัในเรือ่งที่ตวัเองก ากบั
และเป็นเจา้ของคลื่นดว้ย สิง่ที่เกดิขึน้ คือ กสทช. ได้ใชค้ลื่นนีไ้ปประมูล เพื่อให้ภาคเอกชนมาใช้คลืน่
ในการน าเสนอข่าว น าเสนอรายการต่าง ๆ ทั้งที่ในความเป็นจรงิแลว้ ควรที่จะน ามาใช้เพ่ือบริการ
สาธารณะมากกว่าเปน็การประมูลเพ่ือหารายไดเ้ข้า กสทช. เพราะฉะนัน้ เป็นเรื่องทีท่ าได ้ 15 
อาจจะเรียกได้ว่าสะดวกและง่ายกว่าโทรทัศน์มาก คอื การขอให้ กสทช. พิจารณาการใช้คลืน่  
๑ ปณ. เอฟเอ็ม ๙๘.๕ เมกะเฮิรตซ์ ซึ่งอยู่ในความดแูลของส านักงาน กสทช. น ามาใช้เป็นสถานวีิทยุ
ประเภทบริการสาธารณะส าหรับเด็ก  
       ๓.๕ ในการบรหิารงานสถานวีิทยุกระจายเสียงและสถานโีทรทัศน์ส าหรับเดก็ 
ที่เกิดขึ้นต้องเปดิโอกาสให้ทกุฝ่ายที่เกี่ยวข้องไดเ้ข้ามามสี่วนรว่มเพื่อท าให้สถานนีี้ 20 
เป็นพ้ืนทีข่องเด็กและเยาวชน ผลติสื่อและน าไปสูก่ารสรา้งเดก็และเยาวชนที่มีคุณภาพ 
ได้อย่างแท้จริง   
    ๔. ขอให้รัฐบาลมนีโยบายสง่เสริมการอา่น อย่างทีบ่อกแล้วว่า มีเดก็จ านวนมาก 
ที่ไม่สามารถเข้าถึงหนงัสือได้ เชน่ การทีม่ีสวัสดิการหนงัสือเพื่อเดก็แรกเกิด เราเคยมีโครงการ 
บุ๊กสตาร์ท (book start) ที่แจกให้คณุแมท่ี่คลอดบตุร แต่ใช้เพียงแคไ่ม่เท่าไรก็หายไป  25 
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ว. ๑๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       อมลวนัท์  ๔/๔ 
 
เนื่องจากปญัหาเรื่องงบประมาณ เพราะฉะนัน้ สิง่นี้เป็นส่ิงที่สามารถกลบัมาได ้สวัสดิการหนังสือ
เพื่อเด็กแรกเกดิ หรือการแจกหนงัสือให้กบัเด็กในวันที่เดก็มาฉดีวัคซีน รวมไปถึงการขยายพ้ืนที ่
สื่อการอา่น การจดัตั้งธนาคารหนังสือ การเปดิพ้ืนที่ธนาคารหนังสือออนไลน์จะเปน็ส่วนหนึ่ง 5 
ที่ช่วยส่งเสริม ลดปญัหาในเรื่องหนังสือเดก็ที่ดีมักจะมีราคาแพงไดด้ว้ย 
  ๕. สื่อออฟไลนห์รือสื่อกิจกรรม เดก็จ าเปน็ต้องอยู่กบัการที่บอกว่า ออกมาเลน่  
มีพัฒนาการ ได้เจอเพื่อน ได้เจอคนในชวีิตจริงด้วย เพราะฉะนัน้ ขอให้รฐับาลมีนโยบาย 
เพิ่มพ้ืนที่กิจกรรมทีห่ลากหลายส าหรบัเดก็ครอบคลมุทกุจังหวัด เชน่ ศนูย์การเรียนรู้ด้านตา่ง ๆ  
พิพิธภัณฑ์เด็ก ศนูย์พัฒนาเด็กที่มคีุณภาพ หรือแม้แต่พืน้ที่กิจกรรมทีเ่ปดิโอกาสให้เด็กและเยาวชน 10 
ได้มาแสดงความสามารถทีห่ลากหลาย เขาจะได้มีพื้นที่ในการมาโชว์มาแสดงความสามารถ  
มาพบปะผูค้นทีม่ีความชอบ ความสนใจเหมือนกนั สามารถพัฒนาในเรื่องกีฬา เรื่องดนตรไีด ้ 
  ๖. ขอให้รัฐบาลมนีโยบายสง่เสริมให้ความรูเ้รื่องเกี่ยวกบัสื่อ เพราะวา่ไม่ใชแ่ค่
ส่งเสริมอย่างเดียว แต่วา่ผู้ปกครองเปน็คนส าคัญในการเลือกสื่อส าหรับเด็ก จึงเป็นการส่งเสริม
ความรู้ให้กบัพ่อแม ่ผู้ปกครอง หรือครู หรือคนที่ท างานด้านเด็กและเยาวชน สามารถที่จะเลือกสรร15 
สื่อที่ดีและรูเ้ท่าทันสือ่ได้ดว้ย  
  ๗. ขอให้แหล่งทนุที่เกี่ยวข้องด้านสื่อ ไดแ้ก ่กองทุนพัฒนาสื่อปลอดภัย 
และสรา้งสรรค ์และกองทนุวิจัยและพฒันากิจการกระจายเสียง กิจการโทรทศัน์ และกิจการ
โทรคมนาคม เพ่ือประโยชนส์าธารณะ (กทปส.) หรือกองทุนของ กสทช. ก าหนดสดัส่วนการให้ทนุ
ในส่วนของสื่อส าหรับเด็กและเยาวชนเป็นตัวเลขที่ชดัเจนถาวร มียุทธศาสตร์เรื่องสื่อส าหรบัเด็ก  20 
ทุกวันนี้จะมีเหมือนกัน แต่ไม่ไดม้ีแบบชดัเจน แล้วยังไมไ่ด้มตีวัชี้วดัเชงิคุณภาพที่ส าคัญ  
ตัวอย่างตวัชีว้ัดเชิงคุณภาพที่ส าคัญ คือ  
     ๗.๑ มีการเพ่ิมหรือขยายช่องทางการเผยแพร่สื่อไดค้รอบคลมุทั่วประเทศ 
     ๗.๒ มีผลผลิตสือ่ที่มีคุณภาพ ดึงดูดกลุ่มเป้าหมาย ตอบสนองความสนใจ 
ของเด็ก เยาวชน และครอบครัว ที่มีความแตกต่างหลากหลายได้ 25 
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๑๗ 
ว. ๑๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       อมลวนัท์  ๔/๕ 
 
     ๗.๓ สามารถพัฒนาองค์ความรูด้้านการผลิตสือ่ส าหรบัเดก็และเยาวชน 
ที่สอดคล้องกับสงัคมไทย น าไปใช้ในทางปฏิบตัิได้จรงิและเหน็ผลอย่างเป็นรูปธรรม 
  อันนี้เป็นตัวสนับสนุน ถึงแมเ้ราจะมองว่าการลงทนุส าหรับเด็กและเยาวชน 5 
เป็นการลงทนุหลักที่ภาครัฐควรจะลงทนุ แต่ในความเปน็จริงเรื่องเดก็และเยาวชน คือ  
เรื่องที่ทกุคนในสังคมควรจะมีส่วนร่วมกัน ไม่ใช่ว่าเราดูแลลูกหลานของเราไดอ้ย่างเตม็ที่ เรามีเงิน 
สามารถที่จะซื้อสื่อดี ๆ ไดแ้ล้ว แต่ในความจรงิ คือ เด็กและเยาวชนเมื่อเตบิโตต้องไปอยู่ท่ามกลาง
สังคมที่มเีดก็และเยาวชนอืน่ ๆ ดว้ย เพราะฉะนั้น จึงไม่ใช่เป็นเรื่องของใครคนใดคนหนึง่  
หรือครอบครวัใดครอบครัวหนึ่ง หรือเปน็แค่หน้าทีข่องภาครัฐ เราเสนอว่ารฐับาลสามารถที่จะออก10 
มาตรการสร้างแรงจูงใจ เพือ่ให้ประชาชนและภาคเอกชนเขา้มาร่วมลงทุนเพื่อเดก็และรว่ม 
ในการสร้างระบบนิเวศแหง่การเรียนรูไ้ด ้------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๕/๑ 
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๑๘ 
ว. ๑๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      อารีวรรณ  ๕/๑ 
 
เช่น ปีนี้เราอาจจะมีสื่อเดก็ จะมีสื่อที่เป็นมาสเตอร์พีซ (masterpiece) เรียกว่า เปน็สื่อที่ดมีาก ๆ 
สามารถที่จะสร้างเด็กได ้ใครอยากที่จะมารว่มสนับสนุนเปิดการระดมทุน จะเป็นมาตรการ 
ทางด้านภาษีกไ็ด้ในเรื่องของการลดหย่อน มาตรการที่เราเสนอจะเป็น ๒ มาตรการหลัก คือ 5 
มาตรการทางภาษี เช่น การลดหย่อนภาษีส าหรับบุคคลหรือภาคเอกชนที่สนบัสนนุการผลติ 
สื่อสร้างสรรค์ส าหรบัเด็ก เรามีการลดหย่อนภาษีให้ส าหรับโรงพยาบาลและสถาบนัการศกึษา  
แต่ในความเปน็จรงิแลว้ในเรือ่งของสื่อเปน็สื่อเพ่ือการเรยีนรู้และช่วยสง่เสรมิสร้างเดก็ไดเ้หมอืนกนั 
ตรงนี้นา่จะสามารถน ามาเรือ่งของการลดหย่อนภาษีไดด้้วย อย่างที่บอกหรือว่าจะจดัตัง้เปน็
โครงการมาว่าปนีี้จะมรีายการเดก็เล็ก เพ่ือที่จะสร้างเดก็เล็กในเรื่องหนึง่ เราระดมทุนกันมาจะท าให้10 
สามารถมีรายการเดก็ที่ด ีๆ ได้ที่เกิดขึ้นหรือรวมไปถึงมาตรการทางสังคม คือ เรื่องของการยกย่อง
หรือสนับสนนุบคุคล กลุ่มบคุคล ภาคเอกชนหรือภาคประชาสงัคมทีร่่วมในเรือ่งของการผลติ 
ส่งเสริม หรือสนบัสนนุสื่อสร้างสรรค์ส าหรบัเดก็และเยาวชน คือ มีค าพูดค าหนึง่ที่มาจากคน 
ที่ท างานด้านสื่อเด็กและเยาวชนเลา่ให้ฟังวา่ ตอนทีไ่ปหาสปอนเซอร์รายการ สิ่งที่เกดิขึน้ คือ  
คนที่เป็นคนตดัสนิใจเรื่องของสปอนเซอร์มคี าพูดที่ออกมาบอกว่า ผมรูว้่ารายการของคุณดี  15 
มีประโยชน ์แต่ถา้ผมอยากท าบุญผมไปท าที่วดักไ็ด ้ซึง่สิ่งที่เกดิขึน้เปน็ค าทีแ่สดงใหเ้ห็นว่าเราไม่ได้
เห็นความส าคญัของเด็กหรอืเด็กเหล่านี้ไม่ได้มีความส าคัญในการที่จะเตบิโตขึน้ไปเป็นทรัพยากร
บุคคลที่ส าคัญของประเทศชาติ เราอาจจะเคยมีค าพูดทีบ่อกวา่เดก็คืออนาคตของชาติ  
แต่จากการที่ไปคุยกับเดก็ เยาวชนหลาย ๆ คนเขาบอกว่า ขอเปลี่ยนได้ไหม แทนทีจ่ะบอกว่าเด็กคือ
อนาคตของชาติ เราบอกวา่เด็กคือปัจจุบนั ถา้เกดิวา่เราพูดถึงเด็กคืออนาคต บางคนเลยไปคิดว่า20 
เรื่องของเด็กเอาไว้ก่อน ยังไม่ต้องท าวนันี ้เพราะเปน็เรือ่งของอนาคต แต่ในความเปน็จริงเด็กโตขึ้น
ทุก ๆ วนั ช้าไปเพียงแค ่๑ เดือน หรือ ๒ เดือน หรือ ๑ ปี เด็กเหล่านัน้เติบโตขึ้นไปแล้ว แลว้จะสาย
เกินแก้ในการที่จะปลูกฝงัในเรื่องความคิด ความเชื่อ ค่านิยม และพฤติกรรมต่าง ๆ ที่เกิดขึ้นกบัเด็ก
คนนัน้ แทนทีเ่รา 
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๑๙ 
ว. ๑๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      อารีวรรณ  ๕/๒ 
 
จะบอกว่าเด็กคืออนาคต เรากลับมาบอกว่าเด็กคือปัจจบุันกไ็ด ้เดก็โตขึน้ทุกวัน เรื่องของเด็ก 
จึงไม่ใช่เรื่องทีค่วรรอ และเป็นเรือ่งที่มคีวามส าคญัเรง่ดว่นอย่างแท้จริง เรามีวนัเด็กมาแบบยาวนาน 
อาจจะขอว่า แทนที่วนัเด็กจะมีแค่สถานที่เลน่ให้เด็กเพียงแคว่ันเดียว หรือเรามคี าขวญัวนัเดก็ 5 
ให้เด็กทอ่ง จะเปลี่ยนจากทีเ่รามีของขวัญวันเดก็ให้แต่ละปีเปน็การส่งเสริมเรื่องของส่ือไดห้รือไม่ 
เช่น ปีนี้เราจะมีของขวัญวันเด็กโดยการเปิดสถานโีทรทศัน์ส าหรับเด็ก เราจะมกีารแจกหนังสือ
ส าหรบัเดก็แรกเกดิ เราจะมเีรื่องของพ้ืนทีก่ิจกรรมใหเ้ดก็ในทุก ๆ จงัหวัดครอบคลุมได้อย่างน้อย 
๙๐ เปอรเ์ซน็ตข์องประเทศ ยกตวัอย่าง อันนี้อาจจะเปน็ของขวญัวนัเด็กที่ชว่ยในการส่งเสริม
มากกว่าแค่ให้เด็กรู้สึกว่าตวัเองมาสนุกแคว่ันเดียวแลว้ทีเ่หลืออีก ๓๖๔ วัน เปน็วนัทีผู่้ใหญ่ละเลย10 
แล้วมองขา้มเขาไป ขอบคุณค่ะ 
  ประธานวฒุิสภา   :   ต่อไปเชิญท่านสมาชกิที่ประสงค์จะอภิปรายรายงาน
การศกึษาฉบับนี้ขอไดโ้ปรดยกมือขึน้ เพื่อแสดงตนที่จะอภิปรายรายงานของคณะกรรมาธิการ 
การพัฒนาสังคม และกิจการเดก็ เยาวชน สตรี ผู้สงูอาย ุคนพิการ และผูด้้อยโอกาส  
ที่เพิ่งชี้แจงเสร็จไป มีสมาชกิท่านใดประสงค์จะอภิปรายอีกหรอืไม ่ขณะนี้ม ี๑ ท่าน คือ 15 
ศาสตราจารยเ์กียรติคุณไกรสิทธิ์  ตนัติศริินทร์ มีท่านอืน่อีกหรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานวฒุิสภา   :   ไม่ม ีเชิญศาสตราจารย์เกียรตคิุณไกรสิทธิ์  ตนัตศิิรินทร์ ครับ 
  ศาสตราจารยเ์กียรติคุณไกรสิทธิ์  ตนัติศริินทร์   :   กราบเรียนทา่นประธาน
วุฒิสภาทีเ่คารพ กระผม ศาสตราจารย์เกียรติคณุไกรสิทธิ์  ตันติศริินทร์ ต้องขอขอบคุณที่ให้โอกาส20 
กระผมในการแสดงความคดิเห็น เรื่อง ข้อเสนอแนะเชิงนโยบายต่อการพัฒนาและขยายส่ือดี 
ส าหรบัเดก็ เยาวชน และครอบครวั โดยคณะกรรมาธิการการพฒันาสงัคม และกิจการเดก็ เยาวชน 
สตรี ผู้สงูอายุ คนพิการ และผู้ด้อยโอกาส เมื่ออ่านเอกสารและได้ฟังค าบรรยายแลว้ถือว่า 
เป็นเอกสารที่ด ีมีความสมบรูณ์ อ่านไปได้ความรูไ้ปด้วย แต่ที่อยากจะแสดงความคดิเหน็เพ่ือที่จะ
มองหลาย ๆ ดา้นใหเ้พิ่มขึ้นในเรื่องของสือ่ ซึ่งสื่อมหีลายรูปแบบตั้งแต่เรื่องสื่อบุคคล สื่อดัง้เดมิ 25 
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๒๐ 
ว. ๑๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      อารีวรรณ  ๕/๓ 
 
ที่เป็นวิทยุ โทรทัศน์ สิง่พิมพ์ และสื่อสมัยใหม่ คือ สือ่ออนไลน์ แตก่ิจกรรมที่ชว่ยเสริมให้เกดิ 
การเรียนรูน้ั้นเกิดขึ้นทกุภาวะ คือ ซปัพอรต์เตดแอกทวิิต ี(supported activity) ซึ่งทั้งหมดเปน็ 
เรื่องของสื่อ แต่ขณะเดียวกนัตวัสารเองที่มเีนื้อหาสาระตรงเป้าตามอายุ เพศ และความสนใจ 5 
ในการเรียนรู้มีความส าคัญ ที่ผมน าเสนอไม่ได้แยง้อะไรกับผู้บรรยาย เพียงแต่พูดเสริมให้เห็น
ประเดน็ชัดเจนขึน้ ทีท่่านบอกว่าเด็กอายุต่ ากวา่ ๖ ป ีมปีัญหาเรื่องการพัฒนาการ ๓๒.๖ เปอร์เซ็นต์ 
แสดงว่ามีความจ าเป็นต้องดแูลด้านอืน่ ๆ ดว้ย เรื่องโภชนาการ การขาดสารอาหารบางอย่าง เช่น 
ไอโอดีน ธาตุเหล็ก หรอืแมก้ระทัง่โปรตนี พลังงาน เมื่อได้รบัการแก้ไขเสร็จแล้วมาดูเรื่องของ 
การเจริญเติบโตทัว่ไป การพฒันาการ ซึง่เขียนไว้ดมีาก ขณะเดียวกันยังไม่พอตอ้งดูเรื่องฟิตเนส 10 
ไปดว้ย กิจกรรมกายเพื่อให้เด็กมคีวามสมบรูณ์ทุก ๆ ด้าน อย่างที่ท่านพยายามพูดทั้งกาย สติปญัญา 
ถัดมาเปน็การเรียนรูแ้ละสังคม ทนีี้ผมอยากจะเน้นเรื่องสื่อบุคคล คือ พ่อแม ่ผู้ดแูลเด็ก ครู  
รวมทัง้วดัวาอารามด้วย ถ้าพ่อแม่พาเด็กเข้าวดัวนัเสาร์ วันอาทิตย์ จะได้ไปเรียนรู้อกี เด็กในชนบท
ในอดตีพ่อแม่พาลกูเขา้วดั หัดใหเ้ด็กอดทน ไม่ลุกลี้ลกุลน แล้วปูพืน้ให้เด็กทีต่่ ากวา่ ๖ ปี ได้เรียนรู้
โดยธรรมชาติและมีกิจกรรม ของเล่นไม่ได้มากมายอะไร ลูกสะบ้า พวกยางต่าง ๆ กเ็รียนรู ้ 15 
ขณะนีม้ีสื่อและสารมากไป จนกระทั่งเด็กไม่รู้จะเลือกเรยีนหรือเรียนรู้อะไร ประเด็นเรื่องของสื่อ
บุคคลอยากจะใหเ้น้นเปน็พิเศษ  
  ส าหรบัประเด็นสื่อดั้งเดิมทีท่่านพยายามจะแนะน าผมเห็นด้วย แต่อยากจะแนะน า
ในเชิงบวก คือ เราจะประกวดว่าสื่ออะไรที่ดแีล้วให้รางวัลและส่งเสริม แมก้ระทัง่กล้าลงทุนท าให้ 
มากขึน้ดว้ย โดยเฉพาะอยา่งยิ่งที่บอกว่าจะไปตั้งสถานีโทรทัศนห์รือวิทยุใหม ่ลึก ๆ แล้ว 20 
ไม่ค่อยจะเหน็ดว้ย อาจจะขยายหนว่ยงานที่ท าดอียู่แลว้ ต้องขออภัยถา้เผื่อผมเอ่ยถงึบีบซีี  
ขยายแตกลูกแตกหลานไปท าเรื่องสือ่ส าหรับเด็กและเยาวชน ในลักษณะนีถ้้าเราประเมินว่า 
ไทยพีบีเอสดขียายได้หรือไม ่ลงทุนอีกได้หรือไม่ ไม่จ าเปน็ต้องไปตั้งใหม่ เพราะตั้งใหม่เสร็จแล้ว
ล้มลุกคลุกคลาน กว่าจะตั้งหลักได้ใช้เวลาอีกตั้งนาน อนันี้เพียงแตเ่ป็นข้อคดิ 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๒๑ 
ว. ๑๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      อารีวรรณ  ๕/๔ 
 
  ส าหรบัสื่อออนไลน ์ผมเข้าใจว่าคงดแูลยากมาก มีอยู่ทางหนึง่ คอื ท าอยา่งไร 
จะให้เดก็ได้รบัการเรียนรู้โดยออฟไลน์ คือ ซัปพอรต์เตดแอกทวิิต ีทั้งในบ้าน สิ่งแวดล้อม  
พิพิธภัณฑ์ วัด และให้เดก็เปน็ตวัสร้างสื่อเองเพ่ือแข่งขนัในระยะยาว ซึ่งตรงจุดนี้ผมเชื่อว่า 5 
ทีมที่ท าการศึกษาคงจะมีความรู้เฉพาะด้านเพื่อที่จะแนะน าได้ ส าหรบัภารกิจของภาครัฐ 
ที่ควบคุมและก ากับดูแล จรงิ ๆ ผมเห็นด้วยว่า เมื่อควบคุมและก ากับดูแลแล้วไม่ควรที่จะเปน็ 
ผู้ประกอบการเอง เพราะจะก่อให้เกดิผลประโยชน์ทับซอ้น เราก ากับ ประเมนิ ติดตามให้เปน็ไปตาม
เกณฑ์กตกิาและให้รางวัลหรือขยายหนว่ยงานที่ดขีึ้นจะเป็นประโยชนก์ว่า และที่ส าคัญที่สุด  
คือ การประเมินทุกรูปแบบ บุคคลที่เกี่ยวข้องกบัเรือ่งสื่อและสาร เพื่อฟีดแบก (feedback)  10 
อยากจะให้เน้นเรื่องของสัมฤทธิผลและธรรมาภิบาล ซึง่ถ้าเผื่อท าไดแ้บบนี้จะน าไปสูก่ารพัฒนา 
อย่างยั่งยืน 
 
          - ๖/๑ 
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๒๒ 
ว. ๑๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                                                 ชรนิทร์ทิพย์  ๖/๑ 
 
    ประเดน็สุดท้าย เนือ่งจากผมสนใจในเรือ่งของการวิจัยเพ่ือพัฒนาและนวตักรรม
ตลอดเวลา ถา้เรามีกลไกที่ด ีอันนี้จะต้องวิจัยและพัฒนานวตักรรมที่มคีุณภาพจะเปน็การวิจัย 
ที่มีส่วนร่วมในการผลติสื่อ การขยายสือ่ ซึ่งจะน าไปสู่การพัฒนาด้านนีโ้ดยมีส่วนรว่มของภาคีต่าง ๆ 5 
รวมถึงผู้ทีไ่ดร้ับประโยชน์จากสื่อดว้ย และพยายามท าทัง้ระดับสว่นกลาง ระดับสว่นภูมิภาค  
ระดบัชุมชนท้องถิ่น ซึง่ถ้าท าไดแ้บบนี้ และอาศัยความหลากหลายที่ท่านเนน้ตลอดเวลาว่า 
สื่อเดียวไม่พอ ต้องสื่อหลากหลาย เน้นการเรียนรู้ตลอดเวลาเพื่อการพัฒนา และในที่สุด 
เด็ก เยาวชน ครอบครวั ชุมชน จะมีภูมิคุม้กันที่จะเผชญิกับสื่อซึง่มีมากมาย ทั้งสื่อทีด่ี ไม่ดี 
ต่าง ๆ เปน็ตน้ ผมขอน าเสนอแคน่ี้ ขอบคุณครับ  10 
    ประธานวฒุิสภา   :   ขอบคณุท่านศาสตราจารย์เกียรตคิุณไกรสิทธิ ์ ตันติศิรนิทร ์ 
คณะกรรมาธิการมีอะไรจะชีแ้จงเพิ่มหรือไม่ เชิญทา่นนายแพทย์เจตน ์ ศิรธรานนท ์ครับ  
    นายเจตน์  ศิรธรานนท์   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุสิภาที่เคารพ กระผม 
นายแพทย์เจตน ์ ศริธรานนท์ สมาชกิวฒุิสภา ในรายงานฉบบันี ้เรื่อง ข้อเสนอเชงินโยบาย 
ต่อการพัฒนาและขยายส่ือดีส าหรับเด็ก เยาวชน และครอบครัว กระผมคดิวา่มีคนให้ความสนใจ 15 
ไม่มาก แตก่ระผมคดิว่าเป็นเรื่องที่ส าคัญมาก ท าไมถึงส าคัญมาก กรมอนามัย กระทรวงสาธารณสุข 
มีนโยบายมหศัจรรย์ ๑,๐๐๐ วนั จริง ๆ เรื่องการพัฒนาเด็กก่อนอายุ ๖ ป ีหมายถงึว่า 
ถ้าอายุ ๖ ปีไปแล้ว เขาใช้ค าว่า “สายเสียแล้ว” ถ้าเราจะพัฒนาเดก็ในวัยหลัง ๖ ปี ในการพัฒนา
เด็กทีม่ีความส าคัญมาก คือ ช่วง ๑,๐๐๐ วัน หรือ ๓ ป ีหรือภายใน ๖ ปี กระผมเหน็ว่าในเรื่องที่
ศึกษามาจงึมีความส าคญั ขณะนี้เราก าลงัสู้กับอะไร เราก าลังสู้กบัสื่อโซเชียลมเีดีย (social media) 20 
แล้วเด็กเล็กเรียกว่าพอจะจบัมือถือได้ก็ใช้เปดิดูแลว้ และเราไม่มกีารควบคุม เพราะฉะนั้น  
เป็นงานที่ยากของคณะอนุกรรมาธิการและคณะกรรมาธกิาร ในเรื่องนี้กระผมคดิว่า ท่านก าลงั 
เสนอแนวทางทีด่ีและเป็นไปได้ ถ้าหากว่าภาครัฐใหก้ารสนับสนนุและเห็นความส าคญั  
เคยมีการจัดอนัดับฮวิแมนแคปปติอลอนิเดกซ ์(Human Capital Index : HCI) ผมเคยพูด 
ในวุฒิสภาแห่งนีม้าแล้วอย่างน้อย ๒ ครั้ง ปรากฏว่าจดัไปครั้งหนึง่ในป ี๒๐๑๙ มีการต่อต้าน 25 
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๒๓ 
ว. ๑๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                                                 ชรนิทร์ทิพย์  ๖/๒ 
 
จากประเทศอินเดียท าหนังสือถึงผู้อ านวยการเวิลด์แบงก์ (World Bank) บอกว่าไมเ่ห็นด้วย 
กับเกณฑ์ท่ีใช้ในการวัดมีปัญหาในการจัดปีที่ ๒ ส าหรบัปีที่ ๒ เท่าที่ทราบไมไ่ด้เสนอแรงกิง 
(ranking) คือ เสนอการจดัอันดบัไปแลว้ แตว่่าไม่มแีรงกิง เพราะว่ามีความยากล าบาก 5 
ในการก าหนดตัวชี้วดั ถามวา่ท าไมฮิวแมนแคปปติอลอนิเดกซ์มีความส าคญั ส าคัญตรงที่เรียกว่า 
ผู้น าของทุกประเทศในโลกให้น้ าหนกั ให้ความส าคญักับการลงทนุในด้านโครงสรา้งพ้ืนฐาน รถไฟ 
รถเมล ์เรอื การคมนาคม การขนส่ง สร้างถนนเปน็การลงทุน แต่ให้น้ าหนกักับการลงทุนในมนุษย์
น้อยกวา่ที่ควรจะเป็น มกีารจัดดัชนีอีสออฟดูอิงบิซิเนส (Ease of Doing Business)  
ซึ่งประสบความส าเร็จมาก เพราะว่าผูน้ าทกุประเทศตืน่ตัวที่จะแข่งขนักนั จะท าใหแ้รงกิง 10 
ของประเทศตวัเองดขีึ้น จึงมีความคดิจากธนาคารโลกวา่ ถ้าอยา่งนัน้มาจดัอนัดบัในลักษณะของ 
อีสออฟดูอิงบิซเินสใหเ้ป็นดชันีการพัฒนาทุนมนุษย์หรือฮิวแมนแคปปิตอลอินเดกซ ์ซึ่งถา้หากว่า
ประสบความส าเร็จผู้น าของประเทศตา่ง ๆ จะแข่งขันกนั เพื่อใหแ้รงกิงของตัวเองดขีึ้น  
ถามว่าท าไมผมถึงยกเรื่องนีม้า เพราะเกี่ยวข้องกบัเรื่องของการพัฒนาทุนมนุษย์ ถ้าเราสร้างเด็ก 
ให้ใส่ใจในการอ่านหนังสือ ถา้เรามกีารท าสื่อที่ปลอดภัยและสรา้งสรรค์ใหก้ับเด็ก โดยเฉพาะเด็ก 15 
ในวัยไมเ่กิน ๖ ปี จะเปน็การพัฒนาทนุมนุษย์ที่น่าสนับสนุนเป็นอย่างยิ่ง แต่ว่าเป็นเรื่องที่ไม่ง่าย  
สิ่งที่คณะกรรมาธกิารเสนอมาเปน็เรื่องที่ยาก กระผมเคยไปที่ประเทศญี่ปุน่ ระหว่างที่พักค้างคืน 
ที่ประเทศญีปุ่่นเปิดโทรทศันด์ูมีช่องที่เกี่ยวกับเด็ก และมเีกือบ ๑๐ ช่องเป็นเรื่องเดก็ทั้งสิ้น คือ  
เขาจดักลุ่มของโทรทัศน์ และกลุ่มนี้เปน็กลุ่มเฉพาะเดก็ และมรีายการถ่ายทอดสด สว่นใหญ่ 
จะเปน็ถ่ายทอดสดเรื่องของเด็กทัง้สิ้น เพราะฉะนั้น สอดรับกับสิ่งทีท่่านเสนอ ขอให้รัฐบาล 20 
และส านักงานคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทศันแ์ละกิจการโทรคมนาคมแห่งชาต ิ
สนับสนนุการจัดตั้งสถานีวิทยุกระจายเสียงและสถานีวิทยุโทรทัศน์ส าหรับเด็กในรูปแบบของสื่อ 
ประเภทบริการสาธารณะ เราคงขอให้ภาคเอกชนไปลงทุนท าสื่อสาธารณะ สือ่บรกิารเดก็  
สื่อที่มีประโยชน์คงยาก ทกุวันนี้เปน็เรื่องของธรุกิจทั้งสิน้ เปน็ที่มาที่ไปของการตั้งสถานวีิทยุ
โทรทัศน์ไทยพีบีเอส และเปน็ที่มาของกองทนุสื่อปลอดภัยและสื่อสรา้งสรรค์ เพราะว่า 25 
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๒๔ 
ว. ๑๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                                                 ชรนิทร์ทิพย์  ๖/๓ 
 
ไม่สามารถที่จะหาเงนิมาลงทุนได้ นอกจากใช้งบประมาณจากภาครฐัเท่านั้น ซึง่ตรงนี้เราท าส าเร็จ
มาแลว้ แตป่ระเดน็ คือ ไทยพีบีเอส ซึง่เข้ามาชีแ้จงและรายงานในวฒุิสภาแห่งนี้ทุกป ีกระผม 
มีส่วนในการอภิปรายหลายครั้ง ไดแ้ต่ข้อสรุปว่าเขามีงบประมาณมากเกนิไป มงีบประมาณ 5 
ที่ใช้แทบไม่หมด ในขณะที่สือ่ช่องอืน่ ๆ ก าลงัจะล้มละลาย โดยงบประมาณที่ใช้จัดท าโครงการ  
จัดท ารายการต่าง ๆ ส่วนใหญ่มีประโยชน์ แต่กระผมคดิว่าสามารถทีเ่จียดงบประมาณมาท า 
โครงการเกี่ยวกับเด็ก สื่อส าหรับเด็กได ้ถา้หากท่านคิดวา่จะใช้งบประมาณจากภาครัฐอาจจะไมง่่าย 
เพราะวา่ต้องให้ภาครัฐเห็นความส าคัญ ถา้เราขอใหไ้ทยพีบีเอสและสือ่ปลอดภัยตามที่ท่านเสนอคดิ
ว่ามีความเปน็ไปได ้แต่ถา้หากว่าทา่นสามารถจะของบประมาณตัง้เองก็ได้ กระผมคิดวา่กด็ี กระผม10 
สนับสนนุ เพียงแต่เหน็วา่ยากเท่านัน้เอง ถา้หากจะท าสือ่ฟรีทีวีลักษณะที่อาจารย์มรรยาท   
อัครจันทโชติ ขออภัยที่เอ่ยนาม ไดน้ าเสนอมาก็เป็นไปได้ เทา่ที่ท่านรายงานมาบอกว่า เด็กยงัสนใจ
ที่จะดูสื่อฟรีทวีีอยู่ กระผมมกี าลังใจว่าถ้าอย่างนัน้ท่านขอให้ท าสื่อฟรีทวีี ๔ – ๕ ช่องขึ้นไปกด็ี 
เพราะวา่เด็กจะไดม้ีโอกาสในการเลือก เหมือนกับเราดฟูรีทีวีช่อง ๓ ช่อง ๕ ช่อง ๗ ช่อง ๙ ในอดตี 
ซึ่งปัจจบุันเปลี่ยนไปมาก แต่ถ้าหากว่าเป็นไปตามงานวจิัยที่เสนอมาเดก็ยังสนใจอยู ่โดยเฉพาะเดก็15 
เล็ก กระผมคิดว่ามชี่องทางที่จะเปน็ไปไดค้่อนข้างสงู รวมทั้งการทีข่องบประมาณจากกองทนุ 
ซึ่งสอดคล้องกับเจตนารมณต์รงนี้อยู่แลว้ ในส่วนที่คณะกรรมาธิการเสนอมากระผมเห็นด้วยกับ 
ทุกข้อ เพียงแต่วา่น้ าหนกัเบาคงต่างกนัไปในแต่ละข้อ กระผมใหก้ารสนับสนุนและให้ก าลังใจ  
เห็นว่าเป็นสิ่งที่ควรจะกระตุน้และควรให้ภาครัฐเห็นความส าคัญของการขยายสื่อดสี าหรับเดก็ 
เยาวชน และครอบครัว 20 
 
             - ๗/๑ 
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๒๕ 
ว. ๑๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)               นมิมดิา  ๗/๑ 
 
    สุดท้าย กระผมเหน็วา่จะขาดไปอย่างหนึ่ง คือ การจัดกลุ่ม กระผมพยายามดวู่า  
ท่านจะจดักลุม่อย่างไรส าหรบัเดก็ในแต่ละกลุ่ม แต่ละวัย เพราะว่าความส าคญั ความต้องการ 
จะแตกต่างกนัออกไป กระผมคงพูดในประเดน็ที่เสริมกบัรายงานของคณะกรรมาธกิารเพียงเทา่นี ้5 
ขอบคุณครับ 
    ประธานวฒุิสภา   :   เชิญทา่นออน  กาจกระโทก ครับ  
   นายออน  กาจกระโทก   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุสิภาที่เคารพ  
กระผม นายออน  กาจกระโทก สมาชิกวฒุิสภา ต้องขอบคุณคณะกรรมาธิการการพัฒนาสังคม  
และกิจการเด็ก เยาวชน สตรี ผู้สูงอายุ คนพิการ และผูด้้อยโอกาส ทีไ่ด้ท ารายงานฉบับนี้ขึน้มา 10 
กระผมว่าสิง่ที่เราได้ให้ความส าคัญกบัเด็กในสิ่งที่ท่านกลา่วถงึ กระผมไดอ้่านอยู่ในเลม่นี้ คือ  
เด็กมคีวามสนใจเกี่ยวกบัเรือ่งสื่อมวลชนมากซึ่งปฏิเสธไม่ได ้แต่สิ่งทีเ่ราอยากเห็นในสื่อที่ให้กับเด็ก
ต้องมองในลกัษณะการพัฒนาดา้นกาย อารมณ์ สงัคม สติปัญญารอบด้าน แต่สิ่งทีเ่ราเคยมี
ประสบการณ์ชีวติผ่านมาในวัยเดก็ พอมาถึงยุคนี้เปลี่ยนไปมากจริง ๆ สิ่งที่กระผมอยากให้มองเหน็ 
คือ เรื่องสื่อออนไลน์ ความไม่เข้าใจของพ่อแม่ดว้ยภารกจิการงานรดัตัวด้านเศรษฐกจิหรืออาจจะ 15 
เรื่องอืน่ ๆ ที่เราพบเห็นในชนบททัว่ ๆ ไป จะเหน็ว่าสือ่ออนไลน์กลายเป็นการเลี้ยงดูเดก็ที่ท าให้ 
เด็กทีน่ าโทรศัพท์มา ๑ เครือ่ง เสร็จแลว้มาเปิดยูทบู เปดิอะไรต่าง ๆ แลว้เดก็ไม่กระจองอแง  
ท าให้พ่อแม ่ผู้ปกครองรู้สึกพอใจ แต่สิง่ที่เปดิขึน้มาดูไมท่ราบว่ามีอะไรบ้าง อาจจะเป็นช่องทาง 
ที่ท าให้พัฒนาเดก็ไปในทางที่ผิดก็ม ีตรงนี้กระผมมองถงึสื่อออนไลน์ในปัจจุบนันีม้ีอทิธิพลสูงมาก   
สูงมากกว่าทวีีที่เราคดิวา่จะเป็นทีวสี าหรับเด็กด้วยซ้ าไป ดังนัน้ ประเดน็นี้จงึอยากใหค้ิดวา่ 20 
ท าอย่างไรที่จะท าให้พ่อแม่ ผู้ปกครองได้เข้าใจถึงสือ่ออนไลนท์ี่เดก็ด ูที่กระผมกล่าวถึงเราคง 
จะควบคุมยาก กฎหมายจะเข้าไปควบคุมอะไรเปน็เรือ่งยากมาก เพราะช่องทางมาก ถ้าพ่อแม่เข้าใจ
จะเปน็เหมือนวัคซีน เหมือนเกราะที่คุ้มครองเดก็ อยากให้เสนอแนวคดิตรงนี้ไปดว้ย  
 
 25 
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๒๖ 
ว. ๑๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)               นมิมดิา  ๗/๒ 
 
    อีกอันหนึง่ คือ ที่เสนอให้มีสถานโีทรทัศน์ส าหรับเดก็ นายแพทย์เจตน ์ ศิรธรานนท ์
ได้พูดไป ขออนุญาตเอ่ยนามท่าน กระผมเห็นด้วยเหมอืนสถานีโทรทัศนไ์ทยพีบีเอสที่รัฐบาล 
ให้งบประมาณไป เชน่ ฟรีทวีีที่บอกว่ามีตัง้ ๓ – ๔ ช่อง เคยมาท าเสร็จแล้วไปประสบในด้านธรุกิจ5 
และหายไป ช่องที่เปน็หลกั ๆ อยู่พอมาท ารายการเกี่ยวกับเด็ก ตอนแรกให้คา่เวลาน้ าหนักสูง  
ต่อมาลดลง ๆ กระผมเห็นใจสถานโีทรทัศน์รายการต่าง ๆ แตว่่าจริง ๆ แล้วถ้าเพื่อสังคมควรท า 
เดี๋ยวนี้เปดิทวีีไปเมื่อไรเห็นแค่โฆษณาขายของ ขายสินคา้ เปดิไปเมื่อไรเห็นละครแมย่่าทะเลาะ 
กับลูกสะใภ้อะไรต่าง ๆ ซึง่เห็นความรุนแรงเกดิขึน้ในสังคมมากมาย ดังนั้น ควรจะมทีีวีส าหรับเด็ก 
ที่เป็นรายการการ์ตนู สารคดี เกม ดนตร ีกีฬา ศิลปะอยู่ในนี้ รายการทีห่ลากหลายที่พูดถึง  10 
ไม่ให้ค านึงถึงเรื่องธุรกิจ ใหค้ านึงถึงเรื่องพัฒนาการเด็ก ใส่เงินเข้าไปเหมือนสถานีโทรทัศน ์
ไทยพีบีเอส กระผมคดิว่าน่าจะดี สือ่หนึ่ง ซึ่งทา่นเขียนเอาไว ้คือ สื่อวิทย ุกระผมดแูล้วรุ่นเรา 
วิทยุโรงเรียน ท่านวัลลภ  ตงัคณานรุักษ ์คงเคยอยู่ในยุคนั้น เราสนใจมาก ตืน่เต้นมาก มวีิทยุ 
เครื่องหนึง่ สมัยเราเรียนมีชือ่ว่า “วทิยุธานินทร์” แจกไปตามโรงเรียน มเีครือ่งเดียวทั้งโรงเรียน 
แย่งกนัฟัง แตป่ัจจุบันนี้วทิยุรู้สึกเด็กไม่ค่อยสนใจแล้ว ดงันั้น สื่อตรงนี้ไม่ใช่ว่าไม่ควรมี ควรมี 15 
แตค่วรพฒันาหรอืปรบัปรงุ ท่ีหนึ่งผมเห็นแล้วเกิดสภาพในปัจจุบันท่ีไมว่่าฤดหูนาว ฤดูรอ้น  
ฤดตู่าง ๆ โดยเฉพาะฤดูร้อน พ่อแม่อยูบ่้านรู้สึกจะเปลืองแอรท์ี่บ้าน พาลูกไปเที่ยวหา้งสรรพสนิค้า 
จริง ๆ มีทกุฤดู พอไปหา้งสรรพสินคา้มีสื่อหลากหลาย ที่ไปเห็นกลายเปน็ธรุกิจของห้างสรรพสินคา้ 
คือ ตูเ้กมบ้างหรือรายการเกมจัดไว้ให้เด็กเล่น เสียเงนิทั้งนั้น เป็นไปไดห้รือไมว่่าหา้งสรรพสินคา้ 
ที่มีคนนิยมพาลูกพาหลานเข้าไปมากมาย มีรัฐบาลกบัเจ้าของห้างมาท าเอ็มโอยู (Memorandum 20 
of Understanding : MOU) ว่า ควรจะมีมุมส าหรบัเดก็ที่ให้เขา้ไปฟร ีตรงนี้จะเปน็ความรว่มมือ 
ที่จะส่งเสริมในเรื่องของสื่อท าให้เดก็เกดิการพัฒนา คือ ไปที่ใดก็แล้วแต่เกิดการเรียนรู้หมด  
อันนี้อยากจะเรียนเพ่ือแลกเปลี่ยนความคดิเห็นและเสนอแนะ ขอบคุณท่านประธานครบั  
   ประธานวฒุิสภา   :   ขณะนี้มีวา่ที่ร้อยตรี วงศ์สยาม  เพ็งพานิชภักด ี 
มีสมาชิกทา่นใดประสงค์จะอภิปรายขอให้แสดงตนตอนนี้ กระผมจะปดิการลงชื่ออภิปรายแลว้ 25 
มีท่านชาญวิทย์  ผลชวีนิ เพิม่อีกท่านหนึ่ง มีท่านใดอีกหรือไม่ 
    (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
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๒๗ 
ว. ๑๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)               นมิมดิา  ๗/๓ 
 
    ประธานวฒุิสภา   :   ไม่มแีล้ว ผมขอปดิการลงชือ่ในการอภิปราย  
เชิญวา่ที่ร้อยตร ีวงศ์สยาม  เพ็งพานิชภักดี และตามด้วยท่านชาญวิทย์  ผลชวีิน ครบั  
  ว่าที่ร้อยตร ีวงศ์สยาม  เพ็งพานิชภักด ี  :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภา 5 
ที่เคารพ กระผม ว่าที่รอ้ยตรี วงศ์สยาม  เพง็พานิชภักด ีสมาชิกวฒุิสภา กราบขอบคุณ 
คณะกรรมาธิการการพัฒนาสังคม และกิจการเด็ก เยาวชน สตร ีผู้สูงอาย ุคนพิการ  
และผูด้้อยโอกาส วันนี้ได้น าข้อเสนอเชิงนโยบายต่อการพัฒนาและขยายสื่อดีส าหรบัเดก็  
เยาวชน และครอบครัว --------------------------------------------------------------------------------- 
 10 
          - ๘/๑ 
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๒๘ 
ว. ๑๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      จันทรต์รี  ๘/๑ 
 
ผมอยากจะให้เปน็ข้อสงัเกต ในฐานะเป็นคณะกรรมาธกิารที่ส าคญัของวฒุิสภาในการที่จะพัฒนา
เด็กและเยาวชน ซึ่งหลายทา่นบอกว่า เยาวชนเป็นอนาคตของชาติ ซึ่งผมเหน็ดว้ยกบัผู้ชี้แจงว่า 
ปัจจุบันเยาวชนเปน็อนาคตของชาติ ไมไ่ด้อยู่เพ่ืออนาคต อยู่เพื่อปัจจุบัน เราต่างหากในที่แห่งนี้  5 
เราตอ้งย้อนกลับไปดูว่าปัจจบุันเปน็อย่างไร ย้อนกลับไปดูอดตีที่ผ่านมาทีท่่านออน  กาจกระโทก  
พูดถึงเมื่อสักครู่ ขออนุญาตเอ่ยนาม ไมไ่ดเ้สียหายอะไร เมื่อ ๕๐ – ๖๐ ปีทีแ่ล้ว อดตีเราเปน็อย่างไร 
วันนี้เราไดร้ายงานการพิจารณาศึกษา เรื่อง ข้อเสนอเชิงนโยบายต่อการพัฒนาและขยายส่ือดี
ส าหรบัเดก็ เยาวชน และครอบครวั เราก าลังพูดในเรื่องของโลกเทคโนโลยีดิจิทัล แต่จริง ๆ แลว้
วันนี้สังคมไทย อัตลักษณค์วามเปน็ไทย วฒันธรรมไทย ในขณะที่ผมเองเปน็คนต่างจงัหวดั  10 
และได้มโีอกาสมาเรียนในกรุงเทพมหานคร มีการผสมผสานระหว่างเมืองใหญ่กบัหลังเขา  
อ าเภอคลองลาน จังหวดัก าแพงเพชร วิถชีีวติในความเป็นเด็กต่างจงัหวัด สื่อดีส าหรับเด็ก  
คือ พ่อแม่ ซึ่งพ่อแม่เปน็ผู้น าเริ่มต้นน าสิ่งดี ๆ ใหก้ับลูก เพราะฉะนัน้ ต่างจังหวดัยังมีเวลา 
พาลูกไปท าบุญทีว่ัด เราพยายามที่จะสานต่อกนัมาตลอด บวร คือ บ้าน วัด โรงเรียน  
พยายามที่จะสานตลอด ในขณะเดียวกันโลกดิจิทัลไปได้ไกลและเรว็มาก เรากต็าม วันนี้โชคดี 15 
หรือโชครา้ยกันแน ่แต่ผมคดิว่าโชคดี ผมมองในมุมกลับว่าเรามีการแพร่ระบาดของโรคตดิเชื้อไวรัส
โคโรนา ๒๐๑๙ มาเป็นตัวฉดุรั้งระบบเศรษฐกิจไม่ใหก้้าวเรว็และแรงจนเกนิไป จึงตอ้งหนักลับมา
พัฒนาคน วันนี้ถงึเวลาที่เราจะย้อนกนัไปในอดีตไดบ้้างหรือไม่วา่ เราจะท าอย่างไรให้พ่อแม่ 
จูงมือลูกหลานเปน็สื่อที่ดทีี่สดุ จูงมือลูกหลานไปวัดท าบุญ มวีันหยุด วนันี้เราหยุดวนัเสาร ์ 
วันอาทิตย์มาเปน็ระยะเวลาหลายปตีามระบบสากลโลก แต่อัตลกัษณ์ความเป็นไทยของเรานิยม 20 
ท่ีจะไปท าบุญ พาลูกพาหลาน เด็กเลก็แม้แต่เยาวชนทกุวันนี้ไม่มีโอกาสได้ไปวดั เพราะว่า 
หาวนัหยดุที่ตรงกบัวนัเสาร์ วันอาทิตย์ คือ วันพระแทบไม่ได้ เพราะฉะนั้น ต้องคดิกนัใหม่  
อยากจะใหป้ระธานคณะกรรมาธกิารการพฒันาสงัคม และกิจการเด็ก เยาวชน สตร ีผู้สูงอายุ  
คนพิการ และผู้ดอ้ยโอกาส น าเสนอไปยงัรัฐบาลได้ท าวจิัยอย่างจริงจงัในการพัฒนาคน บ้าน  
วัด โรงเรียน จากนีไ้ปเราจะต้องพัฒนาคน เราต้องพิจารณาไดว้่าวันนี้อัตลกัษณ์ความเป็นไทย  25 
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๒๙ 
ว. ๑๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      จันทรต์รี  ๘/๒ 
 
๙๐ กว่าเปอรเ์ซน็ตข์ึ้นไป เรามีวถิีชีวติแบบไทย ประเทศไทยไมไ่ดป้ิดกัน้การนบัถือศาสนา  
แตว่ันนี้ส่วนใหญ ่๙๐ กว่าเปอร์เซ็นต์ขึน้ไป นบัถือศาสนาพุทธ และสือ่ที่ดีที่สดุในการที่จะให้ 
พ่อแม่ ลูก ได้อยู่รว่มกันจนกระทัง่ถึงอายุ ๑๘ ปี ที่เราคดิว่าเป็นเดก็ที่อายุไม่ถงึ ๑๘ ปี หรือว่า  5 
๑๘ ปีต่ าลงมา วถิีชีวติเหล่านี้ตั้งแต่ ๖ ป ี๗ ปี เข้าโรงเรยีนชั้นประถมศกึษาปีที ่๑ ถงึอายุ ๒๑ ปี 
กว่าจะจบปริญญาตรีไม่มีโอกาสมีนอ้ยมาก วฒันธรรมสิง่เหล่านี้ตอ้งมาปรบัปรงุแก้ไข  
อยากจะน าเสนอให้ลงในข้อเสนอแนะของคณะกรรมาธกิารการพัฒนาสังคม และกจิการเด็ก 
เยาวชน สตรี ผู้สงูอายุ คนพิการ และผูด้้อยโอกาส ลงไปสักข้อหนึ่ง ผมอ่านแล้วมหีลายข้ออยากให้
ชัดเจนว่า ถึงเวลารัฐบาลโดยกระทรวงวฒันธรรม ได้พิจารณาวิจัยศึกษาอย่างจรงิจังกันเสียทวี่าเรา10 
ควรจะมวีันหยุด วันพระไดแ้ล้วหรือไม่ ๑๕ ค่ า วนัพระใหญ่ รา้นทองยังหยุดทุกวันอาทิตย์ ท าไมวัน
พระวนัส าคญัของประเทศไทย ของชนชาติไทย อตัลักษณ์ความเปน็ไทย เราจะน าเสนออย่างกล้า
หาญไปยังรัฐบาลชุดนี้ได้หรอืไม่ อยากจะฝากเป็นขอ้สังเกตวา่ ถึงเวลาเราตอ้งพัฒนาคนอย่างมี
คุณธรรม มีจริยธรรม ไม่ใชม่ีความดอีย่างเดียว ต้องเรียนรู้อตัลักษณ์ความเปน็ไทย วัฒนธรรมไทย  
ไม่ตอ้งบอกวา่ศาสนาพุทธมดีีอย่างไร เราอยูก่ันมา ๒,๕๐๐ กว่าปี นับถอืต่อเนื่องกนัมา 15 
เป็นหลักเหตุผล ทุกศาสนาสอนให้ทุกคนเป็นคนดี แต่อตัลักษณ์ความเป็นไทยของเรา  
๙๐ กว่าเปอรเ์ซน็ต ์นบัถือศาสนาพุทธ อยากจะเรียนผ่านไปยงัประธานคณะกรรมาธิการ 
การพัฒนาสังคม และกิจการเดก็ เยาวชน สตรี ผู้สงูอาย ุคนพิการ และผูด้้อยโอกาส  
ให้ลงในข้อเสนอแนะ อยากจะน าเสนอในทีป่ระชุมอย่างกว้างขวางตรงนี้วา่ให้พิจารณาท าวิจัย 
อย่างจริงจงัให้มวีันหยุดทกุวนัพระ ขอบคุณครบั 20 
  ประธานวฒุิสภา   :   เชิญทา่นชาญวิทย์  ผลชวีิน ครบั 
  นายชาญวิทย์  ผลชีวนิ   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุสิภาและสมาชิกวุฒิสภา 
ที่เคารพอย่างสูง กระผม นายชาญวิทย ์ ผลชวีิน สมาชกิวุฒิสภา ขอขอบคุณคณะกรรมาธกิาร 
การพัฒนาสังคม และกิจการเดก็ เยาวชน สตรี ผู้สงูอาย ุคนพิการ และผูด้้อยโอกาส คณะท างาน 
ที่จัดท ารายงานที่ค่อนข้างสมบูรณ์มาก ๆ ก็ว่าได ้แต่มบีางประเด็นที่สมาชิกวุฒิสภาหลายท่าน 25 
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๓๐ 
ว. ๑๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      จันทรต์รี  ๘/๓ 
 
ไดน้ าเสนอไปแลว้ ผมชื่นชมท่านประธานเป็นกรณีพิเศษ เพราะว่าเป็นครูเหมือนกัน และนึกถงึเดก็ 
อยู่ตลอดชีวติตัง้แต่ท างานมา ประเด็นตรงนี้ที่เราอยากจะเหน็เรื่อง ข้อเสนอเชงินโยบาย 
ต่อการพัฒนาและขยายส่ือดีส าหรับเด็ก เยาวชน และครอบครัว เป้าหมายอยู่ที่เดก็และครอบครวั 5 
สื่อที่จะต้องเจาะประเด็น คอื ระดับนโยบาย ผมมีนิทานที่จะเล่าให้ฟังเรือ่งหนึ่งก่อนที่จะไป 
เจาะประเด็น ผมมปีระเดน็เดียวที่อยากจะฝากเปน็ข้อเสนอในรายงานไว ้ผมย้อนไปที่ฟุตบอล
ประเทศญีปุ่่น ถ้าใครเคยตามฟุตบอลประเทศญีปุ่่น เมื่อก่อนสู้เราไม่ได้ ครั้งสดุท้ายเล่นกับเรา 
ที่ประเทศสิงคโปร์ เราชนะถงึ ๕ ประตตู่อ ๒ ประตู เมื่อ ๓๐ – ๔๐ ปีที่แลว้ ประเทศญี่ปุน่ 
บอกเลยว่า สิง่ที่อยากจะท าไม่ใช่ชนะเลิศฟตุบอลอย่างเดียว และต้องไปฟตุบอลโลก  10 
ไม่ได้มองเป้าหมายอย่างนั้นอย่างเดียว เอากีฬามาพัฒนาคน พฒันาเดก็ ถา้เราเหน็จริง ๆ  
พอฟุตบอลประเทศญี่ปุน่ไดไ้ปฟุตบอลโลก เราจะเห็นสิง่สวยงามทีป่ระเทศญี่ปุน่ท าคอือะไร  
ในห้องเปลี่ยนเครื่องแต่งตัว พอแข่งเสร็จจะเขียนกระดาษขอบคุณ หรือเปน็ภาษาของประเทศนั้นไว้
ที่เขาไปฟุตบอลโลก และห้องจะสะอาด คลีน (clean) มาก เกบ็ขยะหมด นั่นคือ สื่ออย่างดีทีแ่สดง 
ให้เห็น ตวัชีว้ัดชดัเจนไม่ต้องไปโฆษณา ไมต่้องท าอะไรให้คนของเขา บังเอิญผมอยู่ในคณะกรรมการ15 
ยุทธศาสตร์ชาติ คณะที ่๓ คือ ดา้นการพัฒนาและเสรมิสร้างศักยภาพทรัพยากรมนุษย์ เพราะฉะนัน้ 
เจาะประเด็นไปทีเ่ด็กและครอบครัว อันนี้คือตรงประเดน็ที่เราจะพัฒนาศักยภาพของมนุษย ์--------- 
 
          - ๙/๑ 
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๓๑ 
ว. ๑๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       จิตตมิา  ๙/๑ 
 
และประเดน็ส าคญัต่อมา คอื พอประเทศญี่ปุน่ท าภาพสื่อตรงนัน้ออกไปได้ คนเห็นเลยว่านกัฟุตบอล
ประเทศญีปุ่่นมคีวามสะอาด เก็บขยะทุกครัง้ที่ไปฟตุบอลโลก แม้กระทัง่ไปแขง่ที่ไหนก็แลว้แต ่ 
ล่าสุดก่อนสถานการณ์การแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ที่มาแข่งที่บ้านเรา 5 
สื่อต่อมาอีกว่า ไม่ใช่เฉพาะนักฟุตบอลของเขาที่เกบ็ห้องเปลี่ยนเครื่องแต่งตัวทุกอยา่งเรียบร้อยหมด  
ไม่มแีมแ้ตข่ยะชิน้เดียวท าความสะอาดให้เสร็จเรียบร้อย กองเชียร์ที่มา ๓,๐๐๐ – ๔,๐๐๐ คน  
ไปดไูดเ้ลยขยะรอบสนามเตม็ไปหมดเลย แต่สว่นโซนทีก่องเชียรญ์ี่ปุน่อยู่เห็นหรือไม่  
เขาโคลสอัป (close up) ออกมาและส่งไปทางไลน์ (LINE) ส่งไปทางเฟซบุ๊กสะอาด 
เรียบร้อยหมดเลย อนันีค้ืออยากให้เหน็วา่เปน็ตวัอย่างทีเ่ป็นการสื่อสารอย่างดี สอนมาตัง้แต่อนบุาล 10 
ครอบครัวจะบา้น วดั โรงเรยีน กแ็ล้วแต่ ที่เราควรจะตอ้งสื่อสารกันออกไป ประเดน็ตอนนีไ้ม่ใช่ 
อยู่แค่นกัฟุตบอล กองเชียร ์ท่านทราบหรือไม่ ล่าสดุเชน่เดียวกันเยาวชนอายุ ๑๙ ปี ฟุตบอลหญิง 
ชิงแชมป์เอเซีย (Asia) มาแข่งที่จังหวดัชลบรุี สิง่ที่มหัศจรรย์ส าหรับกระผมยิ่งกว่านั้นอีก คือ 
ฟุตบอลหญิง อายุ ๑๙ ปี ญีปุ่่นชิงแชมป์กับเกาหลีใต ้ชิงแชมปเ์สร็จผลการแข่งขันกระผมคงไมต่้อง
พูดถึง แต่สิ่งที่มหัศจรรย์ คือ แขง่เสร็จ จับมือกนัเสร็จ รบัถ้วยเสร็จ นักฟุตบอลหญิงญี่ปุ่น 15 
เดินเก็บขยะรอบสนาม ขวดน้ าที่วางไว้ แมก้ระทัง่กระดาษที่ปาลงมาแสดงความยินดี เดินเก็บ 
หมดเลย ปรากฏว่าสอนเกาหลีใต้ไปในตวัเลย เกาหลีใตผู้้เล่นส ารอง นักฟุตบอลต้องช่วยกัน 
เก็บไปดว้ย เขาอาย เขาอยู่ไม่ได ้เขาต้องลงไปชว่ยกันเกบ็ดว้ย นีค่ือสิ่งที่สื่อออกมาแล้วเรามี
ความรู้สึกว่าระดบัประเทศเขาท ากนัแลว้ กว่าจะมาถึงวนันี้ได้ ญี่ปุน่เขาจะใหเ้ด็กเขาถอดโกลฟว ์
(glove) ที่เล่นเบสบอล (baseball) ถอดชุดยโูดถอดทุกสิ่งทุกอย่างทีเ่ปน็อัตลกัษณข์องกีฬาญี่ปุน่20 
เพื่อมาเล่นฟุตบอลยากมาก ๆ โดยเฉพาะกบัเดก็ตอ้งจ้างนักเขียนการ์ตนูอนัดบั ๑ ของโลก  
ของญีปุ่่นมาเขียนการ์ตนูฟุตบอล เรื่อง สึบาสะ (Tsubasa) จินตนาการให้เด็กมคีวามรู้สึกว่า 
จะต้องเปน็นักฟตุบอลทีด่ีทีสุ่ด เก่งที่สดุและพาทีมญีปุ่่นเข้าไปเล่นฟุตบอลโลกและชนะเลศิระดับโลก 
เพราะฉะนัน้ ทีก่ระผมก าลงัจะย้อนมาหรอืเล่าเรื่องให้ฟังแล้วจุดที่เห็นเดน่ที่สุด ถา้เราจะคุยอะไร 
กับเด็ก สื่อสารกบัเด็กควรจะเปน็รายการการ์ตนู อันดับ ๑ และอนัดบัรองลงมา คอื กิจกรรม 25 
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๓๒ 
ว. ๑๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       จิตตมิา  ๙/๒ 
 
ที่ท าอย่างไรที่จะให้เขาท าดว้ย มีสว่นร่วมดว้ย ถา้ให้เขาไปนัง่เรียนเรื่องความดี สื่อสารความดี 
สื่อสารความรู้ เด็กรับไม่ได้ กระผมเพิ่งลงไปกบัว่าทีร่้อยตรี วงศ์สยาม  เพ็งพานิชภักดี และคณะลง
ไปที่โรงเรียนที่มีผลกระทบกบัท่อแก๊สระเบดิ เราจะไปพดูกับเขาว่าท่อแก๊สระเบิดอยา่งโนน้อย่างนี้ 5 
ไม่มีทาง กระผมไปสอนงา่ย ๆ จิตวิญญาณของครูเด็ก ๔๐๐ – ๕๐๐ คน สอนเด็กวิ่งเอาชีวติรอด วิ่ง
อย่างไรให้สนุกสนาน อนันีค้อืกิจกรรมง่าย ๆ ไมต่้องไปบรรยายอะไรให้ฟังมากมาย ซึง่เขาฟังไม่ได้ 
เพราะฉะนัน้ วิธกีารสือ่สารอยากเหน็วา่เราสือ่สารถูกชอ่งทางจริง ๆ มีหรอืไม ่รายการซุปเปอร์จิว๋ 
ท ามาทั้งหมด ๓๐ กว่าปีแลว้ ถา้เอาลกัษณะของธุรกิจจริง ๆ เจง๊ ท าอยา่งไรรฐัจะเขา้ไปชว่ย 
ซัปพอรต์ (support) ให้มีรายการอย่างนี้ทุกชอ่งและทุกช่วงเวลาไพร์มไทม์ (prime time)  10 
ที่เด็ก ๆ สามารถดูได้ ไม่ใช่เฉพาะวนัเสาร์ วันอาทิตย ์ 
  ประเดน็ที่ ๑ การสื่อสารทางด้านการ์ตนู กิจกรรมกบัรายการอะไรก็ได้ที่สามารถ
สื่อสารให้กบัเด็กได้ในชว่งไพร์มไทม ์แลว้ท าอย่างไรให้เด็กติดเลย ช่องนี้ตอ้งเป็นรายการช่องเดก็เลย 
ตอนนี้ที่เราคน้พบจริง ๆ เทา่ที่สังเกตกระผมชอบดูอยู่รายการเดียว คือ ซปุเปอร์จิ๋วหรือซุปเปอร์เทน็ 
เขาท ามา ๓๐ กว่าปี ไม่รู้จะขาดทนุอย่างไร ฝากชอ่งทางไหนที่จะชว่ยซปัพอรต์  อย่าให้รายการนี้15 
ต้องล้มเลิกไปอีก ถ้าเปน็ประเด็นถงึกระทั่งสนับสนุน ยกเลิกการเสียภาษีของเขาได ้อันนี้จะเป็น 
อีกช่องทางหนึ่งในระดับนโยบายที่ท่านเขียนไวเ้ลย เพราะฉะนั้น ท าอย่างไรโดยเฉพาะช่องของ
รัฐบาล ช่อง ๕ ช่อง ๑๑ ไทยพีบีเอส เอน็บีที (The National Broadcasting Services of 
Thailand : NBT) ช่องอะไรก็แล้วแต่ แม้กระทัง่ช่องภาคเอกชนหรือสือ่ต่าง ๆ ฝากเป็นประเด็นว่า 
สื่อสารโดยใช้การ์ตนูอันดับ ๑ สื่อสารโดยกิจกรรม สื่อสารโดยท าอย่างไรที่จะมขี้อยกเวน้ทางภาษี20 
หรือยกเวน้ภาษีให้กับรายการของเดก็ที่เปน็ประโยชน์กบัเดก็จริง ๆ  
  สุดท้าย กระผมคงใชว้าทกรรมที่พูดตลอดว่า ถ้าจะสื่อสารกับเด็กและเปน็สิ่งทีต่้อง
ติดตัวเขาไปตลอดชีวติ เราสร้างคน เราสรา้งผดิ เราทุบทิ้งไมไ่ด ้แลว้คนผิด ๆ ไปสรา้งคนต่อ 
สังคมไทยตอนนี้เป็นแบบนี้ เพราะฉะนัน้ ฝากเป็นประเด็นว่าถา้คณะกรรมาธิการนีจ้ะน าข้อเสนอ 
ที่กระผมเสนอไวเ้พิ่มเติมเข้าไปจะเป็นประโยชนแ์ละเปน็พระคุณอย่างยิง่ ขอบพระคณุมากครับ  25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๓๓ 
ว. ๑๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       จิตตมิา  ๙/๓ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ต่อไปขอเชิญคณะกรรมาธกิารชี้แจงข้อสังเกต ขอ้ซักถาม  
และขอ้เสนอแนะต่าง ๆ  
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์ (ประธานคณะกรรมาธกิาร)   :   กราบเรียน 5 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ์สมาชิกวฒุิสภา ในฐานะ 
ประธานคณะกรรมาธกิารการพัฒนาสังคม และกิจการเด็ก เยาวชน สตร ีผู้สูงอาย ุคนพิการ  
และผูด้้อยโอกาส ทา่นวันชยั  สอนศิริ อีกท่านหนึ่ง กระผมจะไดต้อบเสียทีเดียว ขอบพระคุณครับ   
  ประธานวฒุิสภา   :   ผมปดิการแสดงตนไปแล้วครับ 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์ (ประธานคณะกรรมาธกิาร)   :   กราบเรียน 10 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ์สมาชิกวฒุิสภา ในฐานะ 
ประธานคณะกรรมาธกิารการพัฒนาสังคม และกิจการเด็ก เยาวชน สตร ีผู้สูงอาย ุคนพิการ  
และผูด้้อยโอกาส ขออนุญาตเรียนตอบค าถามและข้อเสนอแนะของทัง้ ๕ ท่าน ขอ้เสนอแนะ 
แต่ละท่านสมัพันธ์กัน อะไรที่กระผมสามารถจะตอบรวบได้จะขออนญุาตทา่นประธานตอบรวบ 
เสียทีเดียว ของศาสตราจารย์เกียรตคิุณไกรสิทธิ ์ ตันติศริินทร ์กระผมคิดว่าท่านมี ๕ ประเดน็  15 
ใน ๕ ประเดน็นีต้รงใจทั้งนัน้ เพียงแต่อาจจะต้องขออนญุาตอธิบายความเพ่ิมเติม  
  ประเดน็ที่ ๑ ศาสตราจารย์เกียรติคณุไกรสิทธิ ์ ตันติศรินิทร์ พดูถึงว่าสื่อจะตอ้งเป็น
สื่อที่หลากหลาย เข้าใจว่างานศึกษาชิน้นีมุ้่งเน้นสิง่ที่หลากหลาย แต่ศาสตราจารย์เกยีรติคุณไกรสิทธิ์  
ตันติศิรนิทร ์ช่วยอรรถาธบิายต่อไปอีกวา่สื่อที่หลากหลายนั้นที่ส าคัญ คือ สื่อบุคคล อาจจะเปน็ 
พ่อแม่ ครู อาจารย ์องคก์รทางศาสนา หรือแมก้ระทั่งปราชญ์ชาวบ้าน ไมว่่าจะเปน็สื่อ บุคคล  20 
ซึ่งสัมพันธ์กบัว่าที่ร้อยตรี วงศ์สยาม  เพ็งพานิชภักด ีพูดเรื่องบ้าน วดั โรงเรียน พ่อแม่เป็นสือ่ที่ดี
ที่สุด ประเดน็นี้เข้าใจวา่ตรงตามเจตนารมณ์ว่า หวัใจของการผลติสื่ออยู่ที่สาระ สาระนั้นต้อง
หลากหลาย ตรงตามวัยและตรงตามความสนใจ เพราะฉะนั้น บุคคลย่อมเป็นสือ่ที่ดทีี่สุด  
การส่งเสริมใหบุ้คคลที่เปน็สือ่ที่ดีที่สดุเข้ามาเกี่ยวขอ้งกบัการผลติสื่อ หรือเกี่ยวข้องในสื่อนัน้ 
ย่อมเร้าความสนใจไดด้ี อนันี้ตรงกนั 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๓๔ 
ว. ๑๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       จิตตมิา  ๙/๔ 
 
  ประเดน็ที่ ๒ ศาสตราจารย์เกียรติคณุไกรสิทธิ ์ ตันติศรินิทร์ บอกว่านอกจากสื่อ 
อย่าลืมเรื่องกิจกรรมที่หลากหลาย อนันีต้รงกับทา่นชาญวิทย์  ผลชวีนิ คือ หวัใจของมนุษย์คงไมไ่ด้
อยู่ที่การดูสื่ออย่างเดียว ยิ่งวัยเดก็ต้องอยู่กับกิจกรรมทีม่ีความหลากหลายมาก แตต่้องขอบคุณ 5 
ท่านชาญวิทย ์ ผลชวีิน ที่จะเติมว่า พฤติกรรมของมนุษยใ์นการเรียนรู้กิจกรรมต่าง ๆ จะตอ้งเน้น
ระเบียบ วินัย และเป็นตน้แบบที่ด ีอันนี้เรารบัไว้ เพราะว่าสิ่งเหล่านี้จะต้องสง่เสรมิอย่างจริงจงั 
โดยเฉพาะต้นแบบของผู้ใหญ่ที่ด ีถ้าผู้ใหญ่ทีด่ีมีมาก เผยแพร่ในสื่อมากเท่าไร เดก็จะซึมซับรับเอา
พฤติกรรมนั้นมาได้ ดังที่ค าพระท่านว่า กัลยาณมติรนั้นมิใช่เพียงหมายถึงบคุคลเทา่นั้น แต่หมายถึง
สภาพแวดลอ้มทีด่ีดว้ย  10 
  ประเดน็ที่ ๓ ศาสตราจารย์เกียรติคณุไกรสิทธิ ์ ตันติศรินิทร์ พดูถึงว่าเราต้อง
ส่งเสริมสือ่ที่ด ีให้รางวัลเขาไป ขายสื่อทีด่ีเขา้ไป และขยายกิจกรรมทีด่ีไปด้วย ขอเรยีนว่า 
รายงานอีก ๒ – ๓ เดือน ตอ่ไปนี้จะมีอกีชิ้นหนึง่เขา้มาสู่รัฐสภา คือ รายงานการศกึษา  
เรื่อง กิจกรรมสร้างสรรค์ส าหรับเด็กและเยาวชน เพราะอันนี้คงไม่ใช่หมายถึงสื่อ หมายถึงกิจกรรม 
ที่หลากหลาย เหมือนที่ท่านออน  กาจกระโทก ว่า การละเล่นพ้ืนบ้าน วฒันธรรม อัตลักษณต์่าง ๆ 15 
ที่ว่าที่ร้อยตร ีวงศ์สยาม  เพง็พานิชภักดี พูดจะอยู่ในเรื่องนี้ทั้งนั้น เพราะกิจกรรมทีด่ ีถ้าไม่ส่งเสริม
วางรากฐานไวต้ั้งแตเ่ด็กไปไม่รอด เด็กจะกระโดดไปสู่การเมืองที่ไร้รากฐานทันท ีดงัที่เราปวดหัว 
อยู่ทุกวันนี้  
 
          - ๑๐/๑   20 
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๓๕ 
ว. ๑๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      นุชณิชา  ๑๐/๑ 
 
  ประเดน็ที่ ๔ ผมเข้าใจวา่ศาสตราจารย์ไกรสิทธิ ์ ตันติศริินทร ์พูดถงึเรือ่งหลกัวา่ 
จะท าอะไรกต็ามอย่าลืมเรื่องหลักการประเมิน เรือ่งสัมฤทธิผล เรื่องธรรมาภิบาล ตรงนี้รบัเอาไวว้่า
เราตอ้งมกีารศึกษาและวางหลักการประเมินไว้ และจะต้องมกีารวิจัยในทุกระดับ งานวิจัยนี้เขา้ใจว่า5 
ถ้าเปน็วิจัยเกี่ยวกบัเรือ่งสื่อยินดีรบั แตถ่้าพูดถึงเรื่องวันพระต้องไปเสนออกีรายงานหนึ่ง  
แตว่่าที่ท่านวา่ที่ร้อยตร ีวงศส์ยาม  เพง็พานิชภักดี พูดถกูบันทกึไว้แลว้ในหอ้งประชมุแหง่นีว้่า  
ความจริงเราไม่อยากจะเล่าประวัตศิาสตร์รายการหยุดวนัเสาร ์วนัอาทติย์ อาจจะมาจากหลกั
ศาสนาใดของเราจงึเลี่ยงวันโกน วนัพระ แต่ท่านอยากจะกลับมาใช้วนัพระอกี นีค่ือประเดน็หนึ่ง  
เก็บไว้ในห้องประชมุนีไ้ด้ 10 
  ส าหรบัท่านเจตน์  ศิรธรานนท์ ต้องขอบคุณมาก ท่านเจตน ์ ศริธรานนท์ 
พูดถึงวัยทองแหง่ชีวติ ๐ – ๖ ขวบ หนังสือเรื่อง “รอใหถ้ึงอนบุาลก็สายเสียแลว้” เป็นหนังสือ 
ที่ยิ่งใหญ่มากที่เคยแปล และขายดีในเมอืงไทยมาก เราคงไมต่้องพูดถงึเซลล์สมองของมนุษย์เติบโต
มากถงึร้อยละ ๘๐ ในชว่งวยั ๐ – ๓ ขวบ ซึ่งได้รบัการกระตุ้นเลี้ยงดูทีด่ี เซลล์สมองจะเติบโต 
งอกงามไพบูลย์อย่างยิ่ง จะรับเรียนรู้อะไรได้มาก อันนีต้รงกันว่าวัยนี้เปน็วัยที่ส าคญัมาก  15 
แต่ทา่นเจตน์พดูถึงว่า พูดวา่ส าคัญอย่างเดียวไม่ได้ ต้องมีการลงทุนอย่างหนัก เราลงทุนเรื่อง
โครงสร้างพ้ืนฐานมาก แต่เราลงทุนเรื่องโครงสร้างของมนุษย์ในเรื่องการเรียนรู้นอ้ยมาก อนันีต้รงใจ
และเข้าใจว่าสิง่นี้จะถกูบรรจุลงไป โดยเฉพาะท่านเจตนเ์สนอแนะว่า ต่าง ๆ ที่เป็นขอ้เสนอจะเกดิ 
ผลสัมฤทธิไ์ด้จะต้องลืม ๒ ตวั คือ ๑. อย่าลืมกองทนุพัฒนาสื่อปลอดภัยและสร้างสรรค์ส าหรับเด็ก
และเยาวชน ผมนั่งเป็นประธานพิจารณากฎหมายฉบับนี้ดว้ยความสุข แต่ปัจจบุันทกุข์มาก คอื 20 
กองทุนสือ่ถูกใชไ้ปผดิ ๆ มากมาย โดยหนีจากหลักการส าคัญที่เรารา่งกฎหมายไปมาก อาจจะ 
ถึงเวลาเราต้องกลบัมาสังคายนากันใหม่ เพื่อให้กองทุนนั้นเป็นไปเพื่อเด็กและเยาวชนอย่างแท้จรงิ
ตามปรัชญาของกฎหมายฉบับนัน้ และท่านเจตน์พดูถึงสถานโีทรทัศน์ไทยพีบเีอส ผมเข้าใจว่า 
ไทยพีบีเอสเปน็ช่องทางหนึง่ซึ่งคณะกรรมาธิการก าลงัจะหารืออยู ่๔ ช่อง คือ เราจะเชิญ 
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๓๖ 
ว. ๑๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      นุชณิชา  ๑๐/๒ 
 
  ๑. ไทยพีบีเอส 
  ๒. สถานวีิทยุและโทรทัศนแ์ห่งประเทศไทย 
  ๓. สถานวีิทยุกระจายเสียงและวิทยุโทรทัศน์รฐัสภา 5 
  ๔. ส านักงานคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน์  
และกิจการโทรคมนาคมแหง่ชาต ิ
  ถามว่าจะเชิญ ๔ หนว่ยงานนี้มาท าอะไร เราจะท าจดหมายเชิญไปใหน้ าผังรายการ 
ทั้งหมดมาให้เราด ูเราอยากจะดวู่าระเบียบกฎเกณฑ์ท่ีออกโดยส านักงานคณะกรรมการกิจการ
กระจายเสียง กิจการโทรทศัน์ และกิจการโทรคมนาคมแห่งชาติ ในข้อที ่๗ ทีอ่าจารย์มรรยาท 10 
อัครจันทโชติ พูดไวไ้ดถู้กปฏบิัติในสื่อของรัฐและสื่อทีร่ัฐส่งเสริมสนับสนุนอยา่งไร มากน้อยเพียงใด 
จะไดก้ าชบัว่าจะตอ้งเปน็ไปตามหลักการที่ท่านเจตนว์่าต้องลงทุนเรื่องมนุษย์ให้มากขึ้น แมก้ระทัง่
ไทยพีบีเอสกต็าม อันนี้เปน็ประเดน็ที่ท่านเจตน์ได้ฝากไว้ ขอบคุณมากครับ 
  นายออน  กาจกระโทก พูดเรื่องสัมพันธภาพระหวา่งบคุคล เรือ่งสื่อออนไลน์ 
ตอนนี้พ่อแม่ใช้สื่อเลี้ยงลูกแทนเรา อันนี้จรงิเด็กอยู่กบัสือ่เรากม็ีความสขุไมต่้องมากวนเรา  15 
แตห่ารูไ้มว่่ามียาพิษฉาบไว้มาก ซึ่งเรื่องที่ท่านออน  กาจกระโทก พดูบังเอิญว่าในรายงาน 
ฉบับก่อนหนา้นี้พูดเรื่องนี้ไวม้ากวา่สื่อมีความหลากหลายมาก แวดล้อมเดก็เราเตม็ไปหมด  
และเด็กเรากซ็ึมซับรับสิ่งที่ผดิพลาดไปมาก ฉบบันี้จึงมาต่อเติมวา่ฉะนัน้ที่แวดล้อมเราอยู่จะส่งเสริม 
ให้เป็นสือ่ดีเพิ่มมากกว่าสือ่เลวร้ายได้อย่างไร ตรงนี้กต็รงกัน แต่ท่านออน  กาจกระโทก ไดบ้อกว่า 
ทีวีเดก็และเยาวชนส าคัญตอ้งสนับสนุนและอันนี้ตรงกนั ขอบคุณครับ ที่ชว่ยเนน้ย้ าว่าขอ้เสนอ 20 
เราไปได้ แต่ที่ทา่นออน  กาจกระโทก เสนออกีข้อหนึง่ ซึ่งขอ้เสนอในนีไ้ม่มีจะขอรับไว้ คือ  
การประสานกบัศูนยต์่าง ๆ ท่านยกตัวอย่างเรือ่งหา้งสรรพสินค้า ความจรงิมีอีกหลายอย่าง  
ไม่วา่จะเป็นสวนสาธารณะอะไรต่าง ๆ นานาใหม้ีมุมกิจกรรมและมุมเรียนรู้ส าหรับเด็ก  
อันนี้ผมคิดว่าเป็นข้อเสนอทีเ่ราใส่เขา้ไปได้ 
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๓๗ 
ว. ๑๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      นุชณิชา  ๑๐/๓ 
  
  ท่านวา่ที่ร้อยตรี วงศ์สยาม  เพ็งพานิชภักดี ได้พูดไวแ้ล้ว ท่านพูดชัดเจนว่าพ่อแม่ 
คือ สื่อทีด่ีที่สุดของลกูอันนีต้รง ลูก ถ้าเราเลี้ยงดดูีเขากด็ี ถา้เราให้อยู่กับสือ่แทนเรามากขึน้เท่าไร  
เราจะคุยกันไม่รูเ้รื่องและเราจะทะเลาะกนั อนันี้ยงัเปน็ปรัชญาว่า ค าตอบอยู่ที่ครอบครวั ค าตอบ 5 
อยู่ที่หมู่บา้นยังส าคัญอยูต่รงกัน ถือว่าเป็นการชว่ยตอกย้ าว่าสิ่งทีเ่ราศกึษามาเรื่องสือ่ส าหรบั
ครอบครัวเปน็สิ่งที่ถกูตอ้ง จ าเป็นต้องธ ารงไว้ แต่ว่าจะให้เราไปใส่วา่ให้หยดุวนัพระคงไมต่รงประเด็น 
แต่ที่ทา่นพูดไวไ้ดบ้ันทกึไว้แล้ว 
  ท่านชาญวิทย ์ ผลชวีิน ผมเข้าใจว่าท่านชาญวิทย ์ ผลชวีิน มีประสบการณก์ับเด็ก
พอ ๆ กบัผม เราท างานเรือ่งเดก็และเยาวชน เราเหน็ชดัตรงกนัวา่ถ้าเราละเลยการสนใจ ละเลย 10 
การส่งเสริมเด็กอย่างมากเทา่ไร ถ้าละเลยเขามากเท่าไรเราจะปวดหวัมากขึ้นเท่านัน้ ถ้าใช้ภาษา
ชาวบา้น เราจะเหนื่อยและทุกข์ใจมากขึ้นเท่านัน้ เพราะฉะนั้น ยังไม่สายที่เราจะกลับไปลงทุน 
ในเรื่องเดก็และเยาวชนมากขึ้น โดยเฉพาะลงทุนเรื่องการมีกิจกรรมที่ด ีถ้าเป็นสื่อตอ้งเปน็สื่อ 
ที่เข้าใจง่ายว่าเป็นสื่อการต์นู อนันี้เหมาะแต่ชว่งวัยแต่ละวัย ซึ่งอาจจะต้องลงทุนมากขึ้นแม้ภาษี
กระดาษจะแพง เผอิญคุณสดุใจที่นั่งอยูมุ่มสดุนัน้ท าเรื่องหนงัสือส าหรับเดก็ ท ามามาก  15 
เพราะรูว้่ายากมากที่จะให้เดก็ไทยกลับไปอา่นหนังสอื แต่ก็มคีวามพยายามที่จะน าหนังสือดี ๆ  
โดยความคิดดี ๆ และเด็กมสี่วนรว่มในการผลติสื่อนั้นเขา้มารว่มผลติดว้ย เพื่อให้สือ่นั้นตรงตามจริต
ของเด็ก ตรงตามวัยของเดก็ อันนี้เปน็ข้อเสนอทีต่รงกันและจะบันทกึลงไป 
  ส่วนการส่งเสริมรายการที่ด ีอันนีต้รงใจมาก ๆ เพราะว่าตอนทีเ่ราจดัการศึกษา 
เรื่องนี้เราเชิญมาหมด น้านติ สโมสรผึง้น้อยที่เคยโด่งดังมามาก ซึง่สุดทา้ยขาดทุนปน่ปี้ ซุปเปอร์จิว๋ 20 
ทั้งหลายทั้งปวงเหนื่อยมากในการท ารายการเด็ก เขา้มาประชมุกับเราก็เสนอมากตั้งแต่ลดภาษี 
อย่างที่อาจารย์มรรยาท  อคัรจันทโชต ิพูดไว ้นอกจากลดภาษีมีช่องทางใหเ้ราเผยแพร่หรือไม ่ 
มีกองทนุส่งเสริมใหเ้ราหรือไม่ อันนี้เปน็ขอ้เสนอที่มาจากคนเหล่านี้ทั้งสิน้ ถกูบรรจุไปในข้อเสนอ
เหล่านี ้ทั้งหลายทั้งปวงต้องขอบคุณทา่นสมาชิกวุฒิสภาที่ให้ความสนใจและตั้งค าถามมา  
ค าถาม ขอ้เสนอแนะที่เกี่ยวข้องกบัรายงานฉบบันี้ ยนิดรีับบรรจุไว้ทั้งสิน้ ขอบพระคณุ 25 
ท่านประธานครับ 
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๓๘ 
ว. ๑๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      นุชณิชา  ๑๐/๔ 
 
  (การประชมุด าเนนิมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย  
ประธานวฒุิสภา ได้ลงจากบลัลังก์ โดยมอบให้ พลเอก สงิห์ศึก  สงิหไ์พร รองประธานวฒุิสภา  
คนที่หนึ่ง ปฏิบตัิหน้าทีแ่ทนประธานวฒุิสภา) 5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกท่านใดยังตดิใจประเดน็ที่คณะกรรมาธิการตอบชี้แจงอีกหรือไม่ 
ขอเชิญ วา่ที่ร้อยตร ีวงศ์สยาม  เพ็งพานิชภักดี ครับ 
  ว่าที่ร้อยตร ีวงศ์สยาม  เพ็งพานิชภักด ี  :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภา 
ที่เคารพ ผม ว่าที่ร้อยตร ีวงศ์สยาม  เพ็งพานิชภักด ีสมาชิกวฒุิสภา ขอบคุณท่านประธาน10 
คณะกรรมาธิการการพัฒนาสังคม และกิจการเด็ก เยาวชน สตรี ผูสู้งอาย ุคนพิการ  
และผูด้้อยโอกาส วันนี้ผมไดต้ั้งขอ้สังเกตในเรื่องที่ท่านรายงานพิจารณาศึกษา เรือ่ง ข้อเสนอ 
เชิงนโยบายต่อการพัฒนาและขยายส่ือดีส าหรับเด็ก เยาวชน และครอบครัว ที่ผมได้น าเรียน 
ง่าย ๆ สั้น ๆ และอย่างกว้างขวาง และเราท ากันมายาวนานหลายป ีคือ บ้าน วัด โรงเรียน  
และไดต้อกย้ าในที่ประชุมแห่งนีก้ับท่านประธานคณะกรรมาธิการแลว้วา่ สื่อดีที่สดุ คือ พ่อแม่  15 
คือ ครอบครัว ผมจึงน าเสนอท่านประธานคณะกรรมาธกิารวา่ วันนี้อัตลกัษณ์ความเป็นไทยของเรา 
ความเปน็อยู่แบบไทย ๆ และเราอยูม่าได้ ผมจึงน าเสนอให้ท่านประธานได้พิจารณาน าเสนอไป 
เชิงนโยบายตามที่ทา่นท าเปน็หนงัสือขอ้เสนอเชิงนโยบาย ผมจึงเสนอท่านประธานให้ท่านพิจารณา
ว่าประเทศไทยเรา ๙๐ กว่าเปอร์เซ็นต์ นับถือศาสนาพุทธ อยากเสนอให้หยดุทุกวนัพระเปรียบเทียบ
ร้านทองให้ท่านชดัเจน ร้านทองยังหยดุทุกวันอาทิตย ์เพราะฉะนัน้ ท่านจะไปใส่ไวต้รงไหนกแ็ล้วแต ่20 
และคณะกรรมาธิการนีม้ีความส าคญัของวฒุิสภาที่ได้น าเสนอเชงินโยบาย กราบเรียนท่านประธาน
ว่า ท่านจะใส่ตรงไหนถงึแมว้่าวนันี้จะบนัทึกในทีป่ระชุมแห่งนี้ แต่อยากใหศ้ึกษาอยา่งจริงจงัว่า  
๙๐ เปอรเ์ซน็ตข์องความเปน็ไทย วันหยุดไม่เคยตรงกับศาสนาทีเ่รานับถือกนัมาเปน็เวลาช้านาน 
อยากจะน าเรียนท่านประธานฝากไปยังประธานคณะกรรมาธกิารการพฒันาสงัคม และกิจการเด็ก 
เยาวชน สตรี ผู้สงูอายุ คนพิการ และผูด้้อยโอกาส ขอบคุณครับ 25 
 
          - ๑๑/๑ 

 

 

 



๓๙ 
ว. ๑๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      อรวรรณ  ๑๑/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทา่นวนัชัย  สอนศริิ เชิญครับ 
  นายวนัชัย  สอนศริิ   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ กระผม  5 
นายวนัชัย  สอนศริิ สมาชิกวุฒิสภา ขอบพระคุณท่านประธานที่ใหโ้อกาสในการพูดครั้งนี้  
หลังจากที่ท่านประธานคณะกรรมาธิการได้ชี้แจงแลว้ หวังว่าสิง่ที่ท่านชี้แจงมา รวมทั้งข้อสงัเกต 
ของเพื่อนสมาชกิ ถา้สามารถน าไปปฏิบตัไิด้จริงคงเปน็ประโยชนต์่อการเสนอแนะ  
ต่อการด าเนนิงานในเรื่องนี้เป็นอย่างยิง่ แตป่ระเดน็ที่ผมจะขออนุญาตเสริม เตมิ เพิม่  
ในรายงาน รวมท้ังข้อพิจารณาเพิ่มเตมิต่อท่านประธานผ่านไปยังคณะกรรมาธิการ  10 
โบราณเขากล่าวไวว้่า สิบปากว่าไม่เท่าตาเห็น สิบตาเห็นไม่เท่ามือคล า สิบมือคล าไม่เท่ากับท าให้ด ู
นั่นแปลว่าการกระท าใหดู้นัน้เปน็สื่อส าคญัมาก ๆ มากกว่าสิ่งที่เราเหน็ดว้ยดวงตาหรือด้วยหูฟัง
เท่านัน้ เพราะฉะนัน้ มีท่านสมาชิกหลายท่านได้พูดแล้วบอกวา่ สื่อทีด่ีที่สดุ และสื่อที่ใกล้ชิดที่สดุ  
คือ พ่อแม่ เผอญิผมมีหลานอายุ ๓ ขวบ เห็นการเจริญพัฒนา รวมทั้งเห็นสิง่ที่เขากระท าเกิดจาก 
พ่อแม่ ปู่ย่า ตายาย สอนใหท้ าอย่างนัน้ อยา่งนี ้จ าในเรือ่งนัน้เรื่องนี ้เขาจ าได้ด ีบางครั้งเตือนตายาย15 
เสียอีกว่า ท าไมตาท าอย่างนี้ ยายท าอย่างนี ้เพราะได้เห็นจากการสอนแล้วเราไม่ได้ท าตามที่เราได้
สอนเขาไว้ บางทียังเตือนตาเลยว่าตาพูดไม่เพราะ นั่นแปลว่าพ่อแม่เป็นครู เป็นสื่อที่ดีที่สุดของลกู 
ถ้าท่านทั้งหลายจะเคยอ่านประวัตหิลวงปู่ชา จังหวดัอบุลราชธาน ีมหีลายครัง้หลายโอกาส 
ที่คนไปสัมภาษณ์ท่านบอกวา่ หลวงพ่อพูดภาษาอังกฤษไม่ได้ ท าไมสอนพระฝรั่งได ้ท่านบอกว่า 
ไม่เห็นต้องสอนอะไร ไมต่้องพูดอะไร เดินให้เขาด ูนั่งให้เขาด ูท าให้เขาดู คอื สื่อที่ส าคัญมากกว่า20 
ภาษา และไมว่่าจะเปน็ฝรั่ง ญี่ปุ่น ประเทศไหนอย่างไรกแ็ล้วแต ่มาบวชกับหลวงปู่ชา หลวงปูช่า
บอกวา่ ท าให้เขาดแูล้วเขาปฏิบัติตาม ผมก าลงัจะกราบเรียนตอ่ท่านประธานวฒุิสภา 
และประธานคณะกรรมาธกิารการพัฒนาสังคม และกิจการเด็ก เยาวชน สตร ีผู้สูงอายุ คนพิการ 
และผูด้้อยโอกาสวา่ รายงานการพิจารณาศกึษาของคณะกรรมาธิการ เรื่อง ข้อเสนอเชิงนโยบาย 
ต่อการพัฒนาและขยายส่ือที่ดีส าหรับเด็ก เยาวชน และครอบครวั มีข้อเสนอในหลายข้อนัน้  25 
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๔๐ 
ว. ๑๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      อรวรรณ  ๑๑/๒ 
 
ให้สื่อท าอย่างนั้นอย่างนี ้มรีายการอย่างนัน้อย่างนี้ เป็นไปได้หรือไม่ผมอยากให้มรีายการ  
แต่เป็นรายการสอนพ่อ สอนแม่ทีส่อนลกูต่อ เปน็รายการของสังคมที่ให้เยาวชนและเดก็ได้รูว้่า  
พ่อแม่ที่ดคีวรจะเป็นตัวอย่างแก่ลกูนัน้ควรจะท าอย่างไร รายการอย่างนี้มนี้อยมาก รายการทีผ่มเห็น5 
เป็นรายการบันเทิง ผึง้น้อย การต์ูนฮโีร โอเมกามอน โดเรมอน หรืออะไรก็แลว้แต่ เป็นรายการ 
ให้เด็กดูจรงิ ๆ หรือรายการที่ท่านพูดถึงซูเปอร์จิ๋ว เด็กเก่งเด็กอะไรก็แลว้แต่ แตร่ายการที่สอนพ่อ  
สอนแม่ให้อยู่กบัลูก รายการที่สอนสงัคมใหอ้ยู่กับเยาวชน รายการของครูที่อยูก่ับเด็ก  
เหล่านีไ้มค่่อยเหน็และไม่ค่อยมี ผมจึงเหน็ว่าคนเหล่านี้เป็นคนที่ใกล้ชดิกับเด็ก ครูใกล้ชิดกับลกูศิษย์ 
ท่านคงเคยได้ยินนิทานนกแขกเต้า ๒ ตัว ตวัหนึ่งบนิไปอยู่กับโจร ไป ๆ มา ๆ นกตวันัน้ 10 
เป็นนกสายโจร คอยบินบอกว่าบา้นไหนที่จะปล้นได้ ปล้นไมไ่ด ้นกอีกตัวหนึง่บินไปตกอยูก่ับฤาษี 
เป็นนกธรรมะธรรมโม ทั้งหมดเกดิจากสิ่งที่เขาเห็น คือ การปฏิบตัิ พ่อแมก่ินเหล้า ลูกมองเรื่องเหล้า
เป็นเรื่องปกติ ใครก็กินไดด้ืม่ได ้พ่อแม่ค้าประเวณี เปดิบ่อน เปดิซ่อง เปิดเล่นการพนัน เด็กเกิดมา
เห็นบ่อน ซ่อง การพนนั นักเลง เป็นเรื่องปกติ เผอญิผมโตมากับวัด อยู่มากับวัด พอเห็น 
เรื่องเหล่านี้เปน็เรือ่งที่เรารู้สกึว่าไม่ด ีเพราะฉะนัน้ ผมเหน็ว่าถ้าเราจะมีรายการสื่อใด ๆ  15 
ฝากเปน็ข้อสงัเกตวา่ควรมรีายการเด็กเก่ง เดก็ฉลาด ผมเหน็ในหลายรายการ มีแตร่ายการ เด็กดี 
เด็กกตญัญู เดก็ที่มีคุณธรรม อะไรท านองนี้ที่ควรจะยกย่องให้เปน็เรือ่งใหญ่ ถ้าท่านประธานวฒุิสภา
และท่านประธานคณะกรรมาธิการการพัฒนาสังคม และกิจการเด็ก เยาวชน สตรี ผูสู้งอายุ  
คนพิการและผูด้้อยโอกาส ลองสังเกตรายการต่าง ๆ ผมชอบดูร้องเพลงเกง่ คดิเลขเก่ง มีความรู้
อะไรเก่ง ๆ ตอนนี้ในรายการแบบนีแ้ล้วไดร้างวัลกนัมาก ๆ แต่รายการทีเ่ด็กดี ๆ แล้วกระแทกหวัใจ 20 
โดนหวัใจท าไมไม่มีใครท าบา้ง นอกจากเดก็คนนั้นที่ยากจนและล าบาก กางเกงขาด เสื้อผา้ขาด 
ช่วยเหลอืพ่อแม่ยามเจ็บป่วยพอมีอยู่บ้าง แต่รายการต่าง ๆ ลักษณะเหมอืนซูเปอร์จิว๋ที่ไปค้นคว้า
เด็กดี ๆ ที่มอียู่และเอามาแข่งขนักนัเรื่องด ีๆ เพื่อจะไดเ้ป็นตัวอยา่งแลว้เขาได้รางวลั เขามีความ
ภาคภูมิใจ อยากใหม้ีรายการแบบนี ้จะเป็นสื่อแบบนอกจากพ่อแม่ทีเ่รามีรายการสอนพ่อ  
สอนแม่ สอนสังคมกับเดก็แล้ว สอนกับครแูล้วบางทคีรู ผมว่ายังต้องสอน 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๔๑ 
ว. ๑๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      อรวรรณ  ๑๑/๓ 
 
อยู่เลย เพื่อจะใหเ้ป็นตวัอย่างในการอยู่กับเด็ก อยู่กับเยาวชน และรายการในลกัษณะดังกล่าวนี้  
ผมอยากจะขอความกรุณาเติม เสริมเข้าไปในรายงานมากกวา่ที่เราจะใหดู้ตามปกต ิถ้าท าไดอ้ย่างนี้
จะท าให้พ่อแม่เปน็สื่อที่สมบรูณ์กับลูก จะให้ครูเป็นสือ่ทีส่มบูรณ์กบัลูกศิษย์ สังคม สภาพแวดลอ้ม 5 
จะเปน็สื่อที่สมบูรณ์ และเหนือสิ่งอืน่ใดผมขออนุญาตกราบเรียนว่า ให้เน้นคนดี เด็กดี เยาวชนดี
มากกว่า แนน่อนเกง่ต้องเกง่ เราจะได้ยินแตร่ายการเกง่ ๆ เด็กดี ๆ เยาวชนดี ๆ ควรจะสื่อ 
และสะท้อนกระแทกความรูส้ึกไปในสงัคม ยกย่อง เชดิชใูห้เขาเป็นฮีโร ่รายการแบบนี้น่าจะมี  
ฝากเปน็ข้อสงัเกต เรื่องอื่น ๆ คนอื่นพดูกันมาครบแล้ว ผมเตมิตรงนีเ้ท่านัน้เอง ขอบพระคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน10 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกท่านใดจะเพ่ิมเติมหรือไม่ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มี เชญิท่านประธานคณะกรรมาธิการครบั 
 15 
          - ๑๒/๑ 
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๔๒ 
ว. ๑๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ศศิมา  ๑๒/๑ 
 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์ (ประธานคณะกรรมาธกิาร)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ์สมาชิกวฒุิสภา ในฐานะ 
ประธานคณะกรรมาธกิารการพัฒนาสังคม และกิจการเด็ก เยาวชน สตร ีผู้สูงอาย ุคนพิการ  5 
และผูด้้อยโอกาส มี ๒ ท่าน ๒ ประเดน็ ประเดน็ของท่านวนัชัย  สอนศริิ เป็นประเด็น 
ที่ให้เราชว่ยเพ่ิมเติมสาระรายการที่เกี่ยวข้องเขา้ไป กระผมพยายามพลิกดูความจริงได้มกีารเขียน 
ไว้กว้าง ๆ แต่ถา้จะเติมใน ขอ้ ๔.๒.๖ ไม่ขดั โดยเฉพาะการเพ่ิมรายการทีเ่กี่ยวกับคนดี เด็กดี  
เยาวชนที่ดีเข้าไป ในเรื่องนีต้รงใจเดี๋ยวเราไปเพิ่มได ้ส่วนกรณกีารเพิ่มวันพระต้องเรยีน 
ท่านวา่ที่ร้อยตรี วงศ์สยาม  เพ็งพานิชภักดี เห็นด้วยกบัท่าน แตค่นละเวที เป็นเรื่องนโยบาย 10 
การผลติสื่อ ผมคิดว่าเรื่องนีค้ณะกรรมาธิการการศาสนา คุณธรรม จริยธรรม ศิลปะและวฒันธรรม 
ต้องรับไปพิจารณาผลกัดนั ไม่ใช่คณะกรรมาธกิารการพฒันาสงัคม และกิจการเด็ก เยาวชน สตรี 
ผู้สูงอายุ คนพิการ และผูด้้อยโอกาส ไม่อย่างนัน้จะท าผดิข้อบังคบั ขอบพระคุณท่านประธานครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกวุฒิสภาทา่นใดตดิใจในประเด็นที่คณะกรรมาธิการไดต้อบชี้แจง15 
หรือไม่  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มีแลว้ ผมขอปิดการอภิปราย เปน็อันว่าที่ประชมุได้พิจารณารายงาน
การพิจารณาศึกษา เรือ่ง ขอ้เสนอเชิงนโยบายต่อการพัฒนาและขยายสื่อดีส าหรับเด็ก เยาวชน  20 
และครอบครวั ของคณะกรรมาธกิารการพฒันาสงัคม และกิจการเด็ก เยาวชน สตร ีผู้สูงอายุ  
คนพิการ และผู้ดอ้ยโอกาส เสร็จเรียบร้อยแล้ว  
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๔๓ 
ว. ๑๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ศศิมา  ๑๒/๒ 
 
  โดยที่คณะกรรมาธิการมขี้อเสนอแนะเกี่ยวกบัการพิจารณาศึกษาบางประการไว ้ 
และได้บนัทึกข้อเสนอแนะไว้ในรายงานด้วยแล้ว หากทีป่ระชมุเหน็ด้วยกบัข้อเสนอแนะ 
ของคณะกรรมาธิการการพัฒนาสงัคม และกิจการเด็ก เยาวชน สตรี ผู้สงูอายุ คนพิการ  5 
และผูด้้อยโอกาส จะได้ด าเนินการส่งไปยังคณะรฐัมนตรีพิจารณาด าเนินการต่อไป จะมีสมาชิก 
ท่านใดขัดข้องหรือมีความเห็นเป็นอย่างอื่นหรือไม่ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มี ถือว่าที่ประชุมเห็นดว้ยกับข้อเสนอแนะของคณะกรรมาธกิาร 10 
การพัฒนาสังคม และกิจการเดก็ เยาวชน สตรี ผู้สงูอาย ุคนพิการ และผูด้้อยโอกาส ขอขอบคุณ
คณะกรรมาธิการ เป็นอันจบการพิจารณาระเบียบวาระท่ี ๔ 
  ระเบียบวาระที ่๕  เรือ่งที่คา้งพิจารณา ไมม่ ี
  ระเบียบวาระที ่๖  เรือ่งที่เสนอใหม ่ 
  รายงานประจ าป ี๒๕๖๒ ศาลรัฐธรรมนูญ (ตามมาตรา ๑๔ แหง่พระราชบญัญตัิ15 
ส านักงานศาลรฐัธรรมนูญ พ.ศ. ๒๕๔๒) 
 
 
 
 20 
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๔๔ 
ว. ๑๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ศศิมา  ๑๒/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ดว้ยส านักงานศาลรัฐธรรมนูญได้เสนอรายงานประจ าป ี๒๕๖๒  
ศาลรัฐธรรมนญู (ตามมาตรา ๑๔ แห่งพระราชบัญญัติส านักงานศาลรัฐธรรมนูญ พ.ศ. ๒๕๔๒) 5 
มายังวฒุิสภา บัญญัตวิ่า “เมื่อส านกังานการตรวจเงินแผ่นดนิได้ท าการตรวจสอบรบัรองบัญชี 
และการเงินทุกประเภทของคณะตุลาการศาลรัฐธรรมนญูและส านกังานศาลรัฐธรรมนูญ 
แล้วใหเ้สนอผลการสอบบญัชีต่อสภาผูแ้ทนราษฎร วุฒิสภา และคณะรัฐมนตรีโดยไมช่ักช้า”  
  รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่ได้จัดวางไว้ให้ท่านสมาชิกวฒุิสภาแล้ว  
  ในการพิจารณารายงานประจ าปี ๒๕๖๒ ศาลรัฐธรรมนญู (ตามมาตรา ๑๔  10 
แห่งพระราชบญัญตัิส านกังานศาลรฐัธรรมนูญ พ.ศ. ๒๕๔๒) ส านักงานศาลรฐัธรรมนูญได้มหีนงัสือ
มอบหมายให้ผูแ้ทนเข้าร่วมประชมุเพื่อชี้แจง ดังนี้ 
  ๑. นายเชาวนะ  ไตรมาศ  เลขาธกิารส านักงานศาลรัฐธรรมนญู 
  ๒. นางพรทิภา  ไสวสุวรรณวงศ์  รองเลขาธกิารส านักงานศาลรัฐธรรมนูญ 
  ๓. นายสุทธิรกัษ์  ทรงศิวไิล  รองเลขาธกิารส านักงานศาลรัฐธรรมนูญ 15 
  ๔. นายบุญเสริม  นาคสาร  ผู้ทรงคุณวุฒดิ้านบรหิาร 
  เพื่อประโยชน์ในการพิจารณา ผมอนุญาตตามข้อบงัคบัการประชุมวฒุิสภา  
พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๒๖ ขอเชญิผู้ชี้แจงเขา้ประจ าที่ครับ 
  (ผู้ชี้แจงเข้าประจ าที่) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน20 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชญิผู้ชี้แจงแถลงครับ  
  นายเชาวนะ  ไตรมาศ (ผู้ชีแ้จง)   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภา ทา่นสมาชิก
วุฒิสภาทีเ่คารพ กระผม นายเชาวนะ  ไตรมาศ เลขาธิการส านกังานศาลรัฐธรรมนญู ขออนญุาต
กราบเรียนรายงานประจ าป ี๒๕๖๒ ศาลรฐัธรรมนูญ (ตามมาตรา ๑๔ แห่งพระราชบัญญตัิ
ส านักงานศาลรฐัธรรมนูญ พ.ศ. ๒๕๔๒) พอสังเขป ดังนี้ 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๔๕ 
ว. ๑๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ศศิมา  ๑๒/๔ 
 
  ประเดน็ที่ ๑ เกี่ยวกับแนวทางการด าเนนิงานของส านกังานศาลรัฐธรรมนูญ  
ในรอบปงีบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๒ ซึ่งเป็นการด าเนนิการโดยเชื่อมโยงกบัแผนยุทธศาสตร์ชาต ิ 
๒๐ ปี ในด้านการปรบัสมดลุและพัฒนาระบบบรหิารจดัการภาครฐั เพื่อตอบสนองกับประโยชน์5 
เป้าหมายตามยุทธศาสตรด์ังกล่าว ครอบคลุม ๔ ด้าน ประกอบดว้ย ด้านการพัฒนาความสมัฤทธิผล
ในการใหบ้ริการเพ่ือประโยชน์ประชาชนส่วนรวม การพัฒนาประสิทธิภาพของหนว่ยงาน 
และระบบงาน เพื่อสร้างความทันสมัยในการปรบัปรงุประสิทธิภาพของงานใหเ้หมาะสม สอดคล้อง
กับความต้องการของประชาชนและสังคมส่วนรวม การพัฒนาระบบการบรหิารงานที่มีความโปร่งใส 
สุจริต เปน็ธรรม ตามมาตรฐานการประเมนิความโปรง่ใสขององค์กรภาครฐัและการพัฒนาระบบ10 
และกระบวนงานด้านยุตธิรรมที่ทั่วถึง สะดวก รวดเรว็ เป็นธรรม เพ่ือประโยชน์สว่นรวม 
ของประชาชน  
  การด าเนนิการภายใต้กรอบยุทธศาสตรด์ังกลา่ว ในปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๒  
ไดด้ าเนินงานในสว่นที่ส าคญั ๗ ประการ ดังนี ้
  ประการที ่๑ ด้านคดี ได้มกีารพิจารณาคดแีล้วเสร็จ จ านวน ๗๗ คดี  15 
  ประการที ่๒ ด้านวิจัย ซึ่งเปน็การหยิบยกประเดน็บทบญัญตัิของรัฐธรรมนญู 
ที่บัญญตัิขึน้มาใหมแ่ละกอ่สทิธิเสรีภาพขึน้มาใหม่ใหก้ับประชาชน ซึง่ถือว่ามคีวามจ าเป็นส าคัญ
เร่งด่วนที่ศาลจะต้องน าไปด าเนินการให้เปน็ไปตามเปา้หมายและเจตนารมณข์องรฐัธรรมนูญ 
ประกอบด้วยโครงการศึกษาวิจัย เรือ่ง หลักเกณฑ์ในการก าหนดมาตรการชั่วคราวและการบังคบั
ตามค าวนิิจฉัยของศาลรฐัธรรมนญู โครงการศึกษาวิจัย เรื่อง ขอบเขต หน้าทีแ่ละอ านาจของ 20 
ศาลรัฐธรรมนญู รวมทั้งดุลยภาพในการคุ้มครองเสรีภาพในการชมุนุม โครงการศึกษาวิจัย  
เรื่อง การคุ้มครองสิทธแิละเสรีภาพของผูด้้อยโอกาสและคนกลุ่มเฉพาะ ซึ่งเปน็สิทธทิี่ก่อเกดิขึน้ 
มาใหมต่ามสภาวการณ์ของสังคมและมกีารรับรองโดยผลของรฐัธรรมนูญ  
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๔๖ 
ว. ๑๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ศศิมา  ๑๒/๕ 
 
  ประการที ่๓ ด้านเอกสารสิง่พิมพ์และสื่อประชาสัมพันธ์ ซึ่งเปน็การด าเนนิงาน
เกี่ยวกบัการให้ความรู้ ใหข้้อมูลข่าวสารทีเ่ป็นประโยชน์กบัประชาชน เป็นประโยชน์ในวงงาน
ยุติธรรม เปน็ประโยชน์ตอ่ชมุชนวิชาการด้านกฎหมายมหาชนและกฎหมายรัฐธรรมนูญ  5 
รวมถึงประชาคมศาลรฐัธรรมนูญทัง้ในภูมิภาคเอเชียและศาลรฐัธรรมนูญโลก ประกอบดว้ย  
งานสิ่งพิมพ์และงานประชาสัมพันธ์ในรูปแบบวารสาร ในรูปแบบผลการศึกษาวิจัย ในรูปแบบ
หนังสอืความรูเ้บื้องตน้เกี่ยวกับศาลรัฐธรรมนญู ซึ่งเปรียบเสมือนคู่มือที่ประชาชนจะใช้สิทธ ิ
ในการเข้าถึงความยตุิธรรม เข้าถงึกระบวนการทางศาล หนังสอืผลการศึกษาประเดน็รัฐธรรมนญู 
ที่เกี่ยวกบัรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐ มาตรา ๕๑ หมวด ๕  10 
หน้าทีข่องรัฐ มุ่งสนองสิทธปิระโยชนข์องประชาชนและชุมชนเปน็ส าคญั ประเดน็รัฐธรรมนูญ 
มาตรา ๒๑๓ เปน็การคุ้มครองสิทธิเสรีภาพของประชาชนที่ถูกละเมดิสิทธิหรอืเสรีภาพตามที่
รัฐธรรมนูญรับรองไว้ รวมถงึสิ่งพิมพ์และข่าวสารทีเ่กี่ยวกับวธิีการ หลักเกณฑ์ และเงื่อนไขในการยื่น
ค าร้องต่อศาลรฐัธรรมนูญ ซึง่ใช้ได้ทัง้ในส่วนของประชาชนทั่วไป หนว่ยงานราชการและหนว่ยงาน 
ในวงงานยตุิธรรม การจัดพิมพ์รวมค าวนิิจฉัยศาลรฐัธรรมนูญทกุค าวินิจฉัย ทัง้ค าวินจิฉัยแบบเต็ม15 
และค าวนิิจฉัยแบบย่อในรูปแบบทีเ่ป็นภาษาไทยและภาษาต่างประเทศ การจัดพิมพร์ัฐธรรมนูญ 
ทั้งภาษาไทยและภาษาองักฤษ การจัดท าจดหมายข่าว เผยแพร่ข่าวสารที่มีความส าคัญ 
และมคีวามเรง่ดว่นทีป่ระชาชนควรรู ้การเผยแพรค่วามรู้ด้านกฎหมาย สิทธิและเสรภีาพ  
การใช้สิทธขิองประชาชนในรูปแบบของสื่อทีห่ลากหลาย ทั้งสื่อวทิยุ โทรทัศน์ หนังสือพิมพ์  
การต์ูน แผน่พับ เว็บไซต์ สือ่โซเชียล (social) และอนิโฟกราฟิก (infographic) ต่าง ๆ  20 
ซึ่งสามารถใช้ได้ในแอปพลิเคชัน แพลตฟอรม์ และฟีเจอร์ (feature) ต่าง ๆ ทีม่ีใชอ้ยู่ 
ในปัจจุบัน รวมถึงการพัฒนาสิ่งพิมพ์ต่าง ๆ ที่เปน็รปูแบบของเอกสารให้เป็นอิเลก็ทรอนิกส์ทีเ่รียกว่า 
อีบุ๊ก (Electronic Book : e-Book) หรืออดีอกควิเมนต์ (Electronic Document : e-Document)  
 
          - ๑๓/๑ 25 

 

 

 



๔๗ 
ว. ๑๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       ศิริกนัยา  ๑๓/๑ 
 
  ประการที ่๔ ด้านเทคโนโลยีดิจิทัล เป็นภารกิจในการพฒันาการปรับใชเ้ทคโนโลยี 
ที่เหมาะสมในด้านดิจิทัล เพ่ือสนองภารกิจด้านคด ีวิชาการ การบรหิารและการใหบ้ริการ 
แก่ประชาชนอย่างสอดรับกบัเป้าหมายของยุทธศาสตรช์าติ ทัง้ในเรื่องการสร้างระบบงานและ5 
องค์กรที่เรียกว่า อีออฟฟิศ (Electronic Office : e-Office) การวางพื้นฐานของระบบ 
ศาลรัฐธรรมนญูอิเลก็ทรอนกิส์ หรืออีคอร์ต (Electronic Court : e-Court) โดยการจัดท าฐาน
ระบบการบรหิารจดัการคดี ซึ่งจะพัฒนาไปสูก่ารสร้างศาลอิเล็กทรอนิกสห์รืออคีอรต์ที่สมบูรณแ์บบ 
ในปี ๒๕๖๓ ต่อไป การจัดท าระบบการถอดเสียงอัตโนมตัิ เพ่ือเพิ่มความรวดเร็ว ความถูกต้อง
แม่นย า ครบถว้นในการบันทึกการประมวลกระบวนการไต่สวนคด ีการจัดท าระบบคอมพิวเตอร์ 10 
แม่ขา่ยและเครอืข่ายทีม่ีสมรรถนะสูง รวมถึงการพัฒนาเว็บไซต์ของศาล เพ่ือใช้เปน็ช่องทาง 
ในการสื่อสารกบัประชาชนและชมุชนวิชาการ รวมถึงหน่วยงานในด้านการยตุิธรรมทั้งในประเทศ
และต่างประเทศให้สามารถเข้าถงึและเชื่อมโยงกันได้อยา่งกวา้งขวาง โดยเฉพาะอยา่งยิ่งการพัฒนา
ไปสู่การน าระบบเครื่องมือทางดิจิทัลที่ทนัสมัยมาใช้ในกิจการด้านต่าง ๆ ที่ตอบสนองต่อประโยชน์
ของประชาชนโดยตรงทีเ่รียกว่า แชตบอต (chatbot) หรือการใชเ้อไอในการตอบขอ้ปรึกษาหารือ15 
การยื่นค าร้อง การตอบปัญหาข้อกฎหมาย การให้ค าอธบิายเกี่ยวกับค าวนิิจฉัยและสภาพบังคับ 
ที่เป็นประโยชนก์ับประชาชน การจัดรวบรวมค าวนิิจฉัยของศาลรัฐธรรมนญูและองค์กรเทียบเท่า
ครอบคลุมทัว่โลก รวมถงึการพัฒนาศักยภาพในการพัฒนาระบบโครงข่ายดิจิทัลที่มสีมรรถนะสูง
รองรบัการพัฒนาองคก์รดิจทิัลตามเป้าหมายยุทธศาสตร์ชาติในอนาคตต่อไป 
  ประการที ่๕ ด้านการพัฒนาบุคลากรของส านักงานศาลรัฐธรรมนูญ การพัฒนา20 
คุณภาพ สมรรถภาพ และความสามารถของบุคลากรใหม้ีความพร้อมในการพฒันาการขับเคลื่อน
ยุทธศาสตร์ชาติ ๒๐ ปี ตามกรอบของพันธกิจและวิสัยทศัน์ของศาลรัฐธรรมนญู โดยมุ่งเนน้ 
การพัฒนาด้านการวางรากฐานความคดิแบบใหม่ ความรู้ ทักษะ ความสามารถแบบใหม่ที่สอดคล้อง 
สอดรบั และเหมาะสมกบัการขับเคลื่อนผลสัมฤทธิ์ในการสนองประโยชน์ประชาชน สังคม 
ประเทศชาติ สว่นรวม ตามเป้าหมายของยุทธศาสตร์ชาติ การพัฒนาประสิทธิภาพมาตรฐาน 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๔๘ 
ว. ๑๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       ศิริกนัยา  ๑๓/๓ 
 
ของงาน ทั้งในสว่นของงานคดี งานบรหิาร งานวิชาการ งานให้บรกิารประชาชน ใหม้ีมาตรฐาน 
ที่เป็นสากล มคีวามเชื่อถือ มีความทันสมัย สะดวก รวดเร็ว อ านวยประโยชน์ใหก้ับประชาชน 
ได้อย่างทั่วถึงตามเป้าหมายของยุทธศาสตร์ชาติ การพัฒนาเทคโนโลยดีิจิทัลที่เหมาะสมกบั 5 
การใหบ้ริการประชาชนในรปูแบบที่มีความหลากหลาย สามารถรองรับการเข้าถึงของประชาชนได้
ตามหลักการของระบบอินเทอร์เนต็ หรือที่เรียกว่า “ทัว่ถึง ทนัที ทกุที่ ทกุเวลา” นอกจากนั้น 
ยังใช้เทคโนโลยดีิจิทัลในการพัฒนามาตรฐานงาน มาตรฐานคณุภาพต่าง ๆ ที่น าไปสู่การพัฒนา
เป้าหมายของระบบและกระบวนการยุตธิรรมของศาลในภาพรวม  
  ประการที ่๖ ด้านความรว่มมือและประชาสัมพนัธ์กับเครือข่ายทัง้ภายในประเทศ 10 
และต่างประเทศ การพฒันางานด้านความรว่มมอืทางวิชาการกบัสถาบันการศึกษา 
ในกรุงเทพมหานคร ในภูมิภาคต่าง ๆ ทั้งในประเทศและความร่วมมือกบัตา่งประเทศ  
ซึ่งในปี ๒๕๖๒ ได้ท าความรว่มมือทางวิชาการและกิจกรรมวิชาการที่เกี่ยวข้องกับรัฐธรรมนญู 
ศาลรัฐธรรมนญู กฎหมายรฐัธรรมนูญ และวธิีพิจารณาคดีของศาลรัฐธรรมนญูกบัสถาบนั 
บัณฑิตพัฒนบรหิารศาสตร์ ซึ่งเป็นเป้าหมายของพื้นที่ภาคกลางและกรงุเทพมหานคร มหาวิทยาลัย15 
ราชภัฏร าไพพรรณี จังหวดัจันทบุร ีเปน็เปา้หมายของพื้นที่ภาคตะวนัออก มหาวิทยาลัยนเรศวร 
มหาวิทยาลัยแม่ฟ้าหลวง ซึง่เป็นพ้ืนที่ในภาคเหนอื รวมถึงมหาวิทยาลัยสงขลานครนิทร์ ซึ่งเป็นพ้ืนที่
ในภาคใต้ นอกจากนัน้ ยังรองรับการศึกษาดูงานของสถาบนัการศึกษาภาครัฐ ภาคเอกชน  
อย่างไม่จ ากดัความต้องการ ซึ่งในแต่ละปีจะมีองค์กร สถาบนัการศึกษาระดับอดุมศกึษา  
และสถาบนัอบรมที่ส าคญัของประเทศไดเ้ข้ามาศึกษาดงูานต่อเนื่องกนัตลอดทัง้ป ีรวมถงึองค์กร20 
ระหว่างประเทศ ศาลรัฐธรรมนูญต่างประเทศ ผู้แทนทางการทตูต่าง ๆ ทีเ่ข้ามาศกึษาดูงาน  
ซึ่งศาลได้เปดิรบับรกิารการให้ความรู้ทีถู่กต้องเกี่ยวกับรฐัธรรมนูญ กระบวนการยุตธิรรม 
ศาลรัฐธรรมนญู รวมถึงการวางพื้นฐานด้านนติิธรรม ความมั่นคงทางนติิธรรมของประเทศ  
รวมถึงการคุม้ครองสิทธเิสรภีาพ การสรา้งความมีเสถียรภาพของระบบการเมืองการปกครอง 
ที่ถูกตอ้งชอบธรรมตามกฎหมายรัฐธรรมนญู ซึ่งเป็นกฎหมายสูงสดุในการวางรากฐานของระบบ 25 
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๔๙ 
ว. ๑๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       ศิริกนัยา  ๑๓/๓ 
 
กฎหมายและระบบการเมือง การปกครองของประเทศโดยรวม นอกจากนัน้ ในเรื่องความสัมพันธ์ 
ที่แลกเปลี่ยนความร่วมมือทัง้ในทางวิชาการ เรื่องประสบการณ์ในงานด้านกิจการของศาล  
เรื่องการพัฒนาค าวนิิจฉัย การพัฒนากระบวนวิธีพิจารณา การพัฒนาการบังคับค าวินิจฉัย 5 
กับศาลรัฐธรรมนญูต่างประเทศทั้งในรปูแบบที่เป็นทวิภาคี พหุภาค ีและการเขา้เปน็สมาชิก
เครือข่ายองค์กรศาลรฐัธรรมนูญภูมิภาคเอเชียและศาลรัฐธรรมนูญโลก  
  ประการที ่๗ การเข้าร่วมพระราชพิธ ีรฐัพิธี และกิจกรรมส าคัญของประเทศ 
เป็นงานที่เกี่ยวกับการเข้ารว่มกิจกรรมที่เป็นวาระโอกาสส าคัญของประเทศชาติบ้านเมือง  
ในส่วนทีเ่กี่ยวกับงานระดบัชาติ ศาสนา พระมหากษตัรยิ์ ประชาชน ประเพณวีัฒนธรรม 10 
อันดงีามของประเทศชาติ  
   ทั้ง ๗ ประการ ขอกราบเรียนว่าเป็นการด าเนินการตามแนวทางทีเ่ชื่อมโยง 
กับยุทธศาสตร์ชาติตามที่กราบเรียนท่านไว ้อย่างไรก็ด ีในปีงบประมาณ ๒๕๖๒ เปน็เพียงเวลา 
ของการเริ่มตน้ที่จะพัฒนางานตามกรอบยุทธศาสตร์ชาติ ซึ่งในทางปฏิบตัิเข้าใจว่าเวลาการเริม่ตน้
อาจจะยังไม่สมบูรณ์ ยงัไมเ่รียบร้อยตามเป้าหมายหรือตามความคาดหวังของผู้ทีร่บับริการหรือ15 
ประโยชน์จากศาลอยา่งสมบูรณ์ ในชั้นนี้ผมขออนญุาตกราบเรียนรายงานเปน็สังเขป ขอความกรณุา
ท่านได้โปรดให้ค าแนะน า เพ่ือเป็นประโยชน์ในการพัฒนางานของส านักงานและงานของศาล 
ให้เป็นประโยชนต์่อประชาชน ประเทศชาติบ้านเมอืงส่วนรวมตอ่ไป ขอกราบขอบพระคุณครับ  
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ท่านสมาชกิครบั ด้วยคณะกรรมาธิการวิสามญักิจการวฒุิสภาได้มมีติ20 
มอบหมายให้คณะกรรมาธิการกิจการองค์กรอิสระตามรฐัธรรมนูญเป็นผู้พิจารณาศึกษารายงาน 
ฉบับนี้เปน็การล่วงหน้าก่อนบรรจรุะเบียบวาระการประชุม รายงานการพิจารณาศกึษาปรากฏ 
ตามเอกสารที่ได้จัดวางให้ทา่นสมาชกิแลว้ ดังนั้น ผมขอเชิญประธานคณะกรรมาธกิาร 
แถลงผลการพิจารณา และด้วยคณะกรรมาธิการกิจการองคก์รอิสระตามรฐัธรรมนญูได้มีหนังสือ 
ขออนญุาตฉายเพาเวอร์พอยต์ (PowerPoint) ประกอบการน าเสนอรายงานฉบบันี้  25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๕๐ 
ว. ๑๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       ศิริกนัยา  ๑๓/๔ 
 
เพื่อประโยชน์ในการพิจารณา ผมอนุญาตตามข้อบงัคบัการประชุมวฒุิสภา ข้อ ๕๕ ขอเชิญทา่น
ประธานคณะกรรมาธกิารครับ  
   (ฉายเพาเวอร์พอยต์ประกอบการอภปิราย) 5 
  นายกล้านรงค์  จันทิก (ประธานคณะกรรมาธกิาร)   :   กราบเรียนทา่นประธาน
วุฒิสภาทีเ่คารพ กระผม นายกล้านรงค์  จันทกิ สมาชิกวุฒิสภา ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการ
กิจการองค์กรอิสระตามรฐัธรรมนูญ ตามที่ท่านประธานวุฒิสภาได้พิจารณามอบหมาย 
ให้คณะกรรมาธกิารกิจการองค์กรอิสระตามรัฐธรรมนญู เปน็ผู้พิจารณาศึกษาและให้ความเหน็ 
หรือข้อสังเกตต่อรายงานประจ าปี ๒๕๖๒ ศาลรฐัธรรมนูญ (ตามมาตรา ๑๔ แห่งพระราชบัญญัติ10 
ส านักงานศาลรฐัธรรมนูญ พ.ศ. ๒๕๔๒)  
  บัดนี ้คณะกรรมาธิการได้ด าเนินการพิจารณาศึกษาเสร็จเรียบร้อยแล้ว  
โดยขอรายงานผลการศกึษาต่อวฒุิสภาตามข้อบังคับการประชมุวฒุิสภาพ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๙๘  
ดังนี ้ 
 15 
 
           - ๑๔/๑ 
 

 

 

 



๕๑ 
ว. ๑๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      จิรายุส  ๑๔/๑ 
 
  ๑. คณะกรรมาธิการได้ศึกษารายงานประจ าปี ๒๕๖๒ ศาลรัฐธรรมนญู  
ในภาพรวมและศึกษาเปรียบเทียบกบัรายงานประจ าปี ๒๕๖๑ ศาลรัฐธรรมนญู พรอ้มทั้ง 
ได้พิจารณาข้อสงัเกตหรือขอ้เสนอแนะของคณะกรรมาธิการในรายงานประจ าปี ๒๕๖๑  5 
ศาลรัฐธรรมนญู พบว่าสว่นใหญ่ได้มกีารปรับปรุงแกไ้ขแล้ว 
  ๒. คณะกรรมาธิการมขี้อสังเกตและข้อเสนอแนะ ๓ ประเดน็ ดังนี้  
  ประเดน็ที่ ๑ ข้อเสนอแนะเพ่ือการแก้ปญัหาและพฒันาประสิทธิภาพ 
ขององค์กรศาลรฐัธรรมนูญ 
  ประเดน็ที่ ๒ การรายงานประจ าปตี่อวุฒิสภาในปีถดัไปควรจะด าเนนิการอย่างไร 10 
  ประเดน็ที่ ๓ ข้อสงัเกตจากส านักงานการตรวจเงนิแผน่ดินต่อรายงานการเงิน
ประจ าปี ๒๕๖๒ ศาลรัฐธรรมนูญ ซึง่ได้ผ่านการรับรองรายงานจากส านกังานการตรวจเงนิแผน่ดนิ
แล้วว่ามปีระเดน็ใดบา้ง 
  ทั้งนี้ รายละเอียดปรากฏในรายงานของคณะกรรมาธิการกิจการองคก์รอิสระ 
ตามรัฐธรรมนญู เรื่อง รายงานการพิจารณาศึกษารายงานประจ าป ี๒๕๖๒ ศาลรัฐธรรมนญู 15 
ซึ่งไดแ้จกตอ่ที่ประชุมเรียบรอ้ยแล้ว รายละเอียดข้อสังเกตและข้อเสนอแนะนัน้ คณะกรรมาธิการ 
ขออนญุาตมอบหมายให้นายปานเทพ  กล้าณรงคร์าญ ท่ีปรึกษาคณะกรรมาธกิาร เป็นผู้รายงาน 
    สุดท้ายนี ้กระผมขอกราบเรยีนว่าคณะกรรมาธิการกิจการองคก์รอิสระ   
ตามรัฐธรรมนญู ชืน่ชมต่อการท างานของศาลรัฐธรรมนญูที่ได้ปฏิบตัิตามหน้าทีแ่ละอ านาจ   
อย่างเขม้แข็ง เราขอให้ก าลงัใจ และขอใหศ้าลรฐัธรรมนญูยืนหยดัในการท างานตามหน้าที่   20 
ด้วยความกล้าหาญ ซื่อสตัย ์และยตุิธรรมเช่นนีต้ลอดไป ขอบพระคุณมากครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชญิท่านปานเทพ  กลา้ณรงคร์าญ ครบั   
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๕๒ 
  ว. ๑๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งทีส่อง)      จิรายุส  ๑๔/๒  
 
  นายปานเทพ  กล้านรงค์ราญ (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภา 
ที่เคารพ กระผม นายปานเทพ  กล้าณรงคร์าญ สมาชกิวุฒิสภา ผมขออนญุาตอภิปรายการศึกษา
รายงานประจ าป ี๒๕๖๒ ศาลรัฐธรรมนูญ โดยมีขอ้สังเกต ๗ ประเด็น และข้อเสนอแนะทั้งหมด 5 
๘ ประเด็น ดงัต่อไปนี้  
  ส าหรบัในข้อสงัเกตนี ้คณะกรรมาธิการได้มกีารศึกษาเปรียบเทียบรายงาน 
ของศาลรัฐธรรมนญูประจ าปี ๒๕๖๑ มาเปรียบเทียบกบัปี ๒๕๖๒ จ านวน ๗ ประเด็น ดังนี้  
  ประเดน็ที่ ๑ แผนยุทธศาสตร์ศาลรัฐธรรมนญู (พ.ศ. ๒๕๖๐ – ๒๕๖๔) 
คณะกรรมาธิการพบวา่ ถึงแม้ศาลรฐัธรรมนูญจะได้ก าหนดวิสัยทัศน ์พันธกิจ เป้าประสงค ์ 10 
ค่านิยมต่าง ๆ ครบถว้นหมด อย่างไรก็ตาม ยงัขาดเกี่ยวกับเรื่องการควบคุมในเชิงนโยบาย  
โดยควรที่จะมีการปรับปรุงเกี่ยวกับเรื่องการก ากบัแผนการตดิตามต่าง ๆ ตลอดจนการขับเคลื่อน
แผนและการประเมินผลสมัฤทธิข์องแผนต่าง ๆ ตามเปา้หมายและตัวชี้วดั เพ่ือใหเ้กิดความชัดเจน  
ซึ่งขอให้ศาลรัฐธรรมนญู ส านักงานศาลรัฐธรรมนญู ไดม้กีารปรับปรุงในสว่นนี้ เพ่ือให้เกดิ 
ความชัดเจน โดยเฉพาะอย่างยิ่งในการขบัเคลื่อนยุทธศาสตรต์่อไป 15 
  ประเดน็ที่ ๒ บรรทดัฐานค าวินิจฉัยและค าสั่ง ในสว่นนี้ตอ้งขอขอบพระคุณ 
ศาลรัฐธรรมนญู ส านักงานศาลรัฐธรรมนญู ได้มกีารปรับปรุงแก้ไขตามขอ้เสนอแนะของ
คณะกรรมาธิการเรียบร้อยแล้ว อย่างเช่น ได้มกีารก าหนดทั้งในเรื่องของค าวนิิจฉัยและค าสั่งต่าง ๆ 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๕๓ 
ว. ๑๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      จิรายุส  ๑๔/๓ 
 
ซึ่งเป็นไปตามหน้าที ่๕๘ ถงึหน้าที ่๘๒ คณะกรรมาธิการเหน็ว่าในส่วนนี้จะเปน็ประโยชน์อย่างยิ่ง 
ต่อศาลรัฐธรรมนญู เพราะวา่เป็นประเดน็ที่ประชาชนใหค้วามสนใจ อกีทั้งยังจะเปน็การสรา้ง 
ศรัทธา ความเชื่อมัน่ตอ่ค าวนิิจฉัยของศาลรัฐธรรมนญู คณะกรรมาธิการขออนญุาตเสนอขอ้สังเกต5 
เพิ่มเติมว่า ถ้าศาลรฐัธรรมนญู ส านักงานศาลรัฐธรรมนญู จะได้พัฒนาระบบฐานขอ้มูลหนา้เวบ็ไซต์
ศาลรัฐธรรมนญู โดยแยกเกีย่วกับเรื่องรายงานบรรทดัฐานค าวินิจฉัยและค าสัง่ศาลรัฐธรรมนูญ 
ออกจากกันตามภารกิจของศาลรัฐธรรมนญูต่าง ๆ จะเป็นการด าเนนิการที่สอดคลอ้ง 
กับการปฏิรูปประเทศด้านกฎหมายและกระบวนการยตุธิรรมได้เปน็อย่างดี  
  ประเดน็ที่ ๓ เรือ่งงานวิจัย ส าหรบัเรื่องนี้คณะกรรมาธกิารเห็นว่ามคีวามส าคญั 10 
ต่อศาลรัฐธรรมนญูเปน็อย่างยิ่งเลย ซึ่งศาลรัฐธรรมนูญได้มีผลเกี่ยวกบังานวิจัยใน ๒ ส่วน คือ  
๑. การวิจัย ซึง่เปน็การด าเนินการของส านักงานศาลรัฐธรรมนญู  ๒. การให้ทนุสนบัสนุนเกี่ยวกับ
งานวิจัย ซึง่ในสว่นนี้ศาลรัฐธรรมนญูมีสถาบันที่เรียกว่า สถาบนัรัฐธรรมนญูศกึษา มอี านาจหน้าที่ 
ในการก าหนดเรื่องของการวิจัยต่าง ๆ ที่เกี่ยวขอ้งกบักฎหมายรฐัธรรมนูญ ศาลรฐัธรรมนญู  
และคดีรฐัธรรมนูญ เพื่อที่จะพัฒนาความรู้ในเรื่องของกฎหมาย ในเรื่องคด ีหรือในเรื่องเกี่ยวกบั15 
กิจการของศาลรฐัธรรมนูญ อันนี้เป็นข้อเสนอแนะตั้งแตป่ีที่แลว้ คณะกรรมาธิการเหน็ว่า 
ในเรื่องงานวิจัยควรจะขยายสาขาวชิา แนน่อนที่สุด มากกว่าด้านนติิศาสตร์ ด้านรฐัศาสตร ์ 
หรือด้านเศรษฐศาสตร ์คดิวา่ควรจะขยายขอบเขตให้กวา้งขวางและเชื่อมโยงกับภารกิจ 
ของศาลรัฐธรรมนญูในทกุสว่น โดยเฉพาะสาขาทีม่ีความทันสมัยและตอบโจทย์เกี่ยวกับเทคโนโลยี
ต่าง ๆ ที่จะมาช่วยพัฒนางานของศาลรฐัธรรมนูญให้มีประสิทธิภาพ รวมทั้งที่ส าคัญ คือ ควรจะมี20 
การเผยแพร่ผลงานการวิจัยต่าง ๆ ให้ประชาชนได้รบัทราบ รับรู ้และน าไปใชป้ระโยชน์ต่อไป  
และเห็นว่าควรที่จะก าหนดชื่อของทนุและงานวิจัยไวด้ว้ย เพื่อที่ประชาชนจะไดต้ิดตามได้  
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๕๔ 
ว. ๑๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      จิรายุส  ๑๔/๔ 
 
  ประเดน็ที่ ๔ เรือ่งการสร้างความรู้และความเข้าใจกบัประชาชน ในสว่นนี้ 
ต้องขอขอบคุณเช่นเดียวกัน มีการปรบัปรุงรปูแบบและการน าเสนอต่าง ๆ ที่จะใหป้ระชาชนเข้าใจ 
ได้งา่ยอยู่ในเว็บไซต์แลว้ เชน่ ในหน้าที ่๑๑ หน้าที ่๑๒ หน้าที ่๒๗ หน้าที ่๒๘ และหน้าที ่๑๑๓ 5 
มีการก าหนดขั้นตอนต่าง ๆ รายละเอียดอยู่ในเพาเวอร์พอยต์ให้ประชาชนไดร้ับทราบ 
ถึงขัน้ตอนต่าง ๆ ประเดน็นีค้ณะกรรมาธิการเห็นว่ามคีวามส าคัญมาก เพราะว่าประชาชนจะได้ 
รับทราบ รับรูถู้กต้องถึงงานของศาลรัฐธรรมนญู ตลอดจนค าวินิจฉัยและค าสัง่ศาลรัฐธรรมนูญ 
จะไดไ้มถู่กน าไปบิดเบือนอยา่งไมถู่กต้อง ซึง่ในส่วนนีค้ณะกรรมาธิการมีข้อสงัเกตเพิม่เตมิ  
ควรที่จะสร้างแผนการสร้างความรู้ความเข้าใจตอ่ภารกจิให้กับประชาชน โดยเฉพาะอย่างยิ่ง 10 
สมควรที่จะมกีารประเมนิความคดิเห็นของประชาชนตอ่ศาลรฐัธรรมนูญ ตลอดจนเรื่องของ 
การที่จะพยายามสร้างความเชื่อมั่นให้กับศาลรฐัธรรมนญูดว้ย  
  ประเดน็ที่ ๕ การรายงานประจ าปตี่อวุฒิสภาในปีถดัไปว่าควรจะด าเนนิการอย่างไร  
คณะกรรมาธิการเห็นว่า ในเรื่องผังกระบวนการพิจารณาคดตีามรายงานของศาลรัฐธรรมนญู 
ควรจะมีผังการด าเนินคด ีซึง่จริง ๆ ไดม้ีการด าเนนิการไปบ้างแล้ว แต่ไม่ได้ด าเนนิการทุกป ี15 
เพราะฉะนัน้ ควรจะได้มีผงัการด าเนนิงานเพื่อประชาชนจะได้รบัทราบวา่ การพิจารณาคดีต่าง ๆ 
ของศาลรัฐธรรมนญูมขีั้นตอนและระยะเวลาเท่าไร สว่นนี้จะเป็นประโยชน์กบัศาลรฐัธรรมนูญ 
ที่จะได้ตดิตามต่อไป  
 
           - ๑๕/๑  20 
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๕๕ 
ว. ๑๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      วรนชุ  ๑๕/๑ 
 
  ประเดน็ที่ ๖ แผนยุทธศาสตร์ศาลรัฐธรรมนญู (พ.ศ. ๒๕๖๐ – ๒๕๖๔) 
คณะกรรมาธิการเห็นว่า เปน็การบรรยายในเชิงพรรณนา ส่วนใหญอ่ย่างที่ท่านเลขาธิการ 
ได้กรุณาชีแ้จง จะเป็นการเน้นในเรื่องการเสริมสร้างระบบฐานข้อมูลเทคโนโลยีดิจทิัลต่าง ๆ  5 
ซึ่งสว่นนีเ้ปน็ส่วนส าคญัว่าควรจะมีแผนอย่างไร เชน่ การปรับปรงุระบบการถอดเสียงอัตโนมตัิ
ภาษาไทย การบ ารุงรักษา ตลอดจนเรื่องของโสตทัศนศกึษาต่าง ๆ ระบบเทคโนโลยสีารสนเทศ 
เพื่อบริหารองค์กรหรอือีออฟฟิศ สิ่งเหล่านี้เป็นสิ่งส าคญัทั้งหมด การบ ารุงรกัษาเวบ็ไซต์ต่าง ๆ  
เรื่องที่ส าคัญ คือ เรื่องของแผนยุทธศาสตร์ควรจะเน้นเรือ่งผลสัมฤทธิ์ของวตัถุประสงค์ 
ในการด าเนินการตามแผน เป้าหมายและตวัชี้วดัต่าง ๆ รวมทัง้สิ่งที่ส าคัญที่สดุคดิวา่  10 
ศาลรัฐธรรมนญูคงจะมเีรื่องที่ส าคัญ ๆ ที่จะเป็นจดุมุ่งหมายหรือในภาษาการปฏิรปูเรียกว่า 
บิ๊กร็อก (Big Rock) รายงานในส่วนนี้จะท าให้เกิดความชัดเจนทราบถึงทศิทางการด าเนินงาน
ขับเคลือ่นต่าง ๆ ของศาลรฐัธรรมนูญต่อไปได้ นอกจากนั้น วิธกีารน าเสนอในเชิงกราฟิกต่าง ๆ  
ซึ่งศาลรัฐธรรมนญูท าแล้ว แต่อยากจะด าเนนิการให้สื่อความหมายเข้าใจง่ายส าหรบัผู้อ่าน  
ไม่วา่จะเป็นเรื่องของขนาดหรือเรื่องส ีบางทีอ่านล าบากก็เพ่ิมเติมด้านนี้ 15 
  ประเดน็ที่ ๗ รายงานประจ าปี ๒๕๖๑ ศาลรัฐธรรมนญู ซึ่งในส่วนนี้ 
อย่างที่เรียนแลว้ ได้ผา่นการรับรองของคณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดินว่าถกูตอ้งตามหลักการ  
มาตรฐานการบัญชีต่าง ๆ รวมทั้งมาตรฐานกระทรวงการคลังเรียบร้อยแลว้ ซึง่คณะกรรมาธิการ 
มีข้อสังเกตเกี่ยวกับเรื่องงบประมาณที่ได้รบัการจัดสรรและการใช้งบประมาณของส านักงาน 
ศาลรัฐธรรมนญูประจ าปี ๒๕๖๑ มีผลการเบกิจ่ายทั้งหมดได้สูงถึง ๘๖.๒๐ เปอร์เซน็ต์  20 
แตม่ีค่าใช้จ่ายบางอย่างยังต่ าอยู่ต้องเร่งรัด คือ ค่าใช้จ่ายในการด าเนินงาน มีงบประมาณเหลือจ่าย
อยู่ถึง ๓๑,๖๔๐,๗๕๒.๓๙ ลา้นบาท หรือคดิเปน็ร้อยละ ๔๑.๖๑ ของงบประมาณที่ได้รับการจดัสรร 
ดังนัน้ คณะกรรมาธกิารจงึเห็นว่า เพื่อประโยชน์ในการเบิกจ่ายของศาลรัฐธรรมนญูและส านักงาน
ศาลรัฐธรรมนญูควรจะเบกิจ่ายงบประมาณต่าง ๆ ให้สอดคล้องกับทีไ่ดร้ับการจดัสรร รวมทัง้
ข้อสังเกตต่าง ๆ ของคณะกรรมการตรวจเงนิแผน่ดนิ ซึง่ส านักงานศาลรฐัธรรมนูญได้ด าเนนิการ 25 
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๕๖ 
ว. ๑๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      วรนชุ  ๑๕/๒ 
 
เรียบร้อยแล้ว เชน่ ป ี๒๕๖๑ ตรวจสอบไม่พบเรื่องครุภัณฑ์ต่าง ๆ จ านวน ๒,๒๓๒ รายการ  
ซึ่งในสว่นนี้ส านกังานศาลรัฐธรรมนญูได้ชี้แจงประเด็นนีข้องส านักงานการตรวจเงนิแผ่นดิน 
เป็นที่เรียบรอ้ยแลว้  5 
  ท่านประธานทีเ่คารพ ส าหรบัข้อเสนอแนะของคณะกรรมาธิการต่อศาลรัฐธรรมนญู
มีทั้งหมด ๘ ประเดน็ ดังนี ้
  ประเดน็ที่ ๑ ความล่าช้าของรายงานประจ าปี คงจะเหมอืนกับรายงานของ
หนว่ยงานต่าง ๆ ที่เสนอต่อวุฒิสภา ซึง่ทุกหน่วยงานจะเป็นอย่างนี้ จริง ๆ แลว้ตามพระราชบัญญัติ
ส านักงานศาลรฐัธรรมนูญ พ.ศ. ๒๕๔๒ มาตรา ๑๔ บญัญตัิว่า “เมื่อส านักงานศาลรัฐธรรมนูญ 10 
ได้ท าการตรวจสอบรับรองบญัชีและการเงนิทุกประเภทของคณะตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ 
และส านักงานศาลรฐัธรรมนญูแลว้ ให้เสนอผลการสอบบัญชตี่อสภาผู้แทนราษฎร วฒุิสภา  
และคณะรฐัมนตรโีดยไม่ชกัช้า” หลังจากได้รบัการตรวจสอบทุกประเภทจากส านักงานการตรวจเงนิ
แผ่นดินแล้วจะตอ้งเสนอผลการตรวจสอบบญัชตี่าง ๆ ตอ่ ๓ หนว่ยงาน คือ สภาผูแ้ทนราษฎร 
วุฒิสภา และคณะรัฐมนตรีโดยไม่ชกัช้า ตามข้อสงัเกตดว้ยความเคารพว่า ในป ี๒๕๖๒  15 
ส านักงานการตรวจเงนิแผน่ดินได้สอบบญัชีรายงานผลตา่ง ๆ เสร็จเรียบร้อยแลว้ ตั้งแต่เมื่อวนัที่ ๖ 
มกราคม ๒๕๖๓ แต่ส านกังานศาลรัฐธรรมนญูได้เสนอรายงานมายังวฒุิสภา เมื่อวันที่ ๓๐ 
กรกฎาคม ๒๕๖๓ ซึ่งจะลา่ช้าไปประมาณ ๗ เดือน ในส่วนนี้ขอให้ส านักงานศาลรฐัธรรมนูญ 
เร่งรดัตามทีร่ะบไุว้ในกฎหมาย เพื่อที่ว่าจะท าใหร้ายงานต่าง ๆ ของส านักงานศาลรัฐธรรมนญู
ทันสมัยและข้อเสนอแนะของวฒุิสภาจะได้ทนัสมัยเชน่เดียวกนั  20 
  ประเดน็ที่ ๒ เรือ่ง การบริหารจัดการงบประมาณ ที่ก าหนดไว้ในหน้าที ่๔๔  
ถึงหน้าที ่๔๖ งบประมาณสว่นนี้ที่เนน้ อยากจะเรียนชีแ้จง คือ งบประมาณคา่ใช้จ่ายด้านบุคลากร 
ซึ่งงบประมาณด้านบุคลากรสามารถเบกิจ่ายได้สูงถึง ๙๑ เปอร์เซ็นต์ ซึ่งดีกว่าป ี๒๕๖๑  
แตม่ีข้อสงัเกตว่าค่าใช้จ่ายดา้นนี้ยังมีสัดสว่นค่อนข้างสงูถึงร้อยละ ๗๑.๔๓ ของงบประมาณ 
ทั้งหมดที่ได้รบัการจัดสรร ในขณะที่แผนการปฏิรูปประเทศด้านการบริหารราชการแผ่นดิน  25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๕๗ 
ว. ๑๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      วรนชุ  ๑๕/๓ 
 
(พ.ศ. ๒๕๖๑ – ๒๕๖๕) ไดก้ าหนดให้ทกุหน่วยงานของรัฐควบคมุค่าใช้จ่ายด้านบุคลากร 
และให้ภาครัฐโดยรวมลดอตัราก าลงับุคลากรลงร้อยละ ๑๐ ภายในปี ๒๕๖๕ ดังนัน้  
ขอความกรุณาส านักงานศาลรัฐธรรมนูญช่วยดูในส่วนเรือ่งของค่าใช้จ่าย ตลอดจนบคุลากรต่าง ๆ 5 
ตามความเหมาะสมและความจ าเปน็ดว้ย อย่างที่เรียนแล้วงบประมาณที่ยังเบิกจา่ยได้ช้า  
เช่น เรื่องการด าเนินการต่าง ๆ เบิกจ่ายไดร้้อยละ ๗๑ แต่ยังดกีวา่ปี ๒๕๖๑ กับป ี๒๕๖๐ 
คณะกรรมาธิการจึงเหน็ว่า การเบิกจ่ายในสว่นนี้ขอให้เบิกจ่ายรวดเร็วมากยิง่ขึน้ และให้ครบถว้น
ตามภารกิจตา่ง ๆ เพราะตามมตขิองคณะรฐัมนตรีก าหนดไวว้่า การเบิกจ่ายงบประมาณทุกประเภท
จะต้องได้ถึงร้อยละ ๑๐๐ ในไตรมาสที่ ๔ เปน็เรือ่งที่ส าคัญ นอกจากนัน้ เรื่องงบประมาณ 10 
ด้านการด าเนินงานคงเหลืออยู่ เพราะยงัเบกิจ่ายไมค่รบร้อยละ ๒๒.๙๐ หรือประมาณ  
๑๔.๖๔ ล้านบาท ซึง่เปน็งบด าเนินการ ส านักงานศาลรฐัธรรมนูญระบวุ่าอาจจะน าไปใช้ในปีถดัไป 
ซึ่งตรงนี้ท าไดไ้ม่มีปัญหา สามารถท าได้ตามระเบียบ คือ จะตอ้งมกีารกันเงินและมกีารผูกพัน
งบประมาณต่าง ๆ ให้เป็นไปตามระเบียบทัง้หมด ซึ่งสามารถจะด าเนนิการในสว่นนีต้่อไปได้ 
  ประเดน็ที่ ๓ เรือ่ง การด าเนนิการตามแผนยุทธศาสตร์ศาลรัฐธรรมนญู 15 
และส านักงานศาลรฐัธรรมนญูในยุทธศาสตร์ตา่ง ๆ โดยเฉพาะอย่างยิ่งการยกระดบัของคุณภาพ 
และมาตรฐานงานทางด้านคดี งานบริหาร และงานวิชาการ เพื่อสนับสนุนงานของศาลรัฐธรรมนญู 
และคณะตุลาการศาลรัฐธรรมนญู ซึ่งรายงานในส่วนนีค้วรที่จะมีการปรบัปรุงเพื่อใหส้อดคล้องกับ 
การด าเนนิงานและเป็นไปตามแผนยุทธศาสตร์ที่ก าหนดไว้  
 20 
          - ๑๖/๑ 

 

 

 



๕๘ 
ว. ๑๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       วินัย  ๑๖/๑ 
 
  ประเดน็ที่ ๔ เรือ่ง การด าเนนิงานด้านวิจัย ส านกังานศาลรัฐธรรมนูญไดเ้นน้
งานวิจัยมีโครงการวิจัยต่าง ๆ หลายเรื่องดว้ยกัน คณะกรรมาธิการเห็นว่าอันนีด้ีแลว้  
แตค่วรจะก าหนดถงึระเบียบของงานวิจัยตา่ง ๆ ใหเ้ปน็ไปตามระเบียบสากล เช่น ในเรื่องเครื่องมอื5 
ตัวอย่างงานวิจัยต่าง ๆ และระเบียบงานวิจัย ประเทศทีเ่ราเขา้ใจว่างานวิจัยเขาคงจะยกตัวอย่าง
ประเทศตา่ง ๆ มาสรปุข้อวจิัย อันนีค้วรจะระบไุว้เพื่อให้ผลงานวิจัยเป็นมาตรฐาน รวมทัง้ผู้ที่สนใจ
สามารถจะสืบค้นผลของการวิจัยได้เปน็อย่างด ีส าหรับอีกส่วนหนึ่ง คือ โครงการใหทุ้นสนับสนุนงาน 
การจดัท าวิทยานิพนธ์ ส านกังานศาลรฐัธรรมนูญได้สนบัสนุนไปแล้วประมาณ ๑๐ เรื่อง  
เป็นเงิน ๗ แสนบาท ในส่วนนี้ควรเสนอชื่อเรื่องทีไ่ดร้ับทนุต่าง ๆ ด้วย เพื่อเราจะได้ตดิตามตอ่ไป  10 
  ประเดน็ที่ ๕ เรือ่ง การพฒันาบุคลากร ในสว่นนี้ท่านเลขาธกิารได้ 
กรุณาเรียนแล้วว่าการพัฒนาบุคลากรเปน็เรื่องส าคัญ โดยเฉพาะอย่างยิ่งในเรื่องที่เกี่ยวข้อง 
กับงานศาลรัฐธรรมนญู อนันี้แน่นอน คณะกรรมาธิการเห็นว่าควรจะเพ่ิมการพัฒนาบุคลากร 
ให้มีความพร้อมด้านภาษากบัด้านเทคโนโลยี ปัจจบุันนีม้ีความส าคญัมากแลว้ส านักงาน 
ศาลรัฐธรรมนญูใหค้วามส าคัญทางด้านนี ้เพราะฉะนัน้ บุคลากรต้องมีความพร้อมเพ่ือที่จะ15 
ด าเนินการต่าง ๆ ให้ได้ผลด ี 
  ประเดน็ที่ ๖ เรือ่ง การพฒันายุวชนศาลรัฐธรรมนญู เรือ่งนี้ถอืว่าเปน็เรื่องส าคญั 
เพราะวา่เราต้องให้ความส าคัญกับเยาวชนต่าง ๆ เข้ามามีส่วนร่วมเปน็เครือขา่ย ในการด าเนนิงาน
ต่าง ๆ เพราะฉะนั้น ได้มีการจัดโครงการพัฒนายวุชนศาลรัฐธรรมนญูปีละ ๑ รุน่ รุน่ละ ๒ จังหวัด 
จังหวดัละ ๑๕ คน คิดว่ายังน้อย ควรจะขยายจังหวดัใหม้ากขึน้ โดยอาจจะลดจ านวนนักเรียน 20 
ให้น้อยลงเพ่ือจะขยายเครือข่ายให้มากขึน้ 
  ประเดน็ที่ ๗ การรายงานประจ าปตี่อวุฒิสภาปีถดัไป ในเรื่องการวดัความพึงพอใจ
ประชาชน โดยเฉพาะอย่างยิ่งในเรื่องของเวบ็ไซต ์การใช้งานต่าง ๆ ควรจะวดัความพึงพอใจ 
ของประชาชน วดัความพึงพอใจของบุคลากรด้วยว่ามสี่วนที่ยากง่ายอย่างไร สามารถด าเนนิการ 
ได้อย่างไร แลว้บคุคลภายนอกสามารถจะใช้บริการทางด้านนี้ได้ง่าย และชดัเจนอยา่งไร  25 
โดยวดัความเข้าใจไป  
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๕๙ 
ว. ๑๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       วินัย  ๑๖/๒ 
 
  ประเดน็ที่ ๘ รายงานประจ าปี ๒๕๖๒ ศาลรัฐธรรมนญูได้ผ่านการรับรองรายงาน
จากส านกังานการตรวจเงินแผ่นดินไปเรียบร้อยแล้ว ตามพระราชบัญญัตสิ านกังานศาลรัฐธรรมนญู 
พ.ศ. ๒๕๔๒ มีเจตนารมณ์ทีจ่ะให้รายงานผลการตรวจสอบรับรองบัญชแีละการเงินทุกประเภท 5 
เป็นไปตามมาตรฐานหลกั เพราะฉะนัน้ จะเหน็วา่ในรายงานผล การตรวจสอบรับรองบัญชี 
และการเงินทุกประเภท นอกจากวา่รายงานผลการตรวจสอบทางบัญชตีามวิชาชีพแล้ว  
ส านักงานศาลรฐัธรรมนูญควรที่จะรายงานถงึข้อขัดข้องต่าง ๆ อาจจะมีเงื่อนไขอย่างไรหรือไม่  
แล้วสว่นอนัไหนท าไมถึงด าเนินการล่าชา้ให้ชีแ้จงไป เราจะไดท้ราบและเปน็ข้อเสนอแนะ 
  สุดท้าย ผมเข้าใจว่าส านักงานศาลรฐัธรรมนูญยา้ยที่ท าการ 10 
มาอยู่ศูนยร์าชการแล้ว ตั้งแต่เมื่อวันที ่๑๓ กรกฎาคม พ.ศ. ๒๕๖๒ มีพื้นที่ใช้สอยอยู ่ 
๑๗,๑๕๐ ตารางเมตร อยู่ในศูนย์ราชการอาคารราชบุรดีเิรกฤทธิ์ (อาคาร A) ชั้น ๑ – ๙   
แตว่่าปัจจบุันนี้ส านกังานศาลรัฐธรรมนูญยงัไมไ่ดท้ าบนัทึกข้อตกลงการใช้ประโยชนพ้ื์นที่กับ 
กรมธนารักษ์ และบริษัท ธนารักษ์พัฒนสนิทรัพย์ จ ากดั ดังกลา่วด้วย ขอความกรณุา 
เร่งรดัด าเนินการทางด้านนี ้ทั้งหมดนีเ้ป็นข้อเสนอแนะและข้อสังเกตต่าง ๆ ที่จะน าเสนอ 15 
เพื่อที่จะได้ปรบัปรงุในปถีัดไป ขอบคุณครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านปานเทพ  กล้าณรงค์ราญ ขอเชญิสมาชกิที่ประสงค์ 
จะอภิปรายยกมือแสดงตนเพ่ือเข้าชื่ออภิปราย ขณะนี้มพีลเอก เลิศรัตน์  รตันวานชิ   
ท่านดเิรกฤทธิ ์ เจนครองธรรม ท่านสมาชิกสามารถเสนอรายชื่อต่อเจ้าหน้าที่ได้  20 
ขอเชิญพลเอก เลิศรตัน ์ รัตนวานิช ครับ  
  พลเอก เลิศรัตน์  รตันวานชิ   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ  
กระผม พลเอก เลิศรัตน์  รตันวานชิ สมาชิกวุฒิสภา ขออนุญาตอภิปรายถงึรายงานและเรื่องที่ 
เกี่ยวขอ้งกบัศาลรัฐธรรมนญู ขอแสดงความชื่นชมกับรายงานทีค่รบถ้วน และมีเนื้อหาที่ชดัเจน  
ขอแสดงความชื่นชมในการปฏิบัตหิน้าทีต่ามหน้าที่และอ านาจส านักงานเลขาธิการศาลรัฐธรรมนญู 25 
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๖๐ 
ว. ๑๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       วินัย  ๑๖/๓ 
 
และคณะตุลาการศาลรัฐธรรมนญูที่ได้ปฏิบตัิหน้าทีม่าดว้ยความมปีระสิทธิภาพตลอดระยะเวลา 
มีความทันการณ์ในหลาย ๆ เรื่อง เพื่อคลีค่ลายวกิฤติของบ้านเมือง สิ่งทีก่ระผมจะขออนุญาต
อภิปรายในรายละเอียดอาจจะเกี่ยวข้องกับรฐัธรรมนูญด้วย ซึ่งเป็นเรื่องที่เกี่ยวเนือ่งไปถึง 5 
ศาลรัฐธรรมนญูในการวินิจฉัยเรื่องที่เกี่ยวกับรัฐธรรมนญู จึงใคร่ขอถือโอกาสนี้พูดถึงรฐัธรรมนูญ 
ที่เกี่ยวขอ้งกบัคุณสมบัติผูด้ ารงต าแหนง่ทางการเมือง ในประเด็นเรื่องคณุสมบตัิวา่ด้วยการถอืหุน้  
ซึ่งหุน้ทีห่้ามถืออยู่ในรฐัธรรมนูญทีเ่กี่ยวข้องกับผูด้ ารงต าแหน่งทางการเมือง โดยเฉพาะอย่างยิ่ง
สมาชิกสภาผูแ้ทนราษฎร สมาชิกวุฒิสภา และคณะรัฐมนตรีจะมหีุ้นหลัก ๆ อยู่ ๓ ประเภท คือ  
หุ้นที่เกี่ยวกบัสื่อสารมวลชน หุ้นทีเ่กี่ยวกับโทรคมนาคม และหุ้นที่เกี่ยวกบัสัมปทาน ผู้ที่ตัดสนิ10 
สุดท้ายวา่ผู้ด ารงต าแหน่งทางการเมืองถือหุน้ผดิรัฐธรรมนูญหรือไม่ คือ ศาลรัฐธรรมนูญ ถึงแมว้่า 
ค าพิพากษาหรือค าวินิจฉัยของศาลรฐัธรรมนูญที่เกี่ยวกบัการถือหุน้มมีาหลายครั้ง ตั้งแต่ผม 
ด ารงต าแหน่งสมาชิกวฒุิสภา ครัง้ที่ ๑ เมื่อปี ๒๕๕๑ ตอนนัน้มีเรื่องทีร่้องเรียนศาลรัฐธรรมนูญ
ประมาณ ๑๐๐ กว่าคน ทั้งสมาชิกสภาผูแ้ทนราษฎรและสมาชิกวฒุิสภาเกี่ยวกับการถือหุ้นว่า 
ขัดต่อรฐัธรรมนูญหรือไม่ วนันี้เรามาเจอเรือ่งนีอ้ีก ผมจงึอยากจะพูดถึงรัฐธรรมนญูว่าในชว่งนี้ก าลังมี15 
การพิจารณาแกไ้ขรัฐธรรมนญูเพ่ือให้มีสมาชิกสภาร่างรัฐธรรมนญู (สสร.) ขึน้มายกรา่งรัฐธรรมนญู
ฉบับใหม่ ในมาตราทีเ่กี่ยวกบัการถือหุน้ ผมมีขอ้เสนอแนะวา่ควรจะไดม้ีการปรบัปรงุแกไ้ข
รัฐธรรมนูญให้เหมาะสม เพือ่ที่ศาลรฐัธรรมนูญทา่นจะไม่ต้องหนกัอกหนกัใจในการที่จะพิพากษา
เรื่องนี้ เพราะไม่ยากที่จะเขยีนให้ชัดเจน เขียนกันมากีค่รั้ง ตั้งแตป่ี ๒๔๔๐ ป ี๒๕๕๐ และป ี๒๕๖๐ 
ยังเปิดช่องโหว่ท าให้ศาลรัฐธรรมนญูท่านต้องท างานหนกั ค าวินิจฉัยของศาลรัฐธรรมนูญ 20 
เมื่อวนัที่ ๒๘ ตุลาคม ๒๕๖๓ ที่ผ่านมาใช้เวลากว่า ๑ ป ีเพ่ือพิจารณาว่าสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
ทั้งพรรคฝ่ายค้านและฝา่ยรฐับาลประมาณ ๑๐๐ คน ถอืหุ้นถูกหรือขดัต่อรฐัธรรมนญูหรอืไม ่ 
ท่านตอ้งใช้ทรัพยากรมาก ตอ้งค้นคว้าหาข้อมูลต่าง ๆ เพ่ือที่จะตอบสนองต่อรัฐธรรมนูญทีเ่ขียน
เกี่ยวกบัเรื่องการห้ามถือหุ้นของผูด้ ารงต าแหน่งทางการเมือง ใชเ้วลาไป ๑ ปี ผมไมท่ราบว่า 
ท่านใช้งบประมาณ ใช้เวลา ใช้ทรัพยากรบุคคลไปเท่าไร แตด่้วยเป็นปัญหาที่มาจากรฐัธรรมนูญ 25 
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๖๑ 
ว. ๑๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       วินัย  ๑๖/๔ 
 
ไม่ใช่ปัญหาของศาลรฐัธรรมนูญ แมแ้ตร่ัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย พ.ศ. ๒๕๖๐  
ที่ควรจะตอ้งแก้ไขอยู่ ๑ ประเดน็ เกี่ยวกบัการถือหุ้น คอื คุณสมบัตขิองผู้สมัครสมาชิก 
สภาผู้แทนราษฎรและสมาชกิวุฒสิภาไปก าหนดไวว้่าห้ามถือหุน้สื่อ แต่ให้อ านาจในการวนิิจฉัย 5 
อยู่ที่ศาลฎีกา ซึ่งศาลฎีกาก็ได้ลงโทษตดัสิทธิผู้สมัครสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรไปจ านวน ๒ คน  
ว่าถือหุ้นสือ่ แตต่่อมาศาลรฐัธรรมนูญมหีน้าที่วนิิจฉัยการถือหุ้นของผูด้ ารงต าแหนง่
สมาชิกสภาผูแ้ทนราษฎรและสมาชิกวฒุิสภาได้ยกคดีเดยีวกันไปเกือบ ๑๐๐ คน เมือ่วันที ่๒๘ 
ตุลาคม ๒๕๖๓ กรณีนัน้ศาลฎีกาบอกว่าผดิ ศาลรัฐธรรมนูญบอกว่าไม่ผิด แต่แน่นอนค าวินิจฉัย 
หรือค าตดัสินของศาลรฐัธรรมนูญผกูพันทุกองค์กร ต่อไปศาลฎีกาไม่สามารถจะตัดสินว่าคุณสมบตัิ10 
ของผู้ถอืหุน้นัน้ผิด เพราะว่าถือหุน้ประเภทท่ีศาลฎีกานกึว่าผดิในชว่งรบัสมัคร อนันีเ้ป็นตัวอยา่ง 
การเขียนรฐัธรรมนูญที่ผมคดิว่า ถ้ามี สสร. ขึ้นมาจะต้องไปแก้ไข  
 
          - ๑๗/๑ 
 15 
   
 

 

 

 



๖๒ 
ว. ๑๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)           ละไม  ๑๗/๑ 
 
   อีกประเดน็หนึ่งทีค่วรแก้ไข คือ แทนที่เราบอกวา่ห้ามถอืหุ้น ๓ ประเภทนี ้ 
ก็เขียนว่าห้ามถือหุน้เกนิร้อยละเท่าไร เพราะการถอืหุน้หรือการที่มหีุ้นนั้นยงัไปครอบคลุมถงึ 
บุตรอีก บุตรไมว่่าจะบรรลุนติิภาวะหรอืไมก่็ห้ามถือหุ้นสมัปทาน เป็นต้น ท าให้ยากล าบาก 5 
ในการปฏิบัตติน สร้างความหนักอกหนักใจ เสียเวลาใหก้ับศาลรัฐธรรมนญู เขียนว่า  
ห้ามถือหุน้เหลา่นี้เกินร้อยละ ๑ ร้อยละ ๑ ศาลจะวนิิจฉัยไดง้่าย ถ้าไม่ถงึร้อยละ ๑ ไมต่้องมานัง่ดู
รายละเอียดวา่บริษัทนี้เปน็สื่อหรือไม่ โดยจะตอ้งไปของบดุลเขามาดวู่าคุณมีรายได ้รายรบั รายจ่าย
เกี่ยวกบัสื่อหรือไม่ ถ้าไมม่ี ศาลรัฐธรรมนญูบอกว่าอนันีถ้อืว่าไม่ใช่บริษัททีเ่ปน็สื่อสารมวลชน 
หรือโทรคมนาคม เป็นตน้ อนันี้เป็นปญัหาในรายละเอียด แต่ผู้ยกร่างรัฐธรรมนญูมไิด้เอาใจใส่ 10 
ในการที่จะแก้ไขปัญหาเหลา่นี้ ปล่อยให้เกดิภาระของศาลรัฐธรรมนญูซึ่งต้องเสียทรพัยากรมากมาย
กระผมจงึมีเรื่องกราบเรียนฝากผู้ที่ยกร่างรฐัธรรมนูญฉบับใหม ่และฝากศาลรฐัธรรมนูญด้วยว่า 
ค าวนิิจฉัยของท่านเมือ่วนัที่ ๒๘ ตุลาคม ๒๕๖๓ ที่เกี่ยวกับการถือหุ้นของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
พวกเราอยากจะได ้เพราะวา่สมาชิกวุฒิสภาเองก็นอนไม่หลับกันมานานสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
เหล่านัน้นอนไม่หลบักนัมาเป็นป ีกวา่ท่านจะบอกวา่เขาไม่ผิด ถ้ามีค าวินิจฉัยฉบับเตม็ส่งให้พวกเราดู  15 
เราจะไดป้ฏิบัตติวัถูกต้อง ในระหวา่งที่รฐัธรรมนูญยงัไมไ่ด้มกีารแกไ้ขในประเดน็เหล่านี้  
กราบขอบพระคุณครับ 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณพลเอก เลิศรัตน์  รัตนวานิช ขณะนีม้ีผู้แสดงรายชือ่ 
อีก ๒ ท่าน ท่านดเิรกฤทธิ ์ เจนครองธรรม และท่านเจตน์  ศิรธรานนท ์เชิญท่านดิเรกฤทธิ ์  20 
เจนครองธรรม ครับ  
   นายดิเรกฤทธิ ์ เจนครองธรรม   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ
กระผม นายดิเรกฤทธิ์  เจนครองธรรม สมาชิกวุฒสิภา วันนี้กระผมขออนญุาตลงรายละเอียด 
ให้ความคดิเหน็ที่นา่จะมปีระโยชนต์่อการท างานของศาลรัฐธรรมนูญ เรือ่งที่กระผมจะเสนอ 
ความคิดเหน็เหลา่นี้เป็นการเพิ่มเติมจากที่คณะกรรมาธกิารกิจการองค์กรอิสระตามรัฐธรรมนูญ 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๖๓ 
ว. ๑๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)           ละไม  ๑๗/๒ 
 
ไดน้ าเสนอแลว้ในบางแง่มมุ กระผมจะได้ลงรายละเอียดในบางประเดน็เกี่ยวกับหนา้ที่และอ านาจ
ของศาลรัฐธรรมนญู วิสัยทศัน์ ยุทธศาสตรบ์างเรื่องทีก่ระผมเห็นว่าเป็นเรื่องส าคัญเชื่อมโยงมากบั 
ข้อเท็จจรงิในปัจจบุันของประเทศที่เปน็ปัญหาเกิดขึ้นจริง และกเ็ปน็ปัญหาท้าทายการท างาน 5 
ของศาลรัฐธรรมนญูเป็นอยา่งมาก น าไปสูข่้อเสนอที่ควรจะเปน็ ทีค่วรจะเน้นหนกัมากขึ้น 
ของศาลรัฐธรรมนญู ศาลรฐัธรรมนญูได้ท างานเป็นเสาหลักให้ประเทศ ศาลรัฐธรรมนูญได้ท าหนา้ที่ 
ได้อย่างดตีามความเห็นของกระผม ศาลรัฐธรรมนญูทนต่อเสียงเรียกว่า เป็นค าวิพากษ์วิจารณ์ 
ในบางมมุบางประการ แล้วท่านก็ยืนหยัดในการท าหน้าที่ได้อย่างด ีเปน็หลกัให้บ้านเมือง  
หน้าทีข่องศาลรฐัธรรมนูญ กระผมได้ดูรายงานฉบับนี ้ในหนา้ที่ ๔ ได้สรปุหน้าทีแ่ละอ านาจ 10 
ของศาลรัฐธรรมนญูไว้ใน ๘ กลุ่ม กระผมคดิวา่เปน็ ๓ กลุ่มใหญ่ ๆ ตามความเห็นของกระผม  
  กลุ่มที่ ๑ เรื่อง การพิจารณาวินิจฉัยความชอบดว้ยรฐัธรรมนูญ ไมว่่าจะเปน็ 
ร่างกฎหมาย ร่างแกไ้ขรัฐธรรมนญู หรือว่าขัน้ตอนของการออกกฎหมาย การท าหนา้ที่ขององค์กร 
ที่เกี่ยวขอ้ง 
   กลุ่มที่ ๒ เรื่อง การคุ้มครองสิทธิเสรีภาพประชาชน 15 
  กลุ่มที่ ๓ กระผมคิดว่าเป็นเรื่องส าคญัมาก คือ เรื่องการพิทักษ์รัฐธรรมนูญ  
พิทักษ์ระบอบการปกครองของเรา และพิทักษค์วามมัน่คงแห่งรฐั ซึ่งตรงนี้ท่านได้ขยาย 
และจดักลุ่มหนา้ที่ให้เห็นความชัดเจน  
  ในหน้าที่ ๓๗ ได้ก าหนดแผนยุทธศาสตร์ศาลรัฐธรรมนญูว่า อยากจะเปน็สถาบัน
หลักอย่างไร มีพันธกิจ ๖ ดา้น กระผมอยากจะอ่านมาก เพราะว่าเป็นหน้าที่ที่ส าคญั พันธกิจเหล่านี้20 
ถ้าหากวา่ด าเนนิการได้จะเป็นประโยชน์กบัประเทศ ประเทศเราจะไมวุ่น่วายแบบนี้ ประเทศ 
เราจะไม่พบกบัปญัหาทางการเมือง ความไมเ่ข้าใจรฐัธรรมนญู ความขดัแย้งทางรฐัธรรมนูญแบบนี้ 
พันธกิจของท่านมีอยู ่๖ ด้าน ดงันี ้
 
 25 
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๖๔ 
ว. ๑๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)           ละไม  ๑๗/๓ 
 
  ๑. รกัษาความชอบธรรมของการปกครองในระบอบประชาธิปไตย 
อันมีพระมหากษัตริย์ทรงเปน็ประมุข  
   ๒. รกัษาความเป็นกฎหมายสูงสุดของรฐัธรรมนูญ  5 
   ๓. รกัษาความสมดุลในระบบการเมือง  
  ๔. สร้างความเชื่อมัน่ต่อภารกิจของศาลรฐัธรรมนูญ 
   ๕. สร้างความถูกต้องเป็นธรรมตามหลกันติิธรรม 
  ๖. สร้างบรรทดัฐานในการคุม้ครองสิทธแิละเสรีภาพให้แก่ประชาชน  
   พันธกิจที่ท่านต้องท ากับสิ่งที่เกิดขึ้นในบ้านเมืองเปน็ปญัหาทา้ทาย สถานการณ์10 
ปัญหาบ้านเมืองในปัจจบุันถา้เรายอมรับกัน  
   ๑. มีการใช้สิทธิเสรีภาพโดยไม่เคารพสิทธิเสรีภาพหรอืสทิธิคนอื่นเกิดขึ้น 
ในบ้านเมืองเวลานี้  
   ๒. มีการกระท าที่ไมเ่คารพรฐัธรรมนูญ ไมป่ฏิบัตติามกฎหมายสูงสดุของประเทศ  
มีการวิพากษ์วจิารณก์ารท าหน้าทีข่องศาลและองค์กรตามรัฐธรรมนญู 15 
   ๓. ปรากฏการณ์ที่เกิดขึ้นมขี้อเสนอให้ล้มล้างรฐัธรรมนญูฉบบัปัจจบุัน  
และการปกครองในระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข ซึ่งกระทบ 
ความมั่นคงแห่งรัฐ 
  ๔. มีการกลา่วหาโจมตกีารท าหนา้ที่ของศาลรัฐธรรมนูญว่าไม่เป็นธรรม  
ไม่เปน็กลาง ไม่เป็นไปตามเนื้อผ้า แต่มีธง มกีารละเมดิอ านาจศาล  20 
   กระผมคิดว่าปรากฏการณ์เหล่านี้เป็นปัญหาท้าทายงานของศาลรัฐธรรมนญู 
ที่บอกวา่ ท่านจะต้องพิทกัษ์รัฐธรรมนูญ พิทักษ์ระบอบการปกครองและความมัน่คงของรฐั  
ปัญหาเหลา่นี้กระผมเสนอแนะวา่ ท่านตอ้งวิเคราะห์ว่าอะไรไดเ้กดิขึน้จริงบ้าง ณ เวลานี ้ 
สาเหตุมาจากอะไร คนกลุ่มไหนที่มีการกระท าเหล่านั้น อะไรบ้างทีเ่ปน็ความรบัผิดชอบ 
ของศาลรัฐธรรมนญูที่ควรจะด าเนินการ กระผมเรียนว่าในรายงานประจ าปี ๒๕๖๒ กระผมชื่นชม 25 
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๖๕ 
ว. ๑๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)           ละไม  ๑๗/๔ 
 
ในเรื่องการน าเสนอระบบคดิ แนวทางการท างานที่จะไปสู่ทิศทางท่ีได้รับมอบหมายตามรัฐธรรมนญู
ก็ดี หรือว่าเป็นทศิทางเป้าหมายตามยุทธศาสตร์ของท่านก็ด ีแลว้ท่านได้น าเสนอรายงานผลงาน 
ที่เกิดขึ้นจริงให้เราได้ทราบ ขอชื่นชมวา่วธิีคดิอย่างนี้เปน็ระบบแล้วก็มีความเชื่อมโยงที่จะน าไปสู ่5 
ผลเหล่านั้น ท่านก าลังจะพัฒนาองคก์รของท่านให้เปน็หลักกบับ้านเมือง ใหเ้ป็นองค์กร 
ขีดสมรรถนะสูง ไฮเพอร์ฟอร์แมนส์ออร์แกนไนเซชัน (high performance organization)  
เป็นเรื่องทีด่ี อยา่งไรกด็ี มงีานหลายเรื่องที่ท่านไดร้ายงานมา ส่วนใหญ่เปน็เรื่องของการพฒันา
องค์กร การท าตามยุทธศาสตร์ชาติ ปรับปรงุองคก์รให้ทนัสมัย ใหบ้ริการประชาชน ปรับปรุงงาน
ของท่าน แตก่ระผมอยากเนน้ย้ าว่า ยังมงีานบางด้านที่มคีวามส าคัญท่ีกระผมได้กลา่วไว้  10 
เรื่องความเข้าใจของผูค้น ผู้คนไม่เข้าใจรัฐธรรมนญู ไม่เข้าใจถึงการใช้สิทธิตามรฐัธรรมนญู  
ไม่เขา้ใจบทบาทหน้าที่ของศาลรัฐธรรมนญู เรื่องเหล่านี้จนกระทัง่รู้สึกไม่เป็นธรรม รู้สึกว่าระบบ
ระบอบ วิธีการที่ใหม้ีศาลรัฐธรรมนญูสร้างปัญหา ลงท้องถนน เกิดกลุ่มเรียกร้องตา่ง ๆ คิดว่าเรื่องนี้
เป็นปญัหาส าคญั ฝากศาลรฐัธรรมนูญ ---------------------------------------------------------------------- 
 15 
          - ๑๘/๑ 
 
 
 
 20 

 

 

 



๖๖ 
ว. ๑๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)        ปิยวรรณ  ๑๘/๑ 
 
โดยเฉพาะส านักงานศาลรฐัธรรมนญูได้วิเคราะหป์ัญหาเหล่านี ้ท าอย่างไรจะท าใหป้ระชาชนเหล่านี้ 
เข้าใจมากยิ่งขึน้ ยกตัวอย่าง ครแูละนักเรียน นักเรียนเรยีนหนงัสือแล้วไม่เข้าใจจะคดิว่า 
เป็นความผิดของนักเรียนหรอืของครู ถ้าเราคดิว่าเปน็ความผิดของนักเรียนปลอ่ยนักเรียน 5 
เหล่านัน้ไป แตเ่มื่อใดที่เราเป็นครู แล้วเราคดิวา่เรามีส่วนผิดอยูบ่้าง เราอาจจะต้องปรับปรุงวิธกีาร 
ปรับปรุงเนื้อหาสาระหรือวธิกีารสอน เราจะเกิดการปรับปรุงและพัฒนาได ้ผมคดิวา่เรื่องเหล่านี้ 
ศาลรัฐธรรมนญูอาจจะยังใหค้วามส าคัญอยู่ในล าดับรองกว่าเรื่องอืน่ ๆ ที่ทา่นไดน้ าเสนอมา 
ผมคิดว่าเรื่องเหล่านี้ลองมาดูว่า ท าอย่างไรผู้คนในสังคมและในประเทศจะเขา้ใจรัฐธรรมนญูมากขึ้น 
เข้าใจการปกครองในระบอบประชาธปิไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข ท าอย่างไร 10 
ให้ผู้คน พ่อค้า แม่คา้ นักธรุกิจทุกระดับ เด็ก ๆ เยาวชนจะเข้าใจรฐัธรรมนูญได ้ถา้เกิดความเข้าใจ
รัฐธรรมนูญแลว้ปัญหาการใช้ ปัญหาข้อพิพาททางรฐัธรรมนญู ปญัหาเรื่องการวนิิจฉัยความชอบ 
ต่าง ๆ จะหมดไป ผมคดิวา่เรื่องนีเ้ป็นเรื่องที่ส าคญั ผลงานดา้นคดีของท่าน เป็นผลงานตัง้รับ  
แต่ผลงานในเชิงรุกซึ่งเป็นเรือ่งส าคญักับประเทศนี้ และเป็นปญัหาวิกฤตขิองประเทศในเวลานี้  
ท่านตอ้งให้ความส าคญัมากกว่า ผมขอเสนอแนะ เพราะว่าที่ดูในรายงานแล้ว ส่วนใหญ่จะเปน็ 15 
งานประจ าที่เปน็งานแก้ไขปญัหา งานวางระบบในทางคดี งานวางระบบบรกิาร งานที่ดูแลพัฒนา
บุคลากร งานในเชิงรกุที่เปน็เรื่องส าคัญและส าคัญมาก เพราะเกดิปญัหาขึ้นจริงในประเทศ 
ของเราแลว้ เราอย่าปล่อยให้วิกฤตการณเ์หล่านี้เกดิขึ้น เราอยา่ปล่อยให้คนไม่เขา้ใจศาลรัฐธรรมนญู 
แล้วมาผิดวิพากษว์ิจารณ์ละเมิดอ านาจศาลอย่างนี้ เพราะฉะนั้น ทุกเรื่องผลงานของท่านจะต้อง 
สื่อให้ประชาชนได้เขา้ใจ ตวัอย่างเมื่อสกัครูน่ี้เป็นเรื่องทีด่ีที่พลเอก เลิศรตัน์  รัตนวานิช ได้กรุณา 20 
ยกขึ้นมา ท่านได้วนิิจฉัยในเรื่องของการถือหุ้นสือ่ เพราะเหตุใดคนนี้ผดิ คนนี้ถงึไม่ผดิอย่างไร  
จริง ๆ แล้วไม่ยากที่จะอธิบายให้พ่อค้า แม่คา้ ได้เข้าใจ  ให้คนทั่วไปเข้าใจได้ดว้ย ไม่ใช่ให้
นักวชิาการที่ตอ้งคน้คว้ามาเปิดค าวนิิจฉัยแล้วไปท าความเข้าใจกนัเอง ผมคิดว่าท ากราฟิก  
แผนภาพ แผนภูมิให้ชาวบ้านเข้าใจ แลว้การอธบิายควรจะอธบิายในเรือ่งที่ผู้คนสงสยั  
แล้วในขณะนี้มีเรื่องของสื่อออนไลน์ตา่ง ๆ วิพากษ์วิจารณ์อะไรศาลรัฐธรรมนญูในประเดน็ใดบ้าง  25 
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๖๗ 
ว. ๑๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)        ปิยวรรณ  ๑๘/๒ 
 
เขาไม่เชื่อมั่นท่าน เพราะอะไร จริง ๆ แล้วเขาไม่เชือ่มั่นท่านหลาย ๆ เรื่องเพราะผลงาน 
หรือผลการตัดสนิคดีไมต่รงใจเขา แต่ท่านจะตอ้งอธิบายว่าเรือ่งเหล่านีม้ีเหตุผล มีข้อเท็จจริง  
มีข้อกฎหมายอะไร แลว้ถงึได้ตดัสินอย่างนัน้ ทา่นเป็นหลักให้บ้านเมือง ท่านไม่ได้โอนเอียงหาใคร  5 
ผมขอใหก้ าลังใจและข้อเสนอแนะให้ท่านด าเนนิการในบางด้านเพิ่มเตมิ ขอบพระคณุครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านดิเรกฤทธิ ์ เจนครองธรรม ต่อไปเชิญท่านเจตน์  ศิรธรานนท ์ 
ครับ 
  นายเจตน์  ศิรธรานนท์   :    กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ กระผม 10 
นายแพทย์เจตน ์ ศริธรานนท์ สมาชกิวฒุิสภา ในรายงานฉบบันีเ้ป็นรายงานประจ าปี ๒๕๖๒  
แล้วมรีายงานการเงินและหมายเหตุประกอบงบการเงนิปีงบประมาณ ๒๕๖๒ เช่นเดียวกนั 
มีรายงานการพิจารณาศึกษาของคณะกรรมาธกิารกิจการองคก์รอิสระตามรัฐธรรมนูญที่ท่านได้
น าเสนอต่อวฒุิสภาไปแลว้ ซึ่งผมคิดว่าการออกแบบของวฒุิสภาในขณะนี้เป็นการออกแบบ 
ที่ค่อนข้างจะมีประโยชนแ์ละสร้างสรรค์ เพราะวา่รายงานของคณะกรรมาธกิารทีเ่กีย่วข้องโดยตรง15 
เป็นการดูในภาพรวมและวเิคราะห์ ซึ่งจะมีประโยชน์มากกว่าที่จะให้สมาชิกแต่ละทา่นได้อภิปราย 
การออกแบบนี้จะใช้ประโยชน์กับการเสนอรายงานของหนว่ยงานต่าง ๆ ผมคิดว่าเป็นการน าเสนอ 
ที่ดี ในภาพรวมผมคดิว่าแทบจะสมบูรณ์ในตัวเอง แต่อาจจะมีบางประเด็นที่สมาชิกวุฒิสภาเห็นว่า
แตกต่างจากรายงานของคณะกรรมาธิการก็เสนอประเด็นเพ่ิมเตมิ ผมจะถือสิทธินีอ้ภิปราย  
แต่อาจจะโยงไปถึงปัจจุบันเล็กน้อย เพราะว่าถา้จะเอาตามรายงานของปงีบประมาณ ๒๕๖๒  20 
แล้ว คณะตุลาการศาลรฐัธรรมนญูเปลี่ยนไป แลว้จะมีเรือ่งใหม่ ๆ ทีเ่กดิขึน้อีกมากมาย  
ตามที่สมาชิกวุฒิสภาได้อภปิรายไว้แลว้ เพราะในขณะนี้รัฐสภาอยูร่ะหว่างการพิจารณาแก้ไข 
มาตรา ๒๕๖ เพื่อตัง้ สสร. ยกร่างรัฐธรรมนญูฉบบัใหมข่ึ้นมา ซึ่งจะท าได้หรือไมไ่ดอ้ยู่ที่ 
ศาลรัฐธรรมนญู เพราะเชื่อว่าตอนนี้มีผู้ที่ยื่นคัดค้านไปแล้วว่าท าไม่ได้ แลว้รอญัตติ 
ที่สมาชิกสภาผูแ้ทนราษฎรและสมาชกิวฒุิสภาจะร่วมกันเข้าชื่อเสนอต่อศาลรัฐธรรมนูญ 25 
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๖๘ 
ว. ๑๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)        ปิยวรรณ  ๑๘/๓ 
 
เพื่อพิจารณาในประเด็นนี้ตอ่ไป ซึ่งผมคงจะไม่ก้าวล่วง เพราะเป็นค าวนิิจฉัยของคณะตุลาการ 
ศาลรัฐธรรมนญูเป็นเรื่องต่อไป แตป่ระเดน็ที่ผมจะอภิปรายในส่วนที่เกี่ยวข้อง คอื มญีัตติ 
ที่ถูกรฐัสภาตตีก คือ ญตัตขิองไอลอว์ (iLaw) ที่อ้างชื่อวา่เป็นของประชาชน ๑ แสนคน  5 
เข้าชื่อร่วมกันเสนอ ในนัน้มปีระเดน็ที่เกี่ยวข้องกับศาลรฐัธรรมนูญ คือ จะยุบเลกิศาลรัฐธรรมนูญ 
แล้วใหค้ณะตุลาการศาลรัฐธรรมนญูในขณะนี้สิน้สภาพทันที ตรงนี้ผมคิดว่ามีอะไรบางอย่าง 
สมควรที่จะน ามาวิเคราะห์ แล้วมาน าเสนอในที่นี ้พอเราไปดูในหน้าทีแ่ละอ านาจของ 
ศาลรัฐธรรมนญูตามรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาตรา ๒๑๐ มี ๓ ข้อ  
   “(๑) พิจารณาวนิิจฉัยความชอบด้วยรฐัธรรมนูญของกฎหมายหรือร่างกฎหมาย  10 
     (๒) พิจารณาวนิิจฉัยปัญหาเกี่ยวกับหนา้ที่และอ านาจของสภาผูแ้ทนราษฎร 
วุฒิสภา รัฐสภา คณะรัฐมนตรี หรือองคก์รอิสระ  
     (๓) หน้าทีแ่ละอ านาจอื่นตามทีบ่ัญญัตไิว้ในรัฐธรรมนญู” 
  ในส่วนนี้เปน็การยื่นเรื่องไปตามหน้าทีแ่ละอ านาจตรงนีไ้ม่เปน็อะไร  
แต่ผมจะมาอภิปรายถึงเรื่องของคา่นิยมและพันธกิจของศาลรัฐธรรมนญู ค่านิยมของ 15 
ศาลรัฐธรรมนญูมีอยูว่่า “ยดึหลักนติิธรรม ค้ าจนุประชาธิปไตย ห่วงใยสิทธิเสรีภาพของประชาชน” 
๓ ข้อนี้อยู่ในพันธกิจทัง้ ๓ ขอ้ เพราะฉะนัน้ เรามาวิเคราะหด์ูเปน็ข้อ ๆ คือ หลักนิตธิรรม 
ประชาธิปไตย และสิทธเิสรภีาพ สิทธิเสรีภาพมกัจะถูกโจมตีจากฝ่ายที่ไมเ่หน็ดว้ยกบั 
ศาลรัฐธรรมนญูวา่ มกีารละเมิดสิทธิเสรีภาพของประชาชนมากมาย โดยเฉพาะการโจมตี 
รัฐบาลชุดนี้ สิทธิและเสรีภาพของปวงชนชาวไทยอยู่ในหมวด ๓ ของรัฐธรรมนญู 20 
แห่งราชอาณาจักรไทย ดังนัน้ ประชาชนมีสทิธิรอ้งต่อผูต้รวจการแผน่ดนิในกรณีที่มกีารละเมดิ 
สิทธิเสรีภาพ เพื่อให้ผู้ตรวจการแผ่นดินร้องต่อศาลรัฐธรรมนญูต่อไป ในเรือ่งของประชาธปิไตย 
ตามความเขา้ใจของแต่ละฝา่ย แต่ละท่าน ประชาธปิไตยไม่ใช่แคก่ารเลือกตั้ง แลว้ผมคิดว่า 
หลักนติิธรรมเปน็หวัใจ ทั้งประเด็น ๓ ศาลรฐัธรรมนูญมหีลักสูตร หลักนิตธิรรมเพื่อประชาธิปไตย 
(นธป.) สอน และมนีักศึกษาในหลักสตูร ประกอบดว้ย -------------------------------------------------- 25 
 
                 - ๑๙/๑ 
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๖๙ 
ว. ๑๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                                              ศุภลักษณ์  ๑๙/๑ 
 
ข้าราชการชั้นสูง ผู้ทรงคุณวฒุิต่าง ๆ ประเดน็ที่ผมอยากจะอภิปราย คือ ท่านต้องยอ่ยหัวใจ 
ของ ๓ ข้อไปถึงเดก็ นกัเรียน นิสติ นักศึกษา ลงไปถึงประชาชน เพราะว่าเด็ก นักเรยีน นิสิต 
นักศึกษา ต่อไปจะกลายเปน็ประชาชน ประชาชนเท่านัน้ที่จะเป็นผู้พิทักษร์ัฐธรรมนญู  5 
ดังนัน้ การทีม่ีญตัตขิองไอลอว์ที่ยกเลกิศาลรัฐธรรมนญู ผมคิดว่าเป็นเรื่องของผู้ทีไ่ม่เห็นด้วย 
กับค าวินิจฉัยของศาลรัฐธรรมนูญ ศาลรัฐธรรมนญู ประกอบดว้ย คณะตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ 
ที่มาจากทีต่่าง ๆ มาจากศาลฎีกา ศาลปกครองสงูสุด มาจากผู้ที่ผ่านหลักสูตรนักรัฐศาสตร์ 
หรืออธิบดีตา่ง ๆ ไม่ได้มาจากนักนิตศิาสตร์ที่ตคีวามกฎหมายอย่างเดียว ประกอบดว้ย  
ผู้ที่มาจากสายรัฐศาสตร์และอื่น ๆ ดว้ย ตรงนี้ท าให้การวินิจฉัยของศาลรฐัธรรมนูญ 10 
มีความหลากหลาย และใช้เสียงข้างมาก ซึ่งแน่นอนค าวนิิจฉัยท าใหม้ีผู้ทีแ่พ้ เรียกว่าค าวนิิจฉัย 
ของศาลรัฐธรรมนญูมีผู้ทีช่นะและผูท้ี่แพ้ ผู้ทีแ่พ้ต้องไม่พอใจ ประเดน็ คือ เราจะท าอย่างไร 
ให้ค าวนิิจฉัยของศาลรฐัธรรมนูญ ซึง่ผมเชือ่ว่ามีที่มาทีไ่ปที่ค่อนข้างจะถกูต้อง เพราะยึดหลกั
รัฐธรรมนูญ มีค าวนิิจฉัยสว่นตวัและค าวินิจฉัยกลาง มกีารเผยแพร่ในเวบ็ไซตข์องศาลรัฐธรรมนูญ  
มีการเผยแพร่ในสื่อบางชนดิ บางประเภท แต่ผมคิดว่าการเผยแพรต่รงนัน้ยังไม่สมบรูณ์  15 
ผมฝากส านักงานเลขาธิการศาลรัฐธรรมนญูวา่ ท่านอาจจะต้องแคสเคด (cascade) หรือกระจาย 
ค าวนิิจฉัย เขียนค าวินิจฉัยอย่างง่ายที่ประชาชนพอจะเขา้ใจได้ และเผยแพร่ใหป้ระชาชน 
ที่เขายังเป็นกลาง ซึง่มีอีกมาก แต่เขาไม่รูแ้ละงา่ยที่จะถกูบิดเบือน พอบดิเบอืนส่งขา่วไป 
ในโซเชียลมีเดีย (social media) มาก ๆ จะท าให้ที่ผิดกลายเปน็ถูก ที่กลาง ๆ กลายเป็นถกู 
ที่ถูกเปดิเผยกลายเปน็กลาง ๆ หรือกลายเปน็ผิดไปเลย เพราะฉะนัน้ ผมคดิว่าเรื่องของการแคสเกด 20 
ค าวนิิจฉัยของศาลรัฐธรรมนญู ซึง่ผมเชื่อมัน่ว่าค าวนิิจฉัยของศาลรัฐธรรมนญูเป็นค าวินิจฉัย 
ที่กลั่นกรองมาจากความคดิของตุลาการศาลรัฐธรรมนญูแต่ละท่าน ซึ่งมีที่มาทีไ่ปตา่งกัน  
แต่อาจจะไม่ตรงใจกบัคนทีเ่ขาคาดหวัง เพราะว่ามีทั้งผูท้ี่สมหวงัและผู้ที่ผดิหวังจากค าวนิิจฉัย 
ของศาลรัฐธรรมนญู ตรงนี้จะปรากฏออกมาเปน็หลกัฐานที่ชัดเจน เพราะผมเชื่อว่าค าวนิิจฉัย 
ของศาลรัฐธรรมนญูไม่มีใครที่อยู่เบื้องหลังไม่มีใครที่ชี้น าคณะตุลาการศาลรัฐธรรมนญู  25 
เพียงแตว่่าค าวนิิจฉัยของศาลรัฐธรรมนูญไมไ่ด้สง่ถึงสายตาหรือความคิดของประชาชน  
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๗๐ 
ว. ๑๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                                              ศุภลักษณ์  ๑๙/๒ 
 
  ประเดน็ที่ ๒ ที่ผมอภปิรายไปแลว้ คือ เราจะต้องใหห้ลกันิตธิรรมประชาธปิไตย 
กับสิทธแิละเสรีภาพบรรจุอยู่ในหลักสตูรของเด็ก นักเรยีน นิสติ นักศกึษา ให้ประชาชนรู้ 
ทั้ง ๓ เรื่องนีม้ากที่สดุเท่าทีจ่ะมากได ้เราต้องเริม่ที่เด็ก เริ่มทีห่ลักสตูร เพราะฉะนั้น คงเป็น ๒ 5 
ประเดน็ที่ผมจะฝากไว้  
  ประเดน็ที่ ๓ มีรายงานที่คณะกรรมาธิการกิจการองคก์รอิสระตามรฐัธรรมนูญ 
พูดเอาไว้ และเป็นรายงานทีค่้างมาจากรายงานของปีอืน่ ๆ ที่ผา่นมาว่า ศาลรัฐธรรมนูญท ารายงาน
ประจ าปีช้า และเปน็อย่างนีทุ้กปี ผมมาดูเอกสารท่านจดัท ารายงานท่ีสมบรูณ์ มรีูปเล่ม สวยงาม  
ผมคิดว่าเกิดจากการรอเอกสารการจัดพิมพ์นีห้รือเปล่า ถ้าหากท่านว่าไม่เกี่ยวกบั 10 
เรื่องการจดัพิมพ์ไม่เป็นไร แต่ผมอยากจะฝากว่าคล้าย ๆ รายงานของคณะกรรมาธิการสามญั 
ที่เราจะเสนอต่อวุฒิสภา ถ้าหากว่าเรารอรูปเลม่ที่สวยงามจะเสียเวลา จะช้า แต่ถ้าหากว่าทา่นท า
เป็นจ าลองง่าย ๆ ส่งเข้ามาวุฒิสภาก่อน และไปจดัพิมพ์รูปเล่มที่สวยงามตามมาทหีลัง ผมเชื่อว่าจะ
ท าให้รายงานของท่านเปน็เรียลไทม ์(real-time) จะไมช่้า และจะสอดคลอ้งกบัเจตนารมณ์ 
ตามรัฐธรรมนญูที่ว่า ตอ้งการให้รายงานผ่านวฒุิสภาตรงกับเวลาที่ควรจะเปน็ เพราะว่ารายงาน 15 
ฉบับนี้ช้าไปนดิหนึ่งและไม่สอดรบักับสถานการณ์จริงที่เกิดขึน้ จงึมีการอภิปรายมาถงึการแกไ้ข
รัฐธรรมนูญในปัจจุบนั ขอบคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านเจตน์  ศิรธรานนท์  ตอ่ไปเชิญทา่นเสรี  สุวรรณภานนท์ ครับ 
  นายเสร ี สวุรรณภานนท์   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ กระผม 20 
นายเสร ี สวุรรณภานนท์ สมาชิกวุฒิสภา ก่อนอื่นต้องกราบเรียนตามรายงานของศาลรัฐธรรมนญู 
ซึ่งเป็นรายงานประจ าป ี๒๕๖๒ กระผมดตูารางเปรียบเทียบการใช้งบประมาณของศาลรัฐธรรมนญู 
ในปี ๒๕๖๑ กบัปี ๒๕๖๒ เปรียบเทียบกัน ขอบคุณแทนประชาชนว่า ป ี๒๕๖๒ ทา่นใช้งบประมาณ 
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๗๑ 
ว. ๑๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                                              ศุภลักษณ์  ๑๙/๓ 
 
ลดลงไป คงอาจจะเปน็เรือ่งของการก่อสร้างการอะไรดว้ย แต่ถอืได้ว่าตามบัญชีดงักล่าวนี้ 
งบประมาณลดลงไปเกือบ ๓๘ ล้านบาท ผมว่ารายงานแบบนี้เปน็ตัวอย่างที่ดวี่าด้วยการใช้
งบประมาณ ถา้ใช้ดว้ยความประหยัด ใช้แลว้ไม่จ าเปน็ตอ้งพยายามเพ่ิมใหม้ากขึ้น ใช้แล้วมีตวัเลข 5 
บอกในแต่ละปีได้ลดตวัเลขลง เปน็ตวัอย่างที่ด ีทีนีแ้ปลกใจรายงานฉบับนีบ้อกว่า ในส่วนของ
ครุภัณฑ์ส านักงาน ปรากฏวา่ปี ๒๕๖๑ ป ี๒๕๖๒ ไมม่ี จริง ๆ แล้วเรื่องครุภัณฑ์ส านักงานนา่จะม ี 
หรือไปอยู่ในหมวดอืน่ ไปอยู่ตรงไหนไม่ทราบ แต่บญัชบีอกวา่ในส่วนครุภัณฑ์ส านกังานไม่มเีลย  
แล้วท างานกันอย่างไร ถามว่าท าไมถงึเปน็แบบนี้ ซึ่งโดยรวมแล้วไม่เหมือนคนอื่นเขา  
ในส่วนของศาลรฐัธรรมนูญได้มีรายงานเรื่องค าวินิจฉัยอะไรต่าง ๆ ผมคดิว่าในสว่นของศาลเอง 10 
ศาลรัฐธรรมนญูเป็นหลักในการตัดสนิปัญหา โดยเฉพาะในทางรฐัธรรมนูญ ในทางการเมือง  
ศาลรัฐธรรมนญูเป็นองค์กรส าคัญ เปน็หลักให้กับประเทศ ให้กบับ้านเมอืง แตเ่ปน็ที่ทราบเห็นกัน 
อยู่ในปัญหาบ้านเมอืงเราไดม้ีการเสนอความคดิเหน็ในหลายลักษณะที่เป็นความเหน็ละเมดิต่อ
กฎหมายมาก สิง่ที่น่าเปน็หว่งวา่ การพูด การกล่าวถ้อยค า หมิ่นประมาท และดหูมิน่เหยียดหยาม 
ใส่ร้ายเกิดขึ้นมากในช่วงนี้ ซึง่เป็นมาตรการส าคญัที่จะตอ้งมีการใช้บังคับกฎหมายอย่างจริงจงั  15 
คนท าผดิกฎหมายตอ้งรูว้่าอยู่ในสังคมมกีตกิา บางทคีนที่ท าผิดมกีารกล่าวหมิน่ประมาท ดูหมิน่  
ให้ร้าย พูดวิพากษว์ิจารณ์ใหเ้สียหาย รวมถึงในสว่นของสถาบนัพระมหากษตัริยด์้วย เรื่องเหลา่นี้
เกิดขึ้นถือได้วา่ทุกคนจะต้องรู้ว่ากฎหมายบัญญัตไิวว้่าเป็นความผดิ ศาลตดัสนิวนิิจฉัยคดแีลว้ 
ต้องยอมรับ ถ้ายงัมาแสดงออก มาเล่นละครลอ้เลียน วพิากษ์วิจารณค์ าวนิิจฉัยศาล ถ้าโดยไม่สุจริต
ไม่ใช่ให้เหตุผลในเชิงวิชาการ ผมว่าถา้เปน็ความผดิ ศาลมีมาตรการทางกฎหมายในการที่ต้องบังคับ20 
ใช้กฎหมายให้เป็นตัวอย่างเช่นเดียวกนั ---------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๒๐/๑   
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๗๒ 
ว. ๑๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                                              ทิพย์อัปสร  ๒๐/๑ 
 
เพราะฉะนัน้ ข้อวินิจฉัยศาลรัฐธรรมนูญเวลาวินิจฉัยมาแล้วมีทั้งเหตุและผล คดหีนึ่งข้อเท็จจรงิ 
อย่างหนึ่ง บางทเีป็นเรื่องลักษณะฐานความผดิหรือการกระท าเดียวกัน แต่ในเรื่องเดยีวกัน 
ข้อเท็จจรงิตา่งกนั ค าวนิิจฉยัศาลอาจจะไม่เหมือนกนั ตรงนีต้้องท าความเข้าใจให้กบั 5 
พ่ีน้องประชาชนได้ทราบว่า ในการตัดสนิคดีของศาลรัฐธรรมนูญไม่ได้ตดัสนิโดยไมม่พ้ืีนฐาน  
ไม่มหีลักหรือไม่มีเหตุผล ในค าวนิิจฉัยศาลต้องเผยแพร่ให้มาก เพราะว่าจะมีเหตุผลต่าง ๆ  
ที่ท าให้ประชาชนได้เข้าใจวา่ ค าวินิจฉัยอย่างที่ทา่นรายงานมาเวลาตดัสินเรื่องใดแลว้มีเหตุผล 
ที่แตกต่างจากคดีอืน่อย่างไร มิฉะนัน้ จะถูกมองว่าเป็นคดี ๒ มาตรฐานบ้างอะไรบ้าง  
ถูกวิพากษ์วิจารณ์ ผมไม่อยากให้ศาลเสียหาย ผมอยากให้ศาลรฐัธรรมนูญเป็นศาลที่เป็นหลัก 10 
ให้กับชาติบ้านเมือง ใครกต็ามที่ละเมิดอ านาจศาล ศาลรัฐธรรมนูญควรต้องมีมาตรการ 
ไม่ใช่ศาลรัฐธรรมนญูเอาเฉพาะไปแจ้งความเรื่องดหูมิน่ศาลอย่างเดียว อนันัน้กระบวนการยาว 
แตถ่้าหากใครท าผิดศาลรฐัธรรมนูญมคีวามชดัเจน มีความรวดเร็วที่จะเรียกมาไต่สวนลงละเมิด 
อ านาจศาลเลย ผมว่าจะเปน็ตวัอย่างทีด่ีท าใหค้นจะวนิจิฉัยศาลรฐัธรรมนูญโดยสุจริต คนไม่สุจรติ 
ต้องรับผิดชอบในการกระท าของตนเอง แต่ต้องตดิจรวด ต้องเร็ว จะฝากแนวความคิด 15 
อันนี้ผมไมไ่ดก้้าวลว่งค าวนิิจฉัย ศาลวินิจฉัยไปตามดลุพินิจ ตามหลักตามเหตุผล แตพู่ดถึง
กระบวนการวธิีท างาน อยากจะฝากว่าผมต้องการให้ศาลรัฐธรรมนูญเปน็เสาหลัก เป็นทีต่ั้ง 
ของกระบวนการยตุิธรรมทีว่ินิจฉัยต้องถึงที่สุด ผูกพันทกุองค์กรจรงิ ๆ ตามที่รฐัธรรมนูญบัญญัตไิว้ 
ดังนัน้ ในการท าหน้าทีห่รือการท างาน ผลที่ออกมาใช้เป็นไปตามดุลพินิจ เป็นไปตามหลักฐาน 
แตถ่้าหากมีใครล่วงละเมิดตอ่ศาลรฐัธรรมนูญ ผมอยากให้ศาลรฐัธรรมนูญใชม้าตรการวธิีการ 20 
ป้องกนักระบวนการยตุิธรรมของศาลรฐัธรรมนูญ แลว้มีค าอธิบายให้ชดัเจนวา่ในเรือ่งเหลา่นี้ 
เหตุผลคืออะไร ไม่ใช่พอมีคนมาแสดงออกเราต้องชีแ้จงว่าท าไมยูเอน็ (United Nations : UN) 
มาเสนอแนวทางอะไรทีเ่ข้ามาก้าวก่ายแทรกแซงการท างานในกระบวนการยุตธิรรมของเรา 
เพราะบางทีคนท าผดิมีอาย ุมีเกณฑ์หลายชว่งอายุคน คนอายุ ๑๐ ปี ๑๖ ปี ๑๘ ปี ๒๐ ปี  
จนเปน็ผู้ใหญบ่รรลนุติิภาวะ มาตรการทางกฎหมายต้องท าความเขา้ใจว่า คนทีก่ระท า 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๗๓ 
ว. ๑๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                                              ทิพยอ์ัปสร  ๒๐/๒ 
 
ความผดิในกฎหมายอายุน้อย ไม่ใช่วา่จะไม่มคีวามผิด ผดิแต่อาจจะได้รับโทษเบา  
หรือไม่ถกูลงโทษ เพราะฉะนั้น เป็นกระบวนการทางกฎหมายที่ยูเอน็ต้องเขา้ใจ ตอ้งรู้วา่ 
อันนี้เป็นมาตรการทางกฎหมาย ที่พูดตรงนี้เพื่อใหเ้ป็นขอ้มูลทางสาธารณะได้ทราบด้วยว่า 5 
กระบวนการในทางกฎหมายแม้จะบอกว่าเด็กกระท าผดิต้องเปน็ไปตามกฎหมาย แต่มาตรการ 
ใช้ส าหรับเดก็ที่กระท าผดิเปน็มาตรการกฎหมายที่รฐับาลทุก ๆ ประเทศคุ้มครองเดก็อยู่แลว้ 
ไม่ใช่พอเดก็กระท าผดิไปถูกผู้ใหญ่หลอกลวง ไปถกูผู้ใหญ่ชี้น า จนกระทัง่ไปกล่าวใหร้้าย 
หมิ่นประมาทคนอืน่ แล้วบอกว่าน่าหว่ง ให้ยกเลกิมาตรา ๑๑๒ อย่างนี้เปน็เรือ่งที่เวลาพูด 
ต่อสาธารณะแลว้ท าใหป้ระเทศต่าง ๆ เข้าใจผิด อยากจะใช้โอกาสนี้ผ่านกระบวนการยุติธรรมว่า  10 
ถ้าเปน็เรือ่งเหล่านีแ้ลว้ให้ท าความเข้าใจว่ากฎหมายได้บญัญตัิไว้ ถา้เปน็ความผดิ คอื ผิด  
ผิดต้องถกูด าเนนิคดี แต่คนท าผิดถา้อายุนอ้ยกฎหมายคุม้ครองที่จะไม่เอาผดิ เอาโทษ หรือเอาโทษ
น้อยลง หรือแคต่ักเตือนเปน็มาตรการทางกฎหมายในประเทศไทยอยู่แลว้ ฝากเป็นแนวทางไวว้่า  
ถ้าหากประเทศไหนที่จะเข้ามาแทรกแซงเสนอความเห็นในกระบวนการยุตธิรรมไทยต้องใหเ้ข้าใจ 
ในเรื่องเหล่านี้ ใชโ้อกาสนี้ฝากศาลรัฐธรรมนญูดว้ยว่าถ้าเกิดมเีรื่องเหลา่นี้ที่เกิดขึ้น 15 
และเกิดขึ้นประจ า ที่ศาลรัฐธรรมนญูถูกวิพากษว์ิจารณ ์ถูกใส่ร้ายพูดใหเ้สียหาย ศาลต้องใช้
มาตรการทางกฎหมายที่เครง่ครดัเหมือนกัน ในเรือ่งละเมิดอ านาจศาล เรื่องแจ้งความเหน็แลว้  
ศาลท าอยูแ่ล้ว แต่อยากใหค้นเคารพกฎหมาย เคารพค าวินิจฉัยค าตัดสนิของศาล ถา้ไม่เคารพ 
เสียแล้วบ้านเมืองอยู่ไมไ่ด ้ขอบคุณท่านประธานครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน20 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านเสร ี สวุรรณภานนท์ ต่อไปเชิญศาสตราจารยพิ์เศษ 
กาญจนารตัน ์ ลวีิโรจน์ ครบั  
  ศาสตราจารย์พิเศษกาญจนารัตน์  ลีวิโรจน ์  :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภา 
ที่เคารพ ดฉิัน ศาสตราจารย์พิเศษกาญจนารตัน ์ ลวีิโรจน์ สมาชิกวุฒิสภา อยากจะขอเสนอ 
ความคิดเหน็เพ่ิมเติมเกี่ยวกบัรายงานของศาลรัฐธรรมนญูสักเล็กน้อย อยากจะเรียนในเบื้องต้นว่า 25 
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๗๔ 
ว. ๑๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                                              ทิพย์อัปสร  ๒๐/๓ 
 
ข้อมูลที่ท่านให้มาตามที่ปรากฏในรายงานประจ าปีฉบับนี้นับว่าเป็นประโยชนม์าก ดฉิันได้ใช้ 
ประโยชน์จากข้อมูลของท่านมากมาย แล้วเหน็ว่าสิง่ที่ทา่นได้ท าที่ผ่านมาและคิดว่าจะท าตอ่ไป 
ในอนาคตคงจะสร้างสรรคป์ระโยชน์ให้กบัประเทศชาตขิองเราไดเ้ปน็อย่างดี แตด่ฉิันมีข้อสังเกต 5 
นิดหนึ่งว่า ผลงานรวมทั้งข้อมูลทั้งหลายที่ท่านได้ท ามาตัง้แต่เราเริ่มมีศาลรัฐธรรมนญูมาจนปัจจุบนันี ้ 
มีวิวฒันาการตา่งไปจากเดิมมากมาย ๒๐ – ๔๐ ปีที่ผ่านมา มีอะไรเปลี่ยนแปลงไปมาก  
แตก่ารเผยแพร่ผลงาน โดยเฉพาะอย่างยิ่งความรู้ที่เกี่ยวกับรัฐธรรมนูญ ดฉิันอยากจะเรียนย้ าว่า
ความรู้ที่เกี่ยวกบัรัฐธรรมนญู เพราะศาลรัฐธรรมนญู หรือส านกังานศาลรัฐธรรมนญูคงไม่ได้มีภารกิจ
หรือมหีนา้ที่เฉพาะเผยแพรผ่ลงานที่อยู่ในหนา้ที่และอ านาจของตนเองเท่านั้น แต่นา่จะมีหน้าที่ 10 
รวมไปถงึการให้ความรู้ ความเข้าใจที่ถกูตอ้งเกี่ยวกบัรัฐธรรมนญูดว้ย แตด่ิฉนัดจูากการเผยแพร่ 
สื่อต่าง ๆ ที่ท่านน าเสนอในรายงาน สว่นใหญ่ท่านจะเนน้สื่อประชาสมัพันธไ์ปที่เอกสารเปน็หลกั  
ในยุคปัจจุบนันี้เอกสารค่อย ๆ มีคนใชน้้อยลงไปทุกท ีแต่ความรู้ทัง้หลายของท่านมารวบรวมอยู่ 
ในเอกสารอย่างเดียว ซึง่คนรุ่นใหม่ใชป้ระโยชนน์้อยมาก ท่านน่าจะใช้ประโยชน์จากโซเชียลมีเดีย 
ให้มากกว่านี้ เอาผลงานแนวทางค าวนิิจฉัยต่าง ๆ สรุปสั้น ๆ เหมือนกับสรุปโดยย่อเนื้อหา 15 
ของกฎหมายที่ปัจจบุันนี้มีกฎหมายบังคับใหต้้องท าแลว้ว่า มกีฎหมายอะไรออกมา หนว่ยงาน 
ที่รักษาการตามกฎหมายจะต้องท าสรุปย่อเนื้อหาของกฎหมายให้ประชาชนเข้าใจและเข้าถึง
กฎหมายได้งา่ย ค าวนิิจฉัยของศาลรฐัธรรมนูญเหมือนกนัเปน็เรื่องยาก อ่านยาก เขา้ใจยาก  
มีค าวนิิจฉัยออกมาแลว้ท่านน่าจะท าสรุปอยา่งง่าย ๆ เหมือนทีห่ลายท่านพูดเพ่ือเผยแพร่  
แตแ่คน่ั้นยังไม่พอ เผยแพร่เป็นเอกสาร เปน็หนังสือยังไม่พอ ท่านต้องใช้โซเชียลมีเดียให้มากกวา่นี ้20 
เพื่อที่จะให้สามารถเข้าถึงคนรุ่นใหม่ที่จะเปน็คนรุ่นต่อไปของประเทศเราใหไ้ด ้คนเหล่านี้ 
ถ้าเขาเขา้มาในเว็บไซตข์องท่านมาเจอเอกสารที่เป็นรูปแบบทางราชการเปน็หลกั เขาจะให้ 
ความสนใจน้อย อ่านยาก อนันี้คือประการที่ ๑  
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๗๕ 
ว. ๑๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                                              ทิพย์อัปสร  ๒๐/๔ 
 
  ประการที ่๒ นอกจากจะเผยแพร่ผลงานของท่าน ซึง่เปน็สิ่งทีด่ีและเปน็สิ่งที่จ าเป็น
แล้ว ท่านน่าจะเผยแพรห่ลกัการส าคัญของรัฐธรรมนญูด้วย รัฐธรรมนญูเรามีมาแลว้หลายฉบับ 
และไม่รู้เหมือนกนัวา่ข้างหนา้จะมีอีกกี่ฉบับ แต่เนือ้หาในรัฐธรรมนญูจะมี ๒ ส่วนส าคัญ ๆ เท่านัน้   5 
  ส่วนที ่๑ คือ สว่นที่จะเปน็หลักการส าคัญ ไมว่่าจะเปน็รฐัธรรมนูญ 
ฉบับไหนจะไม่มวีันเปลี่ยนแปลง เช่น ราชอาณาจักรไทยเป็นอนัหนึ่งอนัเดียวจะแบง่แยกมไิด้ 
หรือประเทศไทยมีการปกครองในระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเปน็ประมุข 
หลักการส าคญัเหล่านี้ที่ยงัคงมีอยู่ในรฐัธรรมนูญทกุฉบับ ท่านน่าจะถ่ายทอดออกมาสู่เยาวชนรุ่นใหม่
ให้เขาไดร้ับรู ้รับทราบ และเข้าใจ 10 
 
          - ๒๑/๑ 
 
 
 15 
 

 

 

 



๗๖ 
ว. ๑๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      พรเพ็ญ  ๒๑/๑ 
 
  ส่วนที ่๒ ซึ่งมีความเปลี่ยนแปลงไปตามยุคตามสมัย เชน่ ระบบการเลือกตัง้ 
องค์กรอิสระทั้งหลาย หน้าที่และอ านาจขององค์กรตา่ง ๆ จะเปลี่ยนแปลงไปตามสถานการณ์
บ้านเมือง อันนั้นแล้วแต่ยุคแต่สมัยว่าในขณะนั้นมีการใช้บังคบัรัฐธรรมนญูที่มเีนื้อหาสาระอยา่งไร 5 
ถ้าท่านสามารถเผยแพร่ในสว่นนี้ไปได้จะท าใหค้นรุ่นใหม่ซึ่งพอเห็นรัฐธรรมนญูเล่มขนาดนี้ 
เขาเลิกอ่านแลว้ เขาจะได้ใหค้วามสนใจมากขึ้นและจะได้รูแ้ละเข้าใจแก่นแท้ที่แท้จริงที่มีอยู่ใน
รัฐธรรมนูญที่ใชอ้ยู่หรือที่จะสร้างสรรค์ใหม้ีการใช้บังคบัต่อไป ฝากท่าน ๒ เรื่องนีไ้วด้้วย 
ขอบพระคุณมากค่ะ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน10 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านศาสตราจารย์พิเศษกาญจนารัตน ์ ลวีิโรจน์ 
มีสมาชิกทา่นใดที่ประสงค์จะอภิปรายหรือไม่ครับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ี เชญิผู้แทนหน่วยงานตอบชี้แจงครับ  15 
  นายเชาวนะ  ไตรมาศ (ผู้ชีแ้จง)   :   ตามทีไ่ด้ฟังรายงานของคณะกรรมาธกิาร 
ข้อสังเกตและข้อเสนอแนะของท่านสมาชิกวฒุิสภาในที่ประชุมนี้ เราทีไ่ด้มารว่มชีแ้จงวันนี้ 
ได้บนัทึกไวโ้ดยละเอียด และกราบเรียนว่าเปน็สิ่งที่ส าคญัเปน็ประโยชน์ทั้งในสว่นของภารกิจ 
ที่ส านักงานศาลรฐัธรรมนูญและศาลรัฐธรรมนูญจะรับไปพิจารณาด าเนินการ เพ่ือประโยชน์ 
ต่อประเทศชาติบ้านเมืองและประชาชน ซึ่งสิ่งเหล่านี้เรามีความคาดหวังมาก่อนแลว้ว่า 20 
มารายงานในวันนี้จะไดร้ับประโยชน์เพิ่มพูนกลับไป และจะน าไปเร่งรดัด าเนนิการจดัท า 
ในรูปแบบทีเ่ป็นรูปธรรมโดยตั้งคณะท างานและมกีารขบัเคลื่อนให้เปน็รปูธรรม เพือ่จะได้เหน็
พัฒนาการและความเปลี่ยนแปลงตามที่ท่านไดก้รุณาใหค้ าแนะน าตอ่ไป ที่ส าคญัในบางประเด็น 
ที่ท่านได้กรุณายกขึ้นมานัน้ เราเองมีความตั้งใจอยู่ที่จะเข้าไปให้ความรู้ในฐานของยวุชน 
ในรูปแบบของยวุชนประชาธิปไตย ยวุชนนิตธิรรม ซึ่งเปน็อีกกลุม่เป้าหมายหนึง่ที่เราไดร้ิเริม่ 25 
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๗๗ 
ว. ๑๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      พรเพ็ญ  ๒๑/๒ 
 
จัดท ามา แต่บงัเอญิว่าในปีงบประมาณ ๒๕๖๒ เราไมไ่ดง้บประมาณส่วนนี้ รวมถงึงบประมาณ 
ที่จะท าในรปูแบบของเครือข่ายเกี่ยวกับการเข้าไปสู่ชุมชนท้องถิ่นต่าง ๆ ไมไ่ดเ้หมอืนกัน 
เช่นเดียวกบังบประมาณครภุัณฑ์ไม่ไดร้ับเหมือนกนั สิ่งเหล่านีไ้ม่ได้เกิดจากการละทิง้หรือว่า 5 
เราไม่ให้ความส าคัญกราบเรยีนว่ายังให้ความส าคัญ และยังพยายามที่จะท าในสิง่เหลา่นี้อยู่  
สิ่งที่ไดร้ับค าแนะน าเหล่านี้อย่างที่กราบเรียนวา่ โดยเฉพาะการบังคับใช้กฎหมายในส่วนที่เกี่ยวกบั
ภารกิจของศาลรัฐธรรมนญูอย่างกรณีทีท่่านได้ให้ข้อแนะน าว่า ควรไปเร่งรัดเรื่องการบังคบัใช้
กฎหมายละเมดิอ านาจศาลนั้น ในส่วนนี้เราได้มกีารออกกฎหมายล าดบัรองมารองรับ 
และมกีารท างานเปน็รปูธรรม ทั้งนี้ทั้งนั้นขึ้นอยู่กบัผลการพิจารณาของศาลประกอบกันดว้ยวา่  10 
ในเรื่องไหน ในกรณีใดที่จะบังคับใชก้ฎหมายซึ่งในเวลานี้อยู่ในการด าเนนิการของทา่นอย่างต่อเนื่อง 
จุดหนึ่งที่ท่านเห็นว่ายังมคีวามจ าเปน็ในการที่จะให้ความรู้ที่เขม้ขน้มากขึน้ เชน่ เวลานี้ในสว่นของ
เพรสรีลีส (press release) ท าเป็นข่าวสารเผยแพร่ไปถงึสื่อมวลชนที่จะน าเสนอข่าวสารของศาล 
ในหัวกระดาษและทา้ยกระดาษของแบบฟอรม์ของสื่อส านักงานศาลรัฐธรรมนูญจะเขียน 
เรื่องกฎหมายทีป่ระชาชนควรรู้ในเรื่อง การแสดงความคิดเห็นตามกรอบของรัฐธรรมนูญ 15 
และตามกรอบของกฎหมายวิธีพิจารณาโดยเฉพาะในส่วนที่เกี่ยวกับการละเมดิอ านาจศาล 
และขอ้ก าหนดเกี่ยวกับการละเมดิศาลประกอบกันไปดว้ย ที่ผ่านมาไดด้ าเนินการตามล าดบั 
จากการให้การเรียนรูแ้ละจากเบาไปหนัก ตามสถานการณ์ที่ท่านไดร้ับทราบและทา่นได้กรุณา
แนะน าจะเปน็ข้อมูลและเปน็ข้อคดิเตือนใจให้มีการปรบัรูปแบบแนวทางในการบงัคับกฎหมาย 
ในส่วนนี้ให้เข้มขน้มากขึน้ตอ่ไป ซึ่งตรงนีข้ึ้นอยู่กบัดุลพินิจของศาลอกีชั้นหนึง่ ขออนุญาต 20 
กราบขอบพระคุณและถือวา่เวลาทีม่าชีแ้จงในวันนี้เปน็เวลาที่เปน็ประโยชน์กบัพวกเราอย่างยิ่ง 
ประโยชน์เหล่านี้จะส่งต่อไปถึงประชาชนในกลุ่มเปา้หมายต่าง ๆ และภารกิจของบา้นเมือง  
ตามที่ทา่นได้กรุณาจดล าดับความส าคัญและความเร่งดว่นไว้ให้ ขอบพระคุณครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกท่านใดยังตดิใจประเดน็ที่หน่วยงานตอบชีแ้จงหรือไม่ครบั 25 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
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๗๘ 
ว. ๑๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      พรเพ็ญ  ๒๑/๓ 
 
  ผูป้ฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มี ผมขอปดิการอภิปราย เป็นอนัว่าทีป่ระชุมได้พิจารณา 
รายงานประจ าป ี๒๕๖๒ ศาลรัฐธรรมนูญ (ตามมาตรา ๑๔ แหง่พระราชบญัญตั ิ5 
ส านักงานศาลรฐัธรรมนูญ พ.ศ. ๒๕๔๒) เรียบร้อยแลว้ ขอขอบคุณผูช้ี้แจงและคณะกรรมาธิการ 
เป็นอนัจบการพิจารณาระเบียบวาระที ่๖  
  ระเบียบวาระที ่๗  เรือ่งอืน่ ๆ 
  ท่านสมาชิกครับ ในวนันี้มเีรือ่งอื่น ๆ ซึ่งไมป่รากฏในระเบียบวาระประชมุ ดังนี้ 
  ๗.๑ ตั้งกรรมาธกิารในคณะกรรมาธิการการต่างประเทศ แทนต าแหนง่ที่วา่ง 10 
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๗๙ 
ว. ๑๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      พรเพ็ญ  ๒๑/๔ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ดว้ยประธานคณะกรรมาธกิารการต่างประเทศ มีหนังสือแจ้งว่า 
กรรมาธิการในคณะกรรมาธกิารการตา่งประเทศวา่งลง จ านวน ๒ คน ในการนี้ ประธาน5 
คณะกรรมาธิการจึงขอให้ทีป่ระชมุแต่งตั้ง พลเอก เฉลมิพล  ศรีสวัสดิ์ เป็นกรรมาธกิาร  
ในคณะกรรมาธกิารการต่างประเทศ แทนต าแหน่งทีว่่าง จะมีสมาชิกทา่นใดขัดข้องหรือมคีวามเห็น
เป็นอย่างอื่นหรือไมค่รับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผูป้ฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน10 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มี ถือว่าที่ประชุมเห็นชอบ 
  ๗.๒ ขอขยายเวลาการพิจารณาศึกษาของคณะกรรมาธิการสามญัเพ่ือท าหน้าที่ 
ตรวจสอบประวัต ิความประพฤติ และพฤติกรรมทางจรยิธรรมของบุคคลผู้ได้รับการเสนอชื่อ 
ให้ด ารงต าแหนง่ผู้ตรวจการแผ่นดินออกไปอีก ๓๐ วนั  
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๘๐ 
ว. ๑๓  (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)            พรเพ็ญ  ๒๑/๕ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ดว้ย พลเอก อูด้  เบื้องบน ประธานคณะกรรมาธิการสามญัเพ่ือท าหน้าที่
ตรวจสอบประวัต ิความประพฤติ และพฤติกรรมทางจรยิธรรมของบุคคลผู้ได้รับการเสนอชื่อ 5 
ให้ด ารงต าแหนง่ผู้ตรวจการแผ่นดิน มีหนังสือแจ้งว่า ตามที่ที่ประชุมวุฒิสภา ครัง้ที่ ๑  
(สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง) วันจนัทร์ที่ ๒ พฤศจิกายน ๒๕๖๓ มีมตติั้งคณะกรรมาธิการสามัญ
ขึ้นคณะหนึ่งเพ่ือท าหน้าที่ตรวจสอบประวตัิ ความประพฤติ และพฤติกรรมทางจรยิธรรม 
ของบคุคลผู้ได้รบัการเสนอชือ่ให้ด ารงต าแหนง่ผู้ตรวจการแผ่นดนิ โดยมกี าหนดระยะเวลา 
การปฏิบตัิงานภายใน ๖๐ วนั นบัแต่วนัที่ประชมุมีมตติั้ง ซึ่งจะครบก าหนดในวันพฤหัสบดทีี่ ๓๑ 10 
ธันวาคม ๒๕๖๓ แต่เนื่องจากคณะกรรมาธกิารมีความจ าเป็นจะตอ้งด าเนนิการตรวจสอบข้อมูล 
ข้อเท็จจรงิเกี่ยวกับประวตัิ ความประพฤต ิและพฤตกิรรมของบุคคลผู้ได้รบัการเสนอชื่อ 
ผู้ตรวจการแผน่ดนิอย่างละเอียดและรอบคอบ รวมทัง้รวบรวมพยานหลักฐานและขอ้มูลที่ส าคญั 
และจ าเป็น คณะกรรมาธิการสามัญจงึขอขยายเวลาการด าเนินงานออกไปอีก ๓๐ วนั  
 15 
          - ๒๒/๑ 
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๘๑ 
ว. ๑๓  (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)            ณัฐนิตยร์ด ี ๒๒/๑ 
 
  โดยที่ขอ้บังคับการประชมุวฒุิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๑๐๕ วรรคสอง บัญญัตวิ่า 
“การตรวจสอบประวตัิ ความประพฤต ิและพฤตกิรรมทางจริยธรรมของบุคคลตามวรรคหนึ่ง 
ต้องกระท าให้เสร็จครบทุกรายภายในหกสิบวันนับแตว่นัที่ตั้งคณะกรรมาธิการสามัญ ในกรณีทีไ่ม่5 
อาจด าเนินการให้แลว้เสร็จได้ภายในก าหนดเวลาดงักล่าว คณะกรรมาธิการสามญัอาจขอขยายเวลา
ได้อกีไมเ่กินสามสิบวัน เว้นแต่จะมีกฎหมายก าหนดระยะเวลาไวเ้ปน็อย่างอืน่” ซึง่การขอขยายเวลา
คณะกรรมาธิการสามัญครั้งนี้ไม่เกินกว่าจ านวนทีข่้อบงัคับการประชุมก าหนดไว ้จะมีสมาชิกทา่นใด
ขัดขอ้งหรือมคีวามเห็นเป็นอย่างอื่นหรือไม่ครับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มี ถือว่าที่ประชุมเห็นชอบให้คณะกรรมาธกิารสามัญขยายเวลา 
ออกไปอีก ๓๐ วนั เป็นอนัจบการพิจารณาระเบียบวาระท่ี ๗  
  ท่านสมาชิกครับ วันนี้หมดระเบียบวาระการประชุมแลว้ ขอขอบคุณทกุท่าน 
ที่มาประชุม ผมขอปดิประชมุครับ 15 
 

เลิกประชุมเวลา  ๑๓.๕๕  นาฬิกา 
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